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ARMAND ministru, directorii ministeriali

Picate neispișite 
șapte sute de lei pe lună, atinsă 
de „curba“ patriotică a veselului 
Frumuzache. Bătrân de 85 ani $1 
cu o familie în jurul lui, el a tre
buit să fie internat într’un spital, 
pentru a muri cu discreție, în timp 
ce cuceririle generației lui formau 
singura zestre a urmașilor ajunși 
bine la București.

De aceea, un singur om, 
scriitor, a cutezat să spună 
marginea gropii, adevărul 
care Comșa a murit pe buze:

„Nu- Pământul purtător al noia
nului de zădărnicii nu are dreptul 
să-l reclame. Din toate comorile 
cu cari își resiață pe sămănăto ii 
de întuneric și durere, dițt toate 
bunurile prin cari asigură perpe
tuarea mediocrității și a golului 
sufletesc, din toate înălțimile, la 
cari își urcă pe constructorii de 
fraze, din toate onorurile, cu cari 
împăunează pretenția seacă, — lui 
nimica nu i-a rezervat.

Și fiindcă omul care a apus nu 
este singura renegare a unul 
gim de ingrati, tara rămâne cu 
ponosul că e nerecunoscătoare.

Romulus Dianu

In congresul liberal s’a accen
tuat asupra faptului că național- 
țărăniștii au cam pierdut făina din 
căruță și că dintr’o popularitate 
care eclipsa acum doi ani până și 
valoarea personală a conducători
lor. n’a mai rămas nimic.

Așa o fi. Dar mai grave deci 
pierderea popularității (reparabilă 
ți de atâtea ori reparată într'o 
demagogică opoziție) sunt cau- 
lele care au condus la un atât de 
lamentabil sfârșit. Privind acest 

I firesc proces, ai impresia că oa 
■ menii zilei clădind propria lor 

casă, au început să vândă pietrele 
dela temelie pentru a termina aco 
perișul.

A murit la Sibiu profesorul Di
mitrie Comșa, fost luptător me- 
morandist. Funeralii naționale, 

discursuri, salve de foc,
Căci Dimitrie Comșa a

In cea mai neagră mizerie, pără
sit de toti cei ce au exploatat 0- 
pera de sacrificiu și de lacrimi 
Înfăptuită de cei trei sute întem
nițați la Vaț, în 1892-

Să ne reamintim cum s’au pe
trecut atunci evenimentele. Era 
după o sută și unu ani de ador
mire a aspirațiilor naționale ro
mânești în Ardeal. „Suplex libelius 
Valachorum“ semănase în popor 
speranța că numai o politică de 
Supușenie și de serviciu devotat 
fată de coroana habsburgică va 
»sigura românilor o libertate ce
tățenească în cadrele statului ma- 
ghiar. O sută de ani românii n’au 
mers cu națiunea ungară, ci cu co
roana ei.

fa timpul revoluției dela 1848 
iceastă tendință s’a manifestat 
»tât de elocvent, încât răzvrătiții 
s’au văzut părăsiți de minoritatea 
țfcjânșașcă pe care contaseră. A- 
fâtsa. minoritate lua o netă atl 
tadlno împotriva revendicărilor 
revoluționare. Francisc Iosef care 
Iți cunoștea așa de puțin poporul și 
care prefera nulitățile, ca neprimej- 

'dioase, a comis mai târziu un gest 
dintre acelea ce nu pot fi reparate 
cu nimic. Trei sute de români din 
tre cei mal luminați au luat ca
lea Vienel, cu plângerile lor în 
tr’un „memorand”

Împăratul nu l-a primit. Memo
randul le-a fost restituit 
se fi desfăcut sigiliile .

Reîntorși la Cluj, cei 
tu fost purtati pe străzi
dueli, și li s’au deschis porțile 
temniței dela Vaț pentru trei ani. 
Printre ei se afla și Dimitrie 
Comșa, alături de ion Rațiu, care 
spusese că existenta unui popor 
iu se discută, ci se afirmă.

Sșcarea românească fusese
atunci activă, dar im carac

ter intempestiv și strategic n’a 
luat decât după procesul memo
randului.
Partidul național-țărănesc a fă

tat din suferințele ardelenești de 
»lunci, un capital politic. A bătui 
monedă pe amărăciunile acelor 
idealiști cari exponenți ai unei 
mișcări ce scăpase dela o grea 
încercare tronul habsburgic, avea 
să dea certificat de dispensă pen
tru toate 
românesc 
|i opt de 
Ijământ

S’au ivit unii cari au cules roa
dele mișcării de atunci. Rândul 
Intâiu al combatanților a căzut ire
mediabil. Memorandiștii, cari sunt 
temelia și rațiunea de existentă 
a unui partid național într’o țară 
turn altfel decât națională, s’au 
Stins rând pe rând într’o uitare 
tare denunță la profitorii operei 
lor o inimă neagră.

Slavici a stat în închisoare la 
jVat, dar a stat și la Văcărești. Di
mitrie Comșa care a adus în Ar
deal adevărul că nu se mai poate 
Spera nici o scăpare dela Viena, 
ți numai una definitivă dela Bu
curești, care a plâns pe umărul 
adormiților soldați ai conștiinței 
românești Ion Rațiu și V. Lucaci. 
devenise în timpul din urmă o 
simplă epavă glorioasă, care in
dispunea cu simpla lui apariție fi
gura grasă și satisfăcută a lume 
țului mitropolit Bălan.

Această fată bisericească, iubi
toare de arginți, n’a binevoit nici 
faăcar să spună un cuvânt de adio 
gloriosului Dimitrie Comșa. pe 
marginea de țărână în care totuș 
ta intra și el, înainte de a picta, 
tu banii ce adună, Mitropolia din 
Sibiu-

Ca să nu mai ocolim pe după 
piersic, 
Comșa 
loame. 
de trei 
sta din
Itaă oră- Mai avea și o pensie de

Atlaz erotic

fără

trei 
în

să-i

sute 
hul-

lipsurile noului partid 
constituit, după treizeci 
ani, în partid de guver

Nici nu apucase bine să mulțu
mească Atot.Puternicului pentru mi
nunea prin care scăpase cu viață din 
atentatul dela Viena. și Ahmed-Zogu 
a avut prilejul să verifice că norocul 
nu vine niciodată fără o pacoste după 
el. Lăsăm la o parte amănuntul că, a 
doua zi după fanfara de revolvere, 
toți Albanezii din capitala Austriei 
au fost arestați de poliția vieneză, — 
lucru care numai plăcere nu putea 
procura unui Suveran iubitor față de 
supușii săi- Dar abea sesdtnseseră er- 
courile focurilor ucigașe, șl agenția 
„Ullstein” telegrafia universului o în
treagă poveste de dragoste și de hor- 
ticulturS, menită să explice rostul 
prezenței lui Ahmed Zogu la Viena, 
și să dubleze gloria subită cu care îl 
nimbase atentatul.

Și astfel au aflat obștenli înfome
tați de senzațional că ceeace prelun
gise șederea lui Ahmed Zogu la Vie
na nu fusese nicidecum o boală a mă
runtaielor, cum se credea. — ci o ro
mantică afecțiune a inimii: dragostea 
pentru așa-zisa baroneasă Francesca 
de Ianko, plecată din Tirana împreu
nă cu sora sa Maria, și poposită la 
hotelul „Regina” din Viena. Am mai 
aflat astfel că. înainte de a o iubi pe 
Francesca, Ahmed Zogu o iubise pe 
Maria, — că mezina familiei, Kathe- 
rirta. este măritată cu un mecanic au
striac, și că cele trei surori sunt fiicele 
unui grădinar vienez de origină alba
neză. Mai știm, așa, deodată, că re
gele Albaniei a plătit cu I68.000 lei 
o blană de hetmelinâ și un morman 
de fotografii ale Măriei de Ianko, — 
și că în seara reprezentației dela O- 
peră, cele două surori îl așteptau la 
Westminster-Bar, de unde au telefo
nat după miezul nopții la hotelul „Im
perial'' unde locuește regele, — care...

Această modernă limbă a mahala, 
lei, atât de indiscret exploatată de 
agențiile telegrafice, — iată forma 
modernă a inchiziției. Mult mai cruntă 
decât cea medievală, — care nu des
puia și nu pârjolea omului decât tru
pul, — cruțându-i sensibilitatea șt In
timitățile morale. Iscodirile inchizi
ției contimporane pipăie însă mădula
rele și frăgezimile, cercetează sub 
scoarțe și sub velințe. scotocesc prin 
galoși și prin irigatoare, — încolțind 
celebritățile mondiale ca iepurii mă- 
tăcinișurilor. Radiografiează tainele 
nupțiale și verifică stigmatele erotice 
ale priminelilor, — pentru uzul unei 
mulțimi flămânde de senzațional ca 
păianjenii de gângănii.,.

Ion Dimitrescu

CALINESCU s 
plâng că n’au destule atribuții...

D. MIHALACHE: Nu mai înțeleg nimic. Au titlu, au leafă, au automo 
bil. Ce le mai trebuie și atribuții Ț

de-

Telegramele privitoare la Îm
prumut se mențin Încă pe aceeaș li
nie de optimism vag; ai impresia 
că toată lumea are o oarecare 
sfială să rostească adevărul, să ne 
înfățișeze situația 
ne aflăm, milogind un împrumut 
in condiții desperate.; Dar o ase
menea spovedanie' făcută țării nu 
ar însemna în acelaș timp și actul 
de acuzare adus tuturor partide
lor? Ruina creditului nostru este 
opera colectivă a politicianiior ro
mâni, cari au colaborat prin nepri
cepere, priutr’o politică de expe
dient, prin creiarea unei atmosfere 
de apăsătoare neîncredere în via
bilitatea noastră ca stat.

Au isbutit partidele cu
menta violentă a luptei lor pen
tru putere, să creeze tării o at
mosferă de provizorat, dintr’un 
moment într’altul amenințat să He 
lichidat de revoluție.

Nu e mai puțin adevărat că și 
politica financiară a Franței se do
vedește față de România de o si
nistră ferocitate. Nu suntem așa 
de naiv! încât să ne imaginăm e< 
xistența unei finanțe plină de sim
țire fată de suferința aproapelui ; 
dealungul istoriei o finanță filan- 
tropă n’a existat, iar profitul cu 
orice preț formează milenarul re
sort al banului. Dar această goană 
a profitului, trebue să aibă unele 
corective de prudentă. Bancherul 
din New-York, care își adaugă 
instituției lui și un serviciu de a- 
părare militară, nu o face din cine 
știe ce nostalgice impulsii răsboi- 
nice, dar se supune unor con
diții specifice, care au determinat 
apariția banditismului american or
ganizat și înarmat cu toate mijloa
cele tehnice. Până la garanțiile de 
siguranță ale poliției, bancherul 
american și-a creiat un supliment 
de garanții proprii. In momentul 
de față burghezia capitalistă este 
direct amenințată de bolșevism. 
Arturo Labrioia, cunoscutul gân
ditor socialist italian, definea la 
Bruxelles „planul quinquenal ca o 
mașină de răsboiu, o catapultă i- 
maglnată de bolșevici, spre a do
borî sistemul economic al lumii,

------------- ■■ 1»» ------------- 
pentru a desființa civilizația euro
peană*.  .

Nu un răsboiu militar, c! unul e*  
conomic, mai puternic, cu conse
cințe mai profunde în structura

Stalin. Or, situația «rea, inedit de 
grea în care se sbâto România lo
vită de Dumpingul agricol, numai 
defavorabilă unei intensificări a 
propagandei comuniste nu ar pu
tea ii. In ipoteza unei prăbușiri in 
anarhie a României, care ar putea 
ii situația restului Europei? Când 
a început valul năvălirilor turcești 
să lovească în Valahia și Mol
dova, Ștefan cel mare a profeti
zat că odată zăgazul moldovenesc 
căzut, puhoiul păgânilor nu se va 
opri până la porțile Vienel. ȘI is
toria ulterior l-a ratificat profeția.

Deștepții noștri s’au dus ca mi
logii să cerșească un împrumut, ca 
și când nu ar fi fost legate de rân- 
duiala noastră economică Înseși 
interesele capitalismului euro
pean, ca și când catapulta lui Sta- 
lih (planul quinquenal) n’ar ținti in 
primul rând marile țări de solidă 
organizare burgfrezo-capitalistă. In 
loc să se pună astfel problema (fi
rește, asemenea probleme n’au co
mision) se tratează cu o deosebită 
râvnă chestiuni anexe (cu profit 
și comision pentru bancheri și 
complici) ca linia Lemberg-Cer- 
năuți, linia Akerman, canalul Bega, 
chestiunea Buzeu-Nehoiași, oferta 
suedeză pentru drumuri, etc. De- 
tentorii sunt toți „heitmatlos”-il 
burselor, pe care îi camuflează băn
cile cu care tratăm. Neindurata 
lege a banului, firește, dar împre
jurările impun capitalului un simț 
de prevedere, o tresărire de înțe
legere a propriului instinct de 
conservare în fața sinistrei ame
nințări bolșevice.

Mâhnit de 
care suntem 
sufletul frânt 
de griji, am 
Des hauts de Meuse en Moldavie” 
de Septime Gorceix, carte ce face 
parte din colecția de memorii, 
studii și documente pentru a servi 
la istoria marelui răsboiu, pe care 
o scoate marea editură Payot.

toată ferocitatea cu 
tratat! la Paris, cu 
de presimțiri grele, 
citit cartea „Evadé.

„AmericașiRomâniidin America“

vom spune că Dimitrie 
a fost lăsat muritor de 
Avea dintr’un Ioc o leafă 
mii lei, suprimată și acea- 
cauza economiilor de ul-

Multe, foarte multe cărfi 'des
pre America au fost scrise și se 
scriu de Europeni ; cărți care ne 
tratează ori cu lingușiri, cu indul
gentă ori cu dispreț. E o mare mul 
urnire pentru mine când găsesc 
în una din ultimele cărți ale d-lui 
orga : „America și Romanii am 

America’ o Americă umană. E 
foarte adevărat că nimeni nu poate 
să judece și să vorbească de o ci
vilizație și cultură mai bine decât 
d. Iorga, savantul care intrând în 
legătură cu atâtea tari poate ime
diat să prindă calitățile și defec
tele unui popor. A venit în Ame 
rica cu ochii deschiși și fără orice 
prejudecată și a scris fără frică tot 
ce a văzut.

D. Iorga vede America, ca pe o

tară a muncii, a muncii con'iree și 
anevoioase, dar nu fără speranță 
în mai bine pentru fiecare mun - 
citor. Oricine poate spera la ceva 
mult mai bine în viitorul lui. Fie
care are înnaintea sa exemplul a 
tâtor bărbați ajunși, pentru ca să 
se îndemne și el. Despre aceștia 
spune d. Iorga, ia pag. 31 : „Ei 
sînt Imperatorii acestei fabuloase 
munci, săracii de ieri, cresușii de 
astăzi, binefăcătorii de mâine ai 
națiunii, căreia-i întorc bagătia iu- 
tr’un moment adunată în mînile 
lcr”. Din moștenirea atâtor oameni 
de acest fel a primit Amcii-a mu
zeele și multe dintre universitățile 
ei. Cine a auzit in Europa despre 
muzeele americane ? Cetiniu 1 pe 
d,. Iorga. aflăm că sunt multe si de

care orice nație ar putea fi niîii- 
dră. După vizitarea muzeului me
tropolitan din New-York, d. Iorga 
scrie : „Se mai poate zice oare 
înaintea acestor tezaure cu atâta 
grijă adunate și dăruite cu atîta 
dărnicie că aceasta e tara singu 
rului negoț, a afacerilor exclusive, 
a lui „business” și a lui „money'? 
E atîta iubire pentru frumos, atîta 
rîvnă în căutarea și însușirea Iul, 
atâta nobleță în generozitatea cti
toriei artistice, încît societatea 
care a putut da din sînul ei atâția 
binefăcători într un așa de înnalt 
domeniu poate icspinge cu indig
nare ofensa unei critici nedrepte, 
căutând a face din ea o Cartagena 
oarbă pentru realizările nețicritoa- 
re ale artei-

Pe lângă aceste multe și boga:e 
muzee sunt universități, adevărate 
centre de cultură.

Muzeele sunt totdeauna deschise

Director: PAMFIL SEICARU
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA

STRADA SĂRINDAR
Telefoni

directorului 
și Provincia 

fiadacția 804/39 ;

Aproape zilnic, pe mesele săli
lor de autopsie sunt aduse cada
vrele pruncilor noi nășeați, culeși 
de agenții forței ptfblice de pe 
maidane, pescuiți în apele fetide 
ale Dâmboviței, sau desgrdpați în 
lăzile cu gunoi. „Cărnurile ome
nești*  după cum le botezase un 
mare medic francez, desconside
rate de grija maternă, devin hrana 
animalelor vagabonde, și de multe 
ori ajungând sfârtecate la Morgă 
elucidează complicate chestiuni de 
medicină-Iegală.

Partea științifică a problemei 
pruncuciderei, este rezolvată cu 
certitudinea prudenții, piatra un
ghiulară a școalei de medicină- 
Iegală românești, care, pentru mo
tivele ce decurg în mod firesc din 
această atitudine, fixează respon
sabilitatea maternă Într’un cadru 
mai umanitar, „Mamele denatu
rate” împotriva cărora se ridică 
Indignarea violentă a publicului își 
găsesc pe această cale un apără
tor obiectiv în rectitudinea știin
țifică a medicului, în grija căruia 
cade o covârșitoare problemă de 
medicină socială. Despopularea în 
Franța, prin procentul imens de 
pruncucideri sau de avorturi pro
vocate, a pus pe tapetul preocu
părilor medicale problema mater
nității secrete. Premergătorul en
tuziast al acestei idei de înaltă 
umanitate și totodată de o evi
dentă importanță națională a fost 
savantul Brouardel, care năzuia 
să legifereze principiul după care, 
„femeia doritoare să nască în taină 
s’o poată face nestingherit de oare 
ce e in joc — zicea ei — însuși in
teresul social*.

Garantarea nașterii clandestine 
și inviolabilitatea secretului el, ac 

s eliminarea 
ispitei ayortuhri șl diminuarea 
pruncuciderilar. Acest rezultat 
este tott$nMtîaI, cu alte cuvinte 
nu rezolvă definitiv aspectul so
cial al problemei.

Intr’adevăr, dacă ne gândim că 
printre cauzele pruncuciderii, să
răcia, calculul material și rușinea 
sunt cele mai importante, firește 
că, problema maternității anonime 
ridică un nou capitol destinat 0- 
perel de asistență socială.

Tinerele mame, care din di
verse împrejurări protivnioe sufle
tului lor, nu i’butesc să-și crească 
rodul nașterii, sunt luate süb aus
piciile acestor instituții de binefa
cere.

Municipalitatea din două orașe 
din Franța, a înființat de curând 
maternități secrete in cart im 
mele sărace sau minore puteau 
să-și nască pruncii păstrându-le a- 
nonimatul. Maternitatea din la 
cheile și cea dela HOtel-Dieu 
Amiens, internează gratuit pe 
toarele mame, Ie garantează 
crețul, îngăduindu-le astfel 
scape de. sub rigorile cu care 
cietatea pedepsește public pe 
norocitele făptuitoare.

Problertia maternității anonime, 
intrată în faza realizărilor practice 
în Franța, a devenit și pentru noi 
de o actualitate evidentă. Des
popularea ca fenomen demografic, 
nu există în tai a noastră. Pioiiij- 
citatea raselor agricole este evi
dentă, în schimb mortalitatea in
fantilă atinge cifre considerabile. 
Dacă mal adăogăm procentul des
tul de mare al pruncuciderilor, 
fără îndoială că, soluția juridică a 
delictului nu numai că nu înlătură 
sifbstratul material al crimei, dar 
nici nu caută să-l atenueze. De a- 
ceia, rezultatele sunt inexistente.

O maternitate secretă în Bucu- 
reștiul invadat de cărnurile ome
nești aruncate pe maidane, ar în- 

Pamfil Șeicaru |gădul mamelor sărace, sau mi-

Volumul „Évadé*  este scris cu o 
artă plină de sobrietate^ cu o re- 
sonanță profund umană, cu un pa
tetism discret ca un suspin Înăbu
șit Este povestea «nor evadați 
dWtrhju lagăx,fi»otiOMOtă ca« 
roman, de un realism aspru, nota
ție fidelă a grahoAd sufletesc « 
celei mai sensațlonafe aventuri ce 
s’ar putea imagina. Utimele cinci 
zeci de pagini sunt consacrate par
cursului acestei aventuri prin Ro
mânia ocupată. Capitolul „Les a- 
mitlés roumaines en Valachie oc- 
cupée” formează ofranda amintirii 
plină de o înduioșătoare prietenie 
pentru acest popor cu îndărătnică 
iubire fată de Franța. Acele mâini 
ocrotitoare de țărani simpli cari 
nu înțelegeau nimic, dar cuvântul 
„francez*  de Identificare le era 
suficient pentru a da frățesc adă
post fugarilor, sunt evocate cu o 
tandră căldură. O cină în casa u- 
nul învățător din Cloșani-Mehe- 
dinți, face acea comunicare a su
fletelor peste vocabular, iar seara, 
„înainte de a stinge lumina, zăresc, 
proaspăt bătută in perete, la capă
tul patului, una din acele hărți de 
propagandă franceză, foarte colo
rată, o hartă a Alsaciei-Lorraine I 
Cum să nu Încerci o emoție pro
fundă, când într’un colt pierdut al 
Valahiei, întâlnești o primire așa 
de amicală, o grabă așa de gene
roasă, o admirație așa de spon
tană, pentru că porți cu tine renu- 
mele unei țări așa de iubite?” Dar 
ce pot cântări în cumpăna jude
cății reci, fioros de reci, a banche
rilor parizieni, aceste mărturii, 
asemenea evocări in favoarea u- 
nei țări jefuite de finanța franceză? 
Ce poate face un fost combatant 
ca Septime Gorceix, decât să ne 
mângâe cu ofranda emoționantelor 
lui amintiri? Dar combatanții nu 
simt buni decât să apere cassa de 
fler a bancherului, miop până la : 
stupizenie, în fața amenințării bol- I 
șcvice.

Invectiva lui Leconte de Llsle: : 
„muriți ca idioții, umplându-vă bu- < 
zunarete!” îmi revine în minte, pri
vind ghiarele hulpave ale banche- : 
rllor parizieni. i

Ro
din 
vP- 
se- 
sa 

so- 
ne-

nore, de cele mai dese ori servitoa
re, lucrătoare sau menajere, să în
depărteze psihoza crimei, care, prin- 
tr’o precoce suprimare a copilului 
nou născut, elimină posibilitatea ca 
ajungând adolescent să cadă în 
ghearele prostituției sau să devie 
pungaș de buzunare.

Nicolae Roșu

Prea mult zel
Dai Prea multe procese de lise- 

majestate, precipitate și inutile.
Patru lucrători într'o parte. In Ba. 

sarabia niște elevi, aiurea o femee. la 
București un avocat ținut o noapte la 
răcoare fiindcă la o masă de berărie, 
citea și făcea haz de elucubrațiunile 
in versuri ale unui ex-colonel inva- 
Ud, internat in momentul de [ați In*  
tr’o casă de sănătate. Făcea haz —. 
adică se amuza de inepțiile „anticar*  
liste" ale acestor stihuri de balamuc, 
Nu le aproba. Nu și le aptoprlase. 
Nu le colporta cu nu știu ce intenție 
subversivă și insultătoare. Totuși a. 
ceasta na împiedicat ca veselul avo
cat să fie închis la beclu ca orice 
borfaș o noapte, iar a doua zi să se 
trezească cu un proces de lăse-majes- 
tate. măcar că în Iunie fusese unul 
din spectatorii de pe calea Victoriei, 
care strigase mai emoționat „Ural 
Trăiască! Ural", cu lacrimi în ochi, 
ca orice bun român, când trecea cor
tegiul proclamării.

Are nevoie Regele Carol II. de a. 
semenea excese de zel ale poliției șl 
spionilor Siguranței generale?

Victimele sunt întotdeauna niște 
nevinovați și niște oameni inofensivi 
— chiar cănd întdadevăr, vor fi ro
stit în cine știe ce împrejurări, cine 
știe ce vorbe necugetate.

Un rege tânăr, radiind sănătate șt 
simpatie, optimism și autoritatea unei 
energii monarhice de care eram do
riți: un rege ca al nostru care nu 
poate coborî în stradă fără să fie 
înt&mpinat de aclamațiile spontane 
ale publicului, nu are nevoie de aces
te excese periferice ale poliției, nerod 
înțelese și neghiob aplicate.

Asemenea procese meschine, cu e- 
roi obscuri și cu condamnări jenante, 
de câteva zile închisoare sau câțiva 
lei amendă, sunt menite să creeze 
martiri ai unor cauze care nu există, 
să întrețină un spirit îmbâcsit șl pol
tron de delațiune — întrebați-vă: în- 
tr’al cui folos ?

E tot așa de idiot și ridicol, ca 
excesul de zel al unui ușier cure s?ar 
apuca să alunge muștele afară, în 
timpul unui concert simfonic, tros
nind. pleoscăind și bocănind cu bo
cancii. în țistuiturile impacientate ale 
auditoriului.

Domnia Regelui Carol I, a cunos
cut într’o vreme de libertăți mult mai 
restrânse, campanii metodice șt în
verșunate, ziare apărând cu chenar 
negru de doliu, caricaturi cu legende 
provocatoare — acestea n’au știrbit 
nimic din prestigiul tronului și au 
estenit singure. Iar autorii acestor 
campanii, oameni de altă măsură și 
autoritate a cuvântului, ca bieții lu
crători arestați, liceanul fanfaron și 
flecar, avocatul vesel la o halbă cu 
bere, s’au întors singuri și pocăiți la 
calea cea dreaptă, fiindcă au fost 
convertiți, nu constrânși.

Un act regal, ca acel de săptămâ
na trecută — coborîrea în mijlocul 
umilițijor și necăjiților, cercetarea di
rectă a câtorva stări și alinarea câ
torva dureri — înseamnă pentru pre
stigiul Coroanei și pentru iubi
rea de Domn, ceva mai mult decât 
o mie de mărunte și absurde procese, 
care fac din țânțari eroi și din muște 
martiri.

Cezar Petrescu

larg școlilor. Ict Berkeley (Cali
fornia) d. Iorga a văzut o școală 
de copii de zece ani șl sub zece 
ani, copiind comorile de artă Pi 
toată voia lor, într’un muzeu. „E 
idealul școlii celei nouă, în care 
puterile nesfârșite care se ascund 
în sufletul copilăresc sunt stâr
nite, puse în acțiune și conduse 
fără a da această impresie Fie
care alege ce vrea și interpretează 
în felul său".

Ca scop și metodă, școlile din 
America sunt cu totul deosebite 
de cele din Europa. Ținta nu este 
să scoată din eicvi o clasă selectă 
de funcționari, ci ca să dea fiecă
rui individ o direcție, necesară ca 
să sc conducă in viată, având în 
vedere o viată mai plină și -ini 
folositoare „In universitatea ame
ricană, scopul principal este să se 
creeze un cetățean și nu o anumită 
categorie de cetățeni”. Dacă un

băiat nu e capabil să-și isprăvea
scă studiile universitare, e foarte 
mulțumit că a putut face și atâta, 
că adică a profitat un an sau doi 
ani de această cultură.

D- Iorga critică arta și literatul a 
americană fiindcă acelea sunt prea 
mult sub influenta europeană și în
că nu și-au găsit, nu și-au format 
partea lor originală. Generația ac
tuală e pe cale ca încetul cu în
cetul să se elibereze de această 
apăsare și se prea poate ca in vii
torul apropiat să avem o adevă
rată școală de gândire și cultură 
americană. Printre poeții men
ționați, găsim pe Sandburg, poe
tul civilizației modeme, al zgârie- 
norilor și al fabricelor ; pe Mark
ham, poetul muncii și suferintii ; 
Oppenheim, Negrul și Emilia Dic
kinson, cu versurile ei timide și 
delicate.

Găsim în această carte și spier

dide descripții ale aspectelor natu
rale ale tării acesteia. Nici o dare 
de seamă nu le-ar putea reda- 
Cartea trebuie cetită cu interes. 
Aceste descripții vii ale d-lui Iorga 
luate din experiențele personale, 
făcute cu toate straturile sociale 
ale Americei, dela cele mai bo • 
gate până la cele mai sărace im
portanta pe care o dă celor două 
mari probleme americane : a In
dienilor și a Negrilor ; silințele 
ce-și dau ca să păstreze idealurile 
și moralul străbunilor anglo-sa- 
xoni; viata chinuită din mahalale 
și din centrele de fabrici, toate 
acestea ia un loc fac cea mai inte
resantă carte pe care eu am citit-o 
despre America — și am citit atâ
tea! — și apoi este singura, care 
m’a impresionat adânc.

Helen Scott
Licențiată in Litere și Științe 

a Universității din Chicago
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„PREVEDEREA"
80GIETITE ANONIMA ROMANA OE ASIGURARE 

Strada Hlcu Fllipescu No. 21 
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000

Seria VllI-a — Cupon No. 6
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge ți trimite administrație 
ziarului nostru seria VllI-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
aiieurare ..Caoitallrare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- "re tai sorfl ta valoare de lei 2U.OUO a Societății „PREVEDEREA“ cu 

care vor participa ta mod gratuit la a opta
tragere de amortizare 
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Bolnavii de rinichi 
lai racap&tft sănătatea fAcAnd o cură cu 

CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI 

Koemis - Koet jlng 
original Buddha 

care nu este un preparat de laborator 
cl o plantă naturală indiană 

Aprobat de onor Minister al Sănătăței 
Da vânzare la Farmacii ți Drogherii 

Cereți literatura la Depoul General de plante 
medicale L’IHEODOR

București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj

I

*           I ■»' ■.............................................-■■■  u—»rara

După spectacol toată lumea selectă se Întâlnește 
„La Gambrinus“ 

Plata Teatrului, str. campineanu 4
A apărut t

REALITATEA ILUSTRATA
eu un supliment gratuit de 16 pagini 

„Realitatea Zâmbește“ 
șl eu următorul bogat sumar : 

VREI SĂ FII DETECTIV?
va studiu asupra metodelor moderne in poliție 

Pseudo-nobili 
In secolul al 19»lea 

un istoric al celor cari
servit de titluri talse.» 

Wurra, dansatoarea : Aut*.
' Noy rația deghizată a Anei Pavlovta,, 
Gând iarna tșl arată colții« fotografii 

, impresionante, luate pe Dunăre si la Coli*  
Stanța in 'impui ultimelor vifore.- Amml-Mitu- 
Alll: nuvelă egipteană.- Sărmana Clara Bour.» 

„MISS ROMÂNIA" șl concursul de frumusețe din Galveston
Cum tși poate tace oricine o rochie do după 
amiază, cu M# 10l; Toate amănuntele asupra 

modelului premiat la concursul nostru de 
toalete Raidul hidroav^oanelor Ha*  

Ilene in Brazilia: toto; rafii spe
ciale dela coreanondentul nostru 

din Riode Janiero și o dare 
f de seamă asupra acestei

§ > extraordinare
perfo rm anțe.

TRAGEDIA DE LA MENEMEN
unicele fotografii luate de corespondentul „Reali*  
tățil Ilustrate" in Turcia, pe câmpul de execuție 
al condamnaților in ultimu complot contra lui 

Kemal Pașa.
Experiența 1 o zguduitoare nuvelă cu subiect bazat pe autosugestie.» Marele 
eveniment de box: Lucian Popescu-Gheorghe Stamate. - Cum va fi omul 
Viitorului.- Sfaturi pentru frumusețo, De vorbă cu cititorii, Jocuri 

distractive, etc. etc.

44 Dafini in 5 culori PREȚUL 10 LEI

VIȚE ALTOITE
Fort altoi și butași cu rădăcini 

livrează din soiurile cele mai cunoscute 
In calitate cea mal bună garantat so 

iuri autentice:
FF. GASPARI-MUdlau 

catalog gratuit 
SPECIALITATE .NEUBURQERr 

Cumpăr 
entitate mSrd pocale latre- 

buințate» tăiate dela plicuri per. Kgr. 
lei 200. scoase după plicuri lei 38 per 
mia buc. Căutăm fumzori permanent!. 
Plătesc imediat la primire. Dr. Kiss, 
ÎCluj, Calea Dorobanților No. 26.

Mecanic

E
ilectriclan, versat In 
matrițe, strung, etc. 
POST. Eventual ca 
her. Româna-ger- 
Oferte sub „Conștl- 
1 ia Adm. ilarului.

Careul cultural 
al institutorilor 

din niurgiu
§e-A- Duminică a avut loc prima 

jdință a cercurilor culturale din acest

La Giurgiu ședința intimă a cercu
lui s‘a ținut Sâmbătă 21 cor. la școala 
iar. 1 de bieți sub prezidenția d.lui 
Vetre Popescu directorul școalei, a- 
tptatat de d-nd Const. Lăzărescu și 
{Teodor Daia.
, D-na Bușe-Epure institutoare la 
jțcoala No. 1 de fete face o lecție 
model de intuiție la clasa II. La eri
stica lecțiunii iau parte d-nii T. Daia 
SPopescu-Pion. Gh. Necșu, A. Târ- 
păcop, ș. a.
/ D-rele Drcvida Stănilă și Dobre- 
Aeu comentează diverse capitole din 
Wpera învățătorului de Litard.
f După ce d. președinte Popescu fa
lie rezumatul discuțiunilor trăgând 
Concluziile necesare, ședința se ridi
că anuntându-se cea viitoare în luna 
Martie la școala No. 1 de tete unde 
yor vorbi d-na Polixenia Radoslav 
Cu o lecție de Șt. Naturale la clasa 
jlV• d-ra Calotă Elena, d-na Marian 
ÎJA I. Popescu-Pion,

J
No. 213

0 serbare cooperatistă
In ziua de 22 Februarie s"a ți

nut obișnuita șezătoare culturală 
la Ateneul popular „Mihail Pope
scu” de pe lângă școala primară 
din strada Măgurele No. 93.

Șezătoarea a avut un caracter 
cooperatist în scopul constituirei 
unui cerc cooperatist al băncilor 
populare din sectorul III Albastru. 
Au participat delegații băncilor po
pulare Măgureie, Ferentari, Bucur, 
Ciobanul, Artele Graiice, Dâmbo- 
vița, Radu Vodă, Mitropolitul Fi
lare!, etc.

Cu această ocaziune, delegații 
au ținut o consfătuire asupra mij
loacelor de a se închega o legătură 
sufletească între conducătorii băn
cilor din acest sector în vederea 
unei conlucrări în scopul de a în
tări spiritul cooperatist în popu
lația locală și a putea adu&e un 
aport mai mar» pu tărâmul «o 
peru tist.

Delegata a» vor întruni Ah Wi 
în ziua de 1 Martie a. o. ora 3 P 
m. tot la această școală, penfrtf a 
pune definitiv bazele cercului coo
peratist.

Șezătoarea a avut un program 
interesant iar ia sfârșit s’a rulat 
filmul de propagandă cooperatistă, 
întocmit de Oficiul national al coo
perației române.

La începutul șezătorii, d. preșe
dinte al băncii popu’are „Măgure
le Ferentari” și al Ateneului po
pular „I. Begu” a ținut o însufle
țită cuvântare lămurind înțelesul 
cooperației și arătând roadele sale-

Personalul sanitar auxiliar 
la ministerul sănătății
D. ministru Emil Hațeganu a pri. 

mit eri pe d-na Evdochia Stmione- 
scu-Geprigian președinta asociației 
personalului sanitar auxiliar titrat, 
care i-a înmânat memoriul persona
lului sanitar și moțiunea dela con
gresul ținut la Cluj rugându-1 să in- 
tervie la modificarea legii administra 
tive pentru ca personalul sanitar să 
fie trecut din nou la ministerul sănă
tății, așa cum au mai fost șl cum a 
rămas și corpul medical.

D. ministru a făgăduit că va da tot 
sprijinul său.

Te doare capul 
Nute mai gândi prea 
mult; ia imediat 

ALGOCRAȚINE 
câci vindeca (cal

mează) orice dure - 
re in 10 minute

Duxerita de cap de tot Mol violen
te. insuportabile, frecvente» car» te 
amefeeo și te exasperează dispar In 
10 minute grație acțiunii constante 
• preparatului ALGOCRATINE.

Am e eficacitate sunrinzătoara și 
asupra durerilor menstruale. în
frăți in farmacia sau drogueria 
preferată de d*voastră  și cereți o cutie 

de ALGOCRATINE, luați un bulin ou 
puțină apă și uităndu-vă pe ceas, 
veți vedea cât timp trece (cât durea- 
■ă) până ce resimțiți efectul medi
camentului ALGOCRATINE vindocă 
durerile, nevralgice, dureri mens
truale, durerile de cap, reumatismul, 
isohias, gripa duNrile da dinți etc.

Lucrează repede și sigur fără să 
albe vreo influență vătămătoare a- 
aupra faimei.

Când sunteți fadispuși sau obosit 
din cauza unei munci prea încorda
te și istovitoare, faceți o încercare cu 
un bulin de ALGOCRATINE. Vă veți 
reface imediat. Preparatul e absolut 
inofensiv și nu produce obișnuință.

ALGOCRATINE se găsește în toate 
iarmacile s> droguerile in ambalaj 
original a 8, 3 și 1 bulin.

Examene ie capacitate 
In Învățământul profesional

Cu începerea noului an școlar 
1931/32, se vor ține examene de ca
pacitate pentru toate specialitățile 
din învățământul meseriilor.

De asemenea se vor ține examene 
de capacitate, pentru toate speciali
tățile din învățământul profesional șl 
menajer, pentru care nu s'au ținut 
nici anunțat anul acesta.

———
In ajutornl nevoiașilor
D-na Marfa ing. Merișanu (fostă 

d-na Dionisie Popescu), cu domici
liul calea Victoriei Nr. 39, «t II, va 
servi eu îneeper*  de Joi M Februa
rie, între erele 9—10 dim. «a eeai 
«a ptine ta med gratuit *e  saeoteal*  
d-aale, ta gangul Aeelui imobil, tu
turor săracilor, vânzătorilor do zia
re și bătrânilor. Persoanele doritoare 
să se asocieze la această operă de 
binefacere, vor binevoi a trimite 
ofrande fie în bani, fie in zahăr, ceai 
sau pâine Ia adresa de mai sus (ca
lea Victoriei 39, «t II, numele do
natorilor vor fi publicate ta ziare).

Neavănd alt local sa servește ceaiul 
ta gang, rog o persoană care are dis
ponibil un local, actualmente neta- 
chiriat, să pună la dispoziție acel 
local pentru o oră pe zi, făcând o 
faptă umanitară.

CărtbReviste
„Turismul Român” 

este una din bunele noastre re
viste de specialitate. Numărul pe 
Ianuarie-Martie aduce pe lângă 
slova d-lor T. Arghezi, Al. Philip- 
pide, N Calistrat și Stănescu o se
rie de fatografii și vignete datorite, 
pictoriței Luki Galaction-Zambra 
și pictorului Panait.

Tenacitatea și perseverenta re
dactorilor ne face să nădăjduim în 
„Turismul Român” — pe viitor — 
singura publicație serioasă a ge
nului la noi. Ar fi și păcat ca 
munca celor câțiva ani trecuți si 
posibilitățile turistice ale țări sa nu 
găsească în mănunchul de entu
ziaști deîa „Turismul ’, reprezen
tanții calificați. ___
——
Deschiderea Salonului 

de primăvară
Pentru Vineri 27 Februarie, ora 4 

d. a. a fost convocat la Ministerul 
de Instrucție juriul Salonului de pri
măvară, într’o ședință preliminară, 
pentru a discuta organizarea Salonu
lui, a cărui deschidere va avea loc 
probabil în prima Duminică a lunei 
Aprilie.

ExponlțîUa
laporiția TbaZazasfiuJharw ta*.  

ăHhtadu-so ta srtust de 27 Februarie, 
peresaaele «ari ap reținut lucsferț sjiijt’ 
rugate s? le rfdioe pânj ta acaa dată. 

4*
Pictorul Mutzner închide expo

ziția în ziua de 27 cr. Toți cei cari 
au reținut tablouri sunt rugați a 
le ridica până în acea zi.

SPECTACOLELE SAPTAMANII
Dela 23 Februarie la I Martie 1931
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Rigoletto Evantaiul d-nei 
Wendermere Carnavalul Copiilor Dollari Foaie verde 

Majestic

...

M. B et Co.

O Ebreea
Admirab. Crichton Îndrăgostita Porumbița fără 

aripi Foaie verde 
Majestic M. B. et Co.Ylaicu Vodă Carnavalul Gopiilor Dollari
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Relâche Relache Relache Relache Relache Relache

Q

Un bal mascat
Admirab. Crichton

ITacira Sfântă
îndrăgostită

Carnava ul Copiilor

Hofesiunea d-nei 
Wairen

Eoaie verde 
Ma| est v M. B. et ( o.

Dollari
Tosca evantaiul a-nei 

Wendeîmere Carnavalul Copi lor Dollárt
foaie verde

Majestic M. B. et. Co.
Răpirea din Serai și Act Venetian 

Vlaicu Vodă Canravalul Copiilor Dollar
foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

Carnetul zilei
Calendar
Miercuri 23 Febr. I9SI

ORT.: Sf. Tarasie arh. Constantina» 
polului.

CAT,; Quatembw (Quatre Temps) Si. 
Pollcarp. ap, (t lțfâ)

BSR. 9 Adar 5891
MUS.: 7 Șeval 1349.

TEATRELE
OPERA ROMANA, ora 830 zaua : 

„Rigoletto“.
NAȚIONAL, ora 8.30 seara: „Evan

taiul d-nei Wendermeere“.
VENTURA, ora 9 seara: „Carnava

lul copiilor“.
REGINA MARU, ora 9 seara: „Dol

lari'*.
MAJESTIC, ora 9.15 seara; „Poale 

verde Maiestic".
ALHAMBRA, ora 9,15 seara: „M. 

B. et Co.'**  .............

CINEMATOGRAF
TRIANON: „Străina” cu Elvira Po

pescu.
REUAL; „Femeea îndărătnică" cu 

Douglas Fairbanks și Mary Flok 
ford.

SELECT: „Si 1’empereur savalt 6a-.“ 
versiunea vorbită in limbu fran
ceză a filmului „Olympia**,  ou An- 
dre Luguet și Tania Pedor. Corn- 
plec țări: „Stan și Brâu țapi ispă
șitori**,  comedie sonoră și jurnalul 
„Fox“.

CAPITOL: „Trei băeți șl o fericire“ 
cu Lilian Barvey p Willy Friteoh.

VOX: >,Douâ suflete” cu CharloHe 
Susa și Gustav Froehlich.

ROXY: ».In țara surâsului*'  cu Ri- 
chard Tauber; film vorbit ta limba 
germană cu Nora Dragor, Theo 
Shal și Hans Junkermann. Com- 
plectări: „Stan și Bran japi ispă
șitori“, comedie sonoră și jurnalul 
„Fox“.

CORSO: „îngerul albastru*'  cu Emil 
Jannings și Marleno Dietrich.

OMNIA- „Metropclis” ou Brigitle 
Belm și Gustav FreeUich li a 
oomulectara*

A. A. P. A. (Rata Episcopiei): „Va- 
iancia'*  cu Muta Dalbaolo, Je» 
Muzat și Oscu Marion.

A. R P. A. (Sala Franklin): „Pttuuta 
șl vaiața’ cu Conchlta Moalsua- 

gro, Raimond Desfac, eto.
MARNA; „Celebrul Gabbo” film so

nor șt trupa de revista Titi Xihăi- 
lescu și Violeta Ionescu.

MARCONI: „Femeia oara nu te 
uită’’ film sonor, vorbit șl cântai 
cu Iran Petrovicl șl UI Dagover. 
Trupa de reviste N. Burmax.

VOLTA BUZESTI: .Jubfrea noastră 
a fost un vis ‘ (Kaiserliebchen), ope 
retă vorbită și cântată în germană 
cu Liane Haid și Walter Janssen. 
Complectări- Comedia desen Flei- 
scher și Jurnalul „Fox**.

RAHOVA; „Das Lied ist aus”, film 
sonor și vorbitor cu Liane Haid și 
Willy Forat

ȘERBAN-VODA: „Țareviciul“ ou I- 
van Petrovici și trupa de artiști 
Corăsou.

TERRA: „Desfrânata“ și Fred Thom- 
son. Seara artiști.

REX : „Romanța Parisului“ cu Mau- 
zice Chevalier și o completare.

GLORIA: „Drumul spre glorie'*  cu 
Richard Tauber. Film vorbit și 
cântai ta limba germană și două 
completări sonora.

AMERICAN: „Regele vagabonzilor“ 
ou Jeanette Mac Donald și Denia 
King. Intrarea generală.- 30 lei, re
duse cu 25 lei și 15 lei.

ATENEUL OBOR; „Kira Klralina“ și 
o comedie.

DICHIU: „Serenada dragostei*'  cu 
Ramon Novano, film sonor și cân
tat și o completare sonoră.

ILEANA (Luna Fark-Moși): „Craniu! 
fiicei Ini Faraon*  și „Când femeea 
vrea’’.

FILANTROPIA1 „Umbrele albe” cu
Raquel Torres, Monte Blue șl o
completare,

LEONARD- „Lya“ cu George Vracoa 
și Lili Flohr și comedie amerior «ă.

EDISON; „Când Londra doarm« eu
Rin-Tin-Tin șl o oomedie.

LUCIFER (Dudesti 971*  „Cântărețulnebun*'  cu Al. Jolaon ’ |v°dă 63: N. Caranica (Jîmil Belcot)

CERCUL SUBOFIȚERILOR« „Unul 320/88; Sterie Papiaian str. Cuza 
oentra șapte'*  șl o comedie. >h-dui Ferdinand 59.

Boite Parisenne Răcaru
a «reiatun nou mediucfepetracarefr domeniul lecalurOor de zesr-» 

necunoscut Inc« publicului bucurestean.
Deasemenea prezintă o nouă revelație i D-l CHRtaTIA VASILE exce- 
lent <*J»our,  stârnind admlrețH unanime, va reuși în curând să ocupe 

locul de frunte. - Jazxul VasHescu - colea Stănescu. Dans? 
Calea Griviței 84. Telefon 386-96

F À 1

Baloane de săpun

— „Te uiți la mine, că sunt ve» 
set?..*'  mă întreabă amicul meu Cri- 
stache. Și. până să-i răspund eu că, 
într’adevăr, îl găsesc bine dispus, îmi 
dă explicațiile necesare-.

— „An șl de ce! Mă. am pus la cale 
o lovitură monstră. Mi-am convins 
nevasta că trebuie să plec, pentru o 
săptămână, In provincie: Focșani.. 
Galați... Iași... CerănuțI șt., etțe- 
tera...**

— „Și... ee-ai de gând să faci a- 
coloT*

__ ,Acolo ? Care... acolo ? Acolo 
însemnează aici, in București*.

Eu fac o mutră de om care nu 
pricepe.

— ,JProst mai ești!...'*  îmi lămu
rește Cristache. „Nu pricepi? Ne. 
veste-mii îi spun că plec în provincie 
ți eu rămân pe loc...**

— „Bine, dar pentru ce?1*
— Cum... pentru ce ? Așa, ca să mă 

distrez, lan o cameră la hotel, îmi 
las bagajul — că de, când pleci în 
provincie trebuie să-ți iei și bagaj! — 
și pe urmă... frai, neneacule! Am de 
gând să fac niște chefuri, pană la 
ziuă?.

— „Păi — fac eu, cu îndoială — o 
să te creadă coana Luda?" (coana 
Ludea e nevasta amicului meu).

— J3a bine că nu! Tocmai că aici 
e tot meșteșugul. Uite ce.am aranjat..“

Și canalia de Cristache imi des. 
tăinuește. pe șoptite, tot machiave
lismul afacerii:

... Cum are, el, un prieten, contro
lor la Căile ferate, care pleacă în in
specție în Moldova, cum i-a dat o 
serie de telegrame adresate neves. 
te-sei și cum ăla, când o ajunge în 
câte un oraș, o să-i trimeată telegra
ma respectivă:

.Ajuns bine Focșani. Sărutări. Stop 
Cristache".

Pe următ
„Sasit Qalstți. Stop. Domic muîf.

Cronica muzicală
Concertul simfonicei Filarmonicei

înscris sub semnul luJ Beeflio 
ven — ale cărui nouă splendide 
simfonii gravate întro materie so- 
noră somptuoasă st durabilă — 
sunt de o permanentă eficacitate a- 
supra publicului nostru, verificată 
frecuent și stăruitor de d. George 
Georgescu, programul „festivalu
lui" de Duminică cuprindea sim
foniile a șaptea și a opta (la major 
și fa major).

Dacă nimic nu poate compromi
te inalterabilele frumuseți ale sim
foniilor beethoveniene,— ce genial 
dirijor ar mai putea infuza o sub
stanță nouă și originală unor par
tituri asimilate de executant) ca 
și de ascultători până Ia uzură, - 
până la sterilizarea oricărei ©mo
țiuni ?

Nici un element inedit în exci
tarea atenției noastre, nici o ret'.ișă 
proaspătă, nici o inflexiune nouă 
n’au încolțit Duminică în reali
zările atât de puțin reînoite,. atât 
de prevăzute ale d-lui Georgescu

Farmaciile de serviciu
IN NOAPTEA DE 25 FEBRUARIE
Al. Albini cal. Victoriei (Piața 

Palatului regal) 86 tel. 382/62; Dr. 
A. Voltinovid cal. Victoriei 206 tel. 
207/76; Gh. Dan cal. Griviței 183; 
N. Wasserman cal. Moșilor 249 tel. 
202/74; Dr. Sofia C. Volceanu str. 
11 Iunie 49 tel. 331/91; Aristița Be- 
jan Parcul Radorin (Calea Dudești) 
133 tel. 348/63,’ C. Hertzenberg cal. 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu prel. 
b-dul Ferdinand 8; Dr. Einhorn 
(RlssdQrfer) strada Carol 19 telefon

F À 1

— să-l trtmeatà 
telegramă, di»

Și așa mai departe...
Eu mă uit, cu milă, la dânsul.
—- „Cristache" zic. .(Dacă ai de 

gând do faci... lată, cum spui tu. 
să-ți dau și eu un sfat. Nu.ți lua, cu 
tine, cărți de vizită, sau alte acte de 
legitimație, cu adresa ta de-acasă..."

— JOe ce ?“ întreabă amicul meu.
— „Fiindcă, uite ee-a pățit, odată, 

unul care a vrut să întrebuințeze și
retlicul tău...“

Și.i povestesc istoria cu franțuzul 
care — tot așa — tși păcălise neva
sta că pleacă în streinătate: Stras- 
sbourg... Berlin... Viena... etc. Zar ca 
să nu-i lase nici urmă de bănuială, a 
ranjase eu un prieten — care, intra, 
devăr, pleca în voiaj 
neveste-sei câte o 
fiecare oraș...

Or, ce se întâmplă ? In prima seară 
chiar, când — chip, dragă Doamne 
— era deja plecat din Paris, se duce 
într’un local de noapte și se îmbată... 
tun. Spre ziuă, la închiderea localu
lui, găsindu.l adormit cu capul pe 
masă, chelnerii II caută prin buzu
nare și, aflându-i adresa, îl urcă în- 
tdo mașină și-l expediază acasă.

Nevastă-sa, crucindu-se de așa în
tâmplare, îl ia și-l pune în pat, unde 
nemernicul doarme până a doua zi, 
seara.

La prânz, Insă, vine prima tele
gramă : ,

.Ajuns bine Strassbourg. 'Mii de 
sărutări“...

Iți închipui, cred, ce scandal a fost. 
Dar partea mai proastă e că, o săp
tămână și mai bine, după aceia, 
curgeau depeșilet

„Sărutări din Berlin. Gândul meu 
numai la tine1*.  Sau:

„Regret nu ești și tu. Viena. Ntt 
mai pot dorul tău".

Iar la fiecare telegramă nouă, ne- 
vastă-sa îi spărgea câte o farfurie, 
veche, în cap.*

Geer Patrick

Violonista solistă a concertului, 
d-na Alma Modie, pe ale cărei ca
lități de technlcă și sensibilitate se 
puneau (acum șapte-opt ani) atâ
tea serioase nădejdi, nu ne-a ară
tat, în concertul de Beethoven, 
să-și desvârșit cu timpul și vârsta 
aceste daruri. Temele, de o lim
pede și veșnic proaspătă frumu
sețe, ale minunatului „concerto” 
răsar însă la tot pasul dealungul 
celor trei părți ; astfel încât, și, 
dacă aplauzele publicului au iz
bucnit, ele se adresau, desigur, 
mai ales operei interpretate decât 
interpretei.

Osmin

394 m., BUCUREȘTI 16 kw.,
761 kHz.

13: Muzică simfonică (plăci de 
gramofon).

13.30; Informațiuni, bursa de ce
reale, burșa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13.50’ Muzică vocală (plăci de 
gramofon).

17: Orchestra Radio: Müller; Ce
tățenii Vienei, marș; Drdla: Cântec 
vesel’ Verdi: Fantezie din opera 

Montanarr; Piume-boston- 
intermezo; Lehar: Selecțiuni din 
opereta „Văduva veselă*'.

18: Informațiuni, meteorul și 
semnal orar.

18.15: Orchestra Radio: Amadei: 
Suită câmpenească; Kalman: Se- 
lecțiuni din opereta „Manevre de 
toamnă**.

UNIVERSITATEA RADIO
19; D. profesor Mihail Ralea: Criza 

mondială.
19.80: D. inginer Mârino: Organi

zarea industriei românești.
19.40: D. profesor Dobrescu: in

fluenta climei asupra producției a- 
gricole.

PROGRAMUL DE SEARA
S0: Muzică ușoară (plăci de gra

mofon).
22.30; D-ra IDănche Berney: Lec

ție de limba franceză.
21: D. D. Teodoru: Violină. Lalo: 

Simfonia rpaniolă, partea I; Wag
ner: O filă de album; Kontsky: Ma
zurca; Hubay: Lăutarul din Cre
mona; Hubay: Kejre Kati.

21.30: D. Mihail Moldovanu, conf. 
universitar: Sufletul și știința.

21.45: D-ra Nadia Chebap, pian : 
Bach-Liszt: Preludiu și fuga. Gra
nados : Dans. Albeniz: Malagucna. 
Liszt: Nocturnă. Liszt: Tarantelle.

22.15: D. George Cocea, violoncel. 
Popper: Ca odinioară în zile fru
moase-, Rimsky-Korsakoff: Cântec 
indian din opera „Sadko*".  Coupe- 
rin: Cântec Ludovic al XlII-lea și 
Pavau ă.

22.45: Informațiunî.
STRAINATATEA

BEI.GRAD 12.45: Concert de orch. 
16: Muzhâ națională. 17: O operă 
la plăci de gramofon. 20: Concert de 
orga. 20.30; Concert vocal. 21.30: 
Concert de orch.

BUDAPESTA 9.15: Concert. 12: 
Muzică de clupote. 12.05; Concert.

Teatru-Muzică
Monumentul 
lui Fllipescu 

Amintim că mâine, Joi, 26 Fe
bruarie, Teatrul Național dă din 
inițiativa Senatului și in folosul 
monumentalul lui Nicoiae Filipescu 
o reprezentație de gală, cu „Vlaicu 
Vodă”, de Ai. Davila. Biletele se 
găsesc, la Casa teatrului.

M. S- Regele va cinsti cu pre
zența Sa această reprezentație.

Spectacolele 
de teatru japonez 

Astăseară picep la teatrul Eforiei,
spectacolele de teatru japonez, date 
de celebrul ansamblu nipon, condus 
de regisorul Kalbuki,

Această companie exotică a obți, 
nut mare succes țn întregul ei turneu 
european, prin originalitatea, pitoreș. 
cui și arata nouă, pe care le pre
zintă în spectacolele ei. atât de a, 
plaudate.

Rlletele la Ipcar.
Serata Corfescu

ht sala Sindicatului Ziariștilor are 
loc astăseară a doua mare serată ar
tistică de Operă, — pentru plecarea 
în America. — dată de tenorul dra. 
matic Nicu Corfescu, cu concursul 
cunoscutei primadone d-na Virginis 
Corfescu.

Biletele la magazinul Dan.)

cramoeiB-,
Falexa sinuciderilor

La intrarea în portul Sydney dig 
Australia, se găsește o faleză lată de 
50 de metri, care posedă o reputație 
sinistră : este faleza sinuciderilor.

Amtaistrația orașului plictisită de 
a H mereu deranjată pentru victimile 
prea numeroase, a hotărât stabilirea 
unui post de poliție, chiar pe plajă.

In deara aceleași zile, trei femei 
s'au oprit ta apropitere de mare. pre. 
gătindu-se pentru tragicul fârșit : una 
era ta vârstă de 42 de ani. mamă a 
11 copii, nefericită din cauza soțului 
el; cealaltă era tuberculoasă, iar a 
treia avea un deficit amoros...

Ceeace ușurează postului de jan
darmi putința să reacționeze la timp, 
«vte faptul că fiecare om are un mo*  
ment de șcvălre ta pragul acestui 
pas fatal, care dă răgaz poliției să se 
sesizeze la vreme. ,

Monumentul 
generalului Berthelot 

FARI8. — Compatriețli generalului 
Berthelot — mal precis comitetul so 
oietăli amicale a Forezienilor, a că
rui președinte de onoare ora ilus
trul dispărut — au decis să-i ridira 
un monument în orașul său nataL 

Ideia a fost îmbrățișată ou o vis 
simpatie, de numeroase personalități, 
printre care și generalii Pétain și 
Vouillemin, — cunoscut! bine ta Ro
mânia — oara s’au alăturat inițiali' 
vei comitetului.

Execuția monumentului este încre
dințată prietenilor și oompatrioțllor 
dispărutului, sculptorul Iauny Du
rând și d. P. Varinaud de Côtes, ar
hitect și grafolog la Paris.

RADIO
Miercuri 25 Februarie 1931

15.30: Curs de Morse. 17.25: Plăci. 
19: Concert de țigani. 22.35: Con
cert de închidere.

KIEW 11: Ora, timpul. 16.30: 
Concert cu muzică ucrainianS. 17; 
Jurnalul muncitorului. 18.15: Jur
nal polonez. 19: Concert 22; Ora, 
timpul.

LONDRA NAȚIONAL 16.30: Con
cert simfonic. 17.45: Concert de orgă. 
18.15: Pentru copii. 19: Actualități. 
19.40: Sonate de Mozart la pian. 
20.25: Sănătatea muncitorului. 21: 
Concert simfonic. 23.20: Actualități. 
23.40—1: Muzică de dans.

LONDRA REGIONAL 18.15: Mu
zică de dans. 19.40: Quintetul Par- 
kington. 21: Trans. germană- 21.35: 
„Itaris“, dela Montmartre la Mont- 
parnasse. 22.50: Concert de pian. 
23.20—1: Muzică de dans.

MILANO 17: Concert. 19.80: Con
cert. 20.20: Trans. medicală. 20.45: 
Concert de cameră. 20.45: Transm. 
din Genova. 22; Muzică din operete.

MOSCOVA (Comintem) 6.30: Con
cert 7.30: Informațiuni. 17: Jurna
lul țăranului. 18.25: Vremea. 19: 
Concert. 21.5: Reportagii din piața 
redusă.

OSLO 17: Concert de orch. 18: 
Pentru băeți. 18.30: Trans. franceză. 
19: Diverse, vremea, presă. 20: Ora. 
20: Vetle Vislie citește din operil« 
sale. 20.30: Concert de orch. 21.85: 
Vremea, presa. 22.35—24: Muzică d» 
dans.

PRAGA 16.30: Pentru copii. 17.50: 
Dostoiewsky și Slavii. 18: Pentru a- 
gricultori.. 18.20: Presă germani 
19.15: Comunicate de presă. 1930: 
Sketch. 20: Concert.

RIGA 10.15: Concert de după a- 
miu/â. 19.03: Muzică, 20.25: Con
cert popular. 21.05: Concert popular. 
22: Concert de orgă.

ROMA 17-18.80: Concert. 34.45, 
Trans unei opere.

VARȘOVIA 11.40: presa. 11.58: 
Ora. Fanfara din Cracovia. 12.10; 
Plăci. 16.15. Pentru copii și tineri*  
16.45: Plăci. 17.45: Concert de arcK. 
18.45: Diverse 19.25: Plăci. 20.30Í 
Concert de sărbătoare. 22.55: Feúil- 
leton. 23----- 24: Muzică de dans.

VIENA 11: Concert. 18: Ora. Vte- 
mea. 13.10: Plăci. 15.25: Concert. 17j 
Ce trebue să știe un iubitor de mu
zică despre orchestra modernă! 
19.30: Cântece vieneze. 20.80: Cog< 
cert. 22.50: Concert*
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Cartelul european 
ai (auricelor de vagoane

După doi ani de tratative șl 
discuții, fabricele de vagoane ale 
satelor europene au ajun-.- la o în
țelegere, încheind in cele din 
urmă un cartel internațional pen- 
d u anul 1931.

După cum se știe, industriile de 
vagoane ale; Germaniei, Belgiei, 
Franței, Italiei, Austriei, Elveției, 
Cehoslovaciei și Ungariei, reuși
seră încă in Aprilie 1930 ca să a- 
jungă la o înțelegere, când au în*  
cheiat chiar o convenție prelimi
nară Prin care se rezolvaseră 
toate chestiunile de ordin general, 
precum și problema cotelor.

Intrarea în vigoare a acestui 
contract a fost condiționată insa 
de o înțelegere în ce privește con- 
dițiunile de export și de organi
zare a cartelului.

Dar și aceste chestiuni au fost 
rezolvate intr’un sens favorabil 
cu ocazia tratativelor duse la 30 
Septembrie la Lucerna, convenția 
definitivă urmând să intre în vi
goare de abia atunci când g.tipul 
german va ajunge la un aranja
ment separat cu Franța cu privire 
la participarea Germanici !a apro
vizionarea pieței interne a Franței 
cu vagoane.

Au urmat apoi tratative îndelun
gate între reprezentanții industrii
lor de vagoane ale Germaniei Și 
Franței cari au dus la închecrea 
unul gentleman aggreement între 
cele două state. La aceste trata
tive a luat parte și grupul belgian, 
din cauză că între acesta și gru
pul francez existau dinainte anu
mite aranjamente, ceeace a nece
sitat și prezența belgienilor pen
tru a coordona interesele industrii
lor celor trei state. Prin convenția 
aceasta specială Germania are 
dreptul de a participa Ia aprovi
zionarea căilor ferate franceze cu 
vagoane, ori de câte ori industria 
franceză nu acceptă comenzile a- 
cestora, ceeace se întâmplă adesea 
din cauza aglomerare! de lucru la 
fabricele de vagoane franceze. Li
vrările acestea ale industriei ger
mane nu vor fi socotite in cota de 
export de 28.8 la sută, fixată pen
tru Germania,

De asemenea fabricele franceze 
vor ceda o parte din exportul lor 
sau din piața internă, atunci când 
producția industriei germane va fi 
prea mică în comparație cu capa
citatea ei de producție.

Cota de export a Franței este 
de 13.9 ia sută, iar acea a Belgiei 
(care este in primul rând țară de 
export) 34.6 la sută, Cehoslovacia 
are o cotă de export de 6.9 la sută, 
Italia 103 la sută, Ungaria 2.4 la 
sută, Austria 2.2 la sută și Ceho
slovacia 0.7 la sută.

Anglia rămâne mai departe in 
afara cartelului, din cauza dificul
tăților care s’ar putea ivi prin 
pretențiunile coloniilor și ale do- 
minlonurilor. Se crede însă că se 
va ajunge dela caz la caz la o în
țelegere și cu industria engleză, a 
cărei concurență nu s’a simțit ulei 
până acuma intr’o măsură prea 
mare.

De altfel n’a aderat Ia cartel și 
un grup de fabrici franceze, de 
care se crede de asemenea că nu 
vor putea influența prea mult pre
turile de export, din cauza capaci
tății lor reduse de producție. S’a 
stabilit că de când există cartelul 
87 la sută din comenzile interna-

ționale au fost executate de fabri
cele cartelate. Rostul cartelului 
este numai de a reglementa ex
portul, piețele interne fiind rezer
vate industriilor respective.

Unul din avantagille pe care il 
prezintă cartelul de vagoane este, 
fără îndoială, finanțarea industrii, 
lor exportatoare.

In general fabricele de vagoane 
sunt obligate să acorde credite pe 
termen lung. Or, înțelegerea inter
națională a industriilor europene 
de vagoane oferă posibilitatea de 
a se înlătura sau diminua aceste 
dificultăți, prin înființarea unui 
Institut internațional de finanțare.

Acest proect se află încă în stu
diu, și va căpăta o formă defini
tivă de abia atunci Când va fi si
gură o prelungire a cartelului și 
peste data de 31 Decembrie 1931.

Mercator

Oălă’oria pe C. F. R. 
a delegaților M. S. M.

Consiliul de administrație al căilor 
ferate a aprobat ca delegații Marelui 
Stat Major, depe lângă Inspecțiunile 
de mișcare, precum și membrii lor de 
familie (soție și copii minori) vor be
neficia de aceleași drepturi de călă
torie pe C.F.R. ca și personalul 
C.F.R.

D-nii delegați au dreptul la câte 
12 călătorii simple iar membrii de fa
milie la câte 6 călătorii simple anual.

Industriașii germani 
vizitează Rusia

După cam anunță ziarul „Koel- 
nische Zeitung", consiliul economic 
suprem al Rusiei Sovietice a invitat 
un număr de mari industriași germani 
cu cari Rusia sc află irt relațluni co
merciale ca să viziteze Moscova, A- 
colo ei vor fi primiți de consiliul e- 
conomic suprem și vor vizita în tim- 
pul șederii lor industriile sovietice.

Considerând legăturile comerciale 
care există cu Rusia, cercurile ger
mane au fost de părere că invitația 
trebuie acceptată.

. Vor .participa ,la aizeșt . voiaj mărite 
concerne Krupp, Siemens, Borslg, 
Hirsch-Kupfer, A, E. G.

———

Dela Casa autonomă 
a construcțiilor

Astăzi Ia orele 11 a. m. are loc 
la Casa autonomă a construcții
lor licitația publică pentru sta
bilirea prețului materialelor și 
manoperei pentru construcțiuni. 
Pe baza acestei licitații se va 
stabili coeficientul de eftenire al 
caselor pe anul curent în com
parație cu anul trecut.

Au fost invitați la această li
citație aproximativ 200 de furni
zori și antreprenori.

Petroliferele române 
la Paris

I

.-Isfra Româna W
Steaua Română 91 
Concordia 86
Petrol Rlock și Rede- 

renta necotat.

Casa de ajutor a personalului 
regiei autonoma p. c. A.

Din inițiativa lăudabila a d-lui 
inginer Th- Qâlcă, președintele con 
siliuiui de administrație al regiei 
autonome a porturilor și căiior de 
comunicație pe apă și prin stăruința 
inimoasă a d-lui deputat comandor 
Dan Zaliaria va lua ființă, în cu
rând „Casa de ajutor a persona
lului regiei P. C. A.’.

Proectul de lege pentru înfirța 
rea acestei „Case” a fost a cat uit, 
a trecut prin comisia Camerei care 
a desemnat ca raportor pe d. co
mandor Dan Zaharia și va fi su
pus zilele acestea, discuției Adu
nării-

Principiul avut în vedere pentru 
crearea acestei Case de ajutor este 
următorul :

1. Asistența medicală pentru Întreg 
personalul Regiei P. C. A. și ajutoare 
și pensiuni personalului nepartici
pant la Casa generală de pensiuni.

2. In proiectul de lege și statut s’a 
prevăzut fondurile și veniturile din 
oare se alimentează această Casă de 
ajutor, precum și condițiunile in care 
se vor acorda ajutoare și pensiuni.

3. Casa de ajutor va funcționa pe 
lângă Regia Autonomă P. C. A-

4. Administrația acestei Case de a- 
jutor se va face de un consiliu de ad
ministrație, in care figurează toate 
părțile interesate in bunul mers al 
acestei Case.

Fondurile Casei
Fondurile acestei Case vor fi 

alimentate :
a) Din un prim fond de lei 

17,828.167 vărsat odată pentru

totdeauna de Regia Autonomă P. 
C. A. ;

b) Din o cincime până la o pă
trime din taxa specială de 20 ia 
sută aplicată asupra tarifelor ;

c) Din cotizațiunile membrilor ;
d) Din o subvenție bugetară a- 

nuală dată de Regia P. C. A., de 
5 la sută, calculată asupra sumei 
ce reprezintă salariile personalu
lui participant la Casa de ajutor a 
P. C- A. și neparticipant Ia Casa 
generală de pensiuni a Statului și 
care subvenție se va înscrie a- 
nual în bugetul Regiei Autonome 
P. C. A.;

e) Din amenzile încasate de Ia 
toți participanții pentru infracțiuni 
la îndatoriiile lor. întrucât aceste 
amenzi nu servesc ca despăgubiri 
pentru daune cauzate administra- 
țiunii ;

f) Din donațiuni și legate even
tuale ;

g) Din sumele și veniturile e- 
ventual aflate în posesiunea fos
telor Case de ajutor pendinte de 
Regia autonomă P. C. A-, la pune
rea în aplicare a acestei legi ;

h) Din veniturile produse prin 
justificarea fondurilor Casei de a- 
jutor ;

i) Din serbări, loterii, etc.
înființarea acestei Case de a- 

jutor răspundea unei imperioase 
necesități deoarece personalul re
giei autonome a P. C. A. era cu 
totul lipsit de o asistentă socială.

P. Mih.

In preajma unei înțelegeri Intre petrolul sovietic 
și trusturile mondiale?

...Si totuși noi reuujem totul ia comoda teorie 
a criZoi mondiale

Am examinat în articolul prece
dent poziția industriei noastre petro 
lifere față de criza mondială a pe
trolului. Și spuneam atunci că este 
comod pentru noi ca sâ explicăm cri
za prin țâre trece industria petrolife
ră din țara noastră prin teoria crizei 
mondiale și să așteptăm o îndreptare 
a situației noastre numai dela o a- 
meliorare a crizei internaționale.

Evident că există o criză a petro
lului pretutindeni și este fatal ca a- 
ceasta să exercite oarecare influen
ță și asupra industriei noastre pe
trolifere. Dar criza din alte țări nu 
are aceleași forme ca la noi, unde 
domnește o complectă 
domnește o completă 
a pieței petrolifere.

Am arătat în acelaș 
piața internațională se
înțelegere comună între trusturile 
mondiale și Rusia Sovietică, pe când 
noi nu avem nici o orientare și nici 
o

dezorganiza- 
dezorganizare

articol că pe 
lucrează la o

politică în chestia petrolului.
RUSIA RENUNȚA LA 

DUMPING?
Că Rusia Sovietică nu poate con

tinua multă vreme politica de dumping 
pe care o practică acum se poate ve-

dea și din declarațiile pe cari le-a 
făcut zilele agestea reprezentanților 
presei, președintele asociației Indus
triei petrolifere din Uniunea Sovietl. 
vă, S. Ganschin, cu privire la poli
tica petroliferă a Rusiei:

,Jn timp ce producția petroliferă a 
scăzut In timpul anului trecut in toa
te statele producătoare de țiței a U- 
niunii Sovietice a înregistrat o creș- 
tere-record de 31 la sută. In cursul 
ultimilor zece ani creșterea medie 
anuală a producției sovietice de pe
trol a fost de 11—48 la sută. Consu. 
mul de petrol din Rusia Sovietică 
(consumul intern) a crescut șl el 
1930 cu 25 la sută față de 1929, 
ceeaș creștere constatându-se și 
export.

Astfel consumul Intern de petrol 
a înregistrat aceeaș dezvoltare ca 
șl exportul de petrol, ceeace pre
zintă o deosebită importanță mai 
ales că în anii precedenți exportul 
crescuse intr’o proporție mai ma
re decât consumul. Deaici se poate 
vedea, că dezvoltarea industriei 
petrolifere sovietice a fost deter
minată in primul rând de indus
trializarea rapidă a statului.

în 
a- 
ia

Proporțiile pe viitor ale producției sovietice
Din această cauză, creș

terea producției petro
lifere va fi și mai mare 
în viitor, ih anul 1931» 
producția de t’te> va fi cu 
45% mai mare decât pro
ducția din 1930, iar cea 
din 1933 de două ori mai 
mare.

ln primul rând se vor exploata te 
renurile cele mai importante din Ba- 
ku și Grosny, și se va dubla produc
ția din regiunile mai noui (Maikop, 
ScJialin și Usbekistan). In vederea 
aceasta se va urmări o îmbunătățire 
și o perfecționare technică a lucrări
lor de sondaj.

In ce privește prelucrarea țițeiului, 
raflneriile din regiunile Baku șl Gros 
ny por. înregistra..in 1931.0 mărire 
capacității de prelucrare șl se vor 
constitui rafinării noui tns Batum, 

'uaose Sarafow, Armatvlr, Chaba- 
towsk și Kokand.

SE VA MARI $1 EX
PORTUL?

Vorbind despre exportul petro
lului, Președintele Asociației petro
lifere sovietice a declarat că in a- 
nul 1930, 69 la sută din producția 
totală a fost destinată consumului 
intern și numai 31 la sută a fost 
exportat. Exprimat ta cifre abso
lute, exportul de petrol va fi în 
viitor mai urcat decât cel actual, 
cota procentuală destinată expor
tului va il insă in viitor mult mal 
scăzută.

Mai departe Ganschin a accen
tuat că politica petroliferă a Ru
siei urmărește o consolidare a re_ 
lațiunilor comerciale cu firmele in
dependente din străinătate și o ex- 
tindere a legăturilor cu toate statele 
cari nu posedă zăcăminte petro
lifere.

In acelaș timp se va acorda toa
tă atenția extindere! și organizărei 
aparatului de desfacere a produse
lor rusești în străinătate și se vor 
stabili relațiunl prietenești cu acele 
ramuri de producție cu care exis
tă interese comerciale comune.

După cum se vede, declarațiunile 
președintelui Asociației petrolifere 
din Uniunea Sovietică, arată in mod 
lămurit că nu poate fi vorba de un 
dumping de durată în ce privește ex
portul petrolifer al Rusiei. Presupu
nând că cifrele date de Ganschin sunt 
exacte și corespund situației reale, 
exportul produselor petrolifere sovie 
tice, nu va crește în viitor de cât 
foarte puțin, 2)3 din producția tota
lă fiind destinată consumului intern. 
Este evident că dacă industrializarea 
Rusiei se va face în acel tempo pre
văzut de planul qulnquenal, atunci 
consumul intern de produse petroli
fere va crește și mai mult, în dauna 
exportului.
SPRE O ÎNȚELEGERE 
CU TRUSTURILE MON-

DIALE
Si pentrucă înainte de 

a urmări distrugerea ca
pitalismului, Rusia are 
nevoie de devize pentru 
plata mașinilor necesare 
pentru realizarea planu
lui economic, se poate 
prevedea o înțelegere în
tre Soviete și trusturile 
petrolifere mondiale, cu 
atât mai mult cu cât Rușii 
care-și dau seama de for
midabilele resurse finan
ciare ale marilor trus
turi doresc această înțe
legere.

Noi am dedus acest lucru din fe
lul cum se desfășoară războiul de 
petrol între cel doi concurent! pe 
piața Germaniei, iar astăzi decla
rațiile autorizate ale hii Ganschin 
confirmă acelaș lucru.

De altfel lucrul acesta se poate 
vedea și acuma din cele ce se in-

tâmplă pe piețele europene, cari 
dus la o eliminare a petrolului nos
tru de pe diferitele piețe petroli
fere. Am arătat în articolul trecut 
cazul Germaniei șl amintim acuma

au

cazitl Austriei unde există dease- 
menea un cartel al marilor trusturi 
pentru aprovizionarea Internă ou 
benzină.

Ca să paralizeze orice concurență 
sovietică, cartelul cumpără via Fiu- 
me toată benzina exportată de Ru
sia cu destinația pentru Austria, mic
șorând în aceiaș proporție importul 
benzinei românești. Tactica de lucru 
a trusturilor mondiale dovedește, că 
acestea nu privesc cu ochi buni o 
expansiune a exportului de petrol 
românesc, a cărui producție este ln 
creștere continuă — și au pornit lup 
ta contra noastră.

Evident că noi nu suntem pre
gătiți pentru un astfel de războlu, 
din cauza greșelilor pe cari le-am 
comis ani dearândul in așa zisa 
politică petroliferă a noastră. Astăzi 
suntem surprinși de evenimente, 
dezorientați și nepregătiți pentru 
o producție, zilnică de 2000 va - 
goane. Nu avem organizație de ex
port, nu ne-am asigurat debușeuri 
suficiente pentru desfacerea pro
duselor noastre și nu facem nimic 
ca să păstrăm puținele ce le avem.

Vorbim de debușeuri și organiza- 
țîuni de desfacere cari oferă posibi
lități permanente de plasare a pro
duselor «1 nu de contracte de livrare.

Ce s’ar putea face pentru o amelio
rare a crizei prin care trece indus
tria noastră petroliferă, aceasta va 
forma obiectul unui viitor articol.

_ be -

KIRBY
Ultimele modale de Mărțîșoare 

aur, argint, dublé cu prețuri reduse
găsiți la Eșeanu. str. Domnița Anas 
tasia 12. (vis-à-vis Hotel Princiar)

LAMA SPECIALĂ PENTRU 
BARBA TARE

REPREZ. ZM ARDAN4 
BUCUREȘTI

Un aranjament 
al Camerei de Comerț
Se tratează cedarea fondului de uensll, 

unei socieiaiu
Dacă reprezentanța cornercianților. 

am numii Cameră de comerț și de 
industrie, e cuprMsi de o mare- apa
tie când e vorba de interesele corner 
cianților. In achtmb dovedește o 
mare ingeniozitate când e vorba de 
întrebuințarea vre unui fond. Cum e 
cazul ce relatăm mai jos.

Camera de comerț și industrie din 
București, pentru asigurarea serviciu 
lu: de pensii al funcționarilor săi, 
are acumulat un fond de circa 25 
milioane, provenit, firește, din reți. 
nerile făcute funcționarilor.

In lipsă de altă activitate d-nil 
la Camera de comerț și industrie 
ocupă de acest fond. Se vede 
suma lui provoacă insomnii.

Și nu-i stă bine unei instituții
stat să tubă insomnie. De aceea sau

de
se 
că

de

sucit, stau învârtit, s'au gândit 
stânga, s'au gândit ța dreapta, 
spune chinezul, și au hotărît sâ 
pe de acest m&răcinlș.

Au intrat, deci în tratative 
tru predarea fondului de pensii 
unei societăți de asigurare, care, 
firește» este de a treia mână, ur
mând ca societatea să asigure 
plata pensiilor celor eșiți la pen
sie și, firește ea să încaseze, prin 
Camera de comerț, mai departe 
reținerile ce se fac, dela funcțio
nari, pentru acest fond.

Nu știm dacă membrii Came
rei de cornorț au cunoștință de a 
cest lucru și dacă îl vor aproba.

In orice caz nouă ni se pare 
foarte ciudat.

la
cum
sca-

pen

Adunarea Creditorilor ipotecari
Ei după amiază creditorii ipotecari 

au avut o mare întrunire ln str. Doam 
nei No. 3.

Prezidează d. D. IONESCU-BA. 
JENARU care aduce laude d-lui 
Voicu Nițescu pentru ponderea ce o 
manifestă față de pretențiile demago. 
gice.

Critică legiferarea carnete! cu e. 
fect retroactiv. Cel dintâi statul va fi 
obligat să restitue dobânzile încasate 
de el. Majoritatea creditorilor ipote
cari vor intenta procese statului ime
diat după votarea legei. Legea este 
și anticonstituțională.

Iși manifestă credința că se vor gă
si în parlament oameni care să vadă 
clar.

D. GHEORGHE IL1ESCU iși 
pune încrederea în d. Voicu Nițescu.

D. ‘ " ------------------
discută cu ușurință legva cametei fn 
parlament. Creditorii ipotecari nu 
sunt contra acestei legi. Actele exis
tente nu pot fi lovite, căci atunci ne. 
siguranța lor însemnează anarhie o. 
ficializată.

D. HORIA 
Când Banca 
statul 15 % dobânda particulară de 
18—20 % nu poate fi socotită camătă.

30 % din acest procent îl ia statul 
sub forma de taxe (asupra venitului, 
autentificare, timbre, global etc.) ast
fel că nu rămân decât 12 % credito
rului.

După ce mai vorbesc d-nii 1. 
GEORGESCU, A. SCHwARTZ, 
A. PARVULESCU și alții. D. IO- 
NESCU.BAJENARU citește un me
moriu ce vu fi înmânat d-lui Voicu 
Nițescu.

întrunirea s’a terminat la orele 5 d. 
am.

Situația Băncii Naționale

arhitect S. DAVIDESCÙ: se

ILIESCU comerciant : 
Națională ia 9 % iar

La sfârșitul săptămânii de 14 Fe
bruarie stocul total de aur și deviza 
era de 10.696 milioane față de 10.893 
milioane din săptămâna precedentă.

Portofoliul in sumă de 7.304 mili
oane, prezintă o diferență în plus de 
circa 20 milioane.

Biletele de bancă în circulație în 
sumă de 18.284 milioane prezintă o 
neînsemnată fluctuație.

In această situație raportai dintre 
stocul total de acoperire și angaja
mente e de 43,69%.

Spre Înfăptuirea Băncii de Vest
ARAD. — Am scris la timp des

pre proectul înființării unui pu
ternic institut bancar la granițu 
de Vest, institut ce ar rezulta din 
fuziunea celor trei bănci : Tlmi- 
șana dela Timisoara, Victoria dela 
Arad șl Bihoreana dela Oradea- 
Mare-

Sediul viitoarei Bănci de Vest 
urmează să fie Aradul. In luna De
cembrie a °vut loc adunarea gene
rală a deponenților băncii Victo
ria. cu privire la acordarea unu. 
nou moratoriu ln vederea fuzionă
rii celor trei bând. Cu aceasta 
ocazie d. dr. St. Cicio-Pop, preșe
dintele Camerei, a tăcut o expu
nere a situației generale a băncii 
Victoria și a arătat necesitatea 
acordării moratoriului pentru creta- 
tea Buneii de Vest- La acea se-

D-NA DOCTOR MAMOȘ

ANA ALESKE 
fost medie Spital de boli de femei 
Operațiuni. Tratament modern, rapid 
prin electroterarle. diatermie băi 
electrice. D-nii funcționari și mese

riași au reducere 
Bulevardul Maria 2, (colț Bărăliel) 
No^ 178, CALEA GRIVIȚEI No. 178 

(colț Miron Costin No. 2) 
Oih?. < OiV

Fost intern al Sanatoriului Elisabeta 
Specializat la Viena și Paris

MAMOS
BOU de FEMEI — GENTTO4IRI- 

NARB
Tratamentul sterilității. Consult 3—7 

REGIA AUTONOMA C. F. R

Aviz
Se «duce la cunoștința generală 

ANULAREA, din motive adminis
trative, a licitației de 23 TONE 
PIATRA DE CUARTZ, anunțată 
pentru ziua de 2 Martie 1931.

No. 16.11.931. E. II.

PRIMĂRIA MUNICIPIU
LUI BRAILA

AVIZ
Se aduce la cunoștința 

generală că, în ziua de 16 
Martie 1931, orele 11, se 
va fine >n localul Primă- 
re Muncpiului Brăila, li- 
citpieț publică, cu oferie 
scrise depuse în plicuri si
gilate, pentru închirierea 
Teatrului Comunal, sălei 
de dans, Arer;j i și came- 
rilor de la etajul al ll-lea 
din donafiunea D. Io» 
nescu.

Concurența începe de la 
suma-de lei 800 de mii.

Termenul de închiriere 
este de 3 ani.

Celelalte condtiuni se 
pot vedea în caetul de 
sarcini aflat la Biuroul 
Bunurilor.
p. primar (ss) I. EFTIMIE 

Secretar general, 
(ss) îlloroianu

Citiți :
Mica Publicitate

Modificarea conventiunii 
internaiionale ueniru transsioriul 

calatorilor si mariuriior
Direțiunea generală a c. f. r-, a 

modificat dispozițiile convențiunei 
internaționale pentru transportul 
călătorilor și a mărfurilor, în vi
goare dela 1 Octombrie 1928- Mo
dificările sunt în vigoare dela 1 
Aprilie 1931.

Conform modificărilor aduse, 
când călătorul uzează de dreptul 
de a se opri în stațiuni interme
diare aceasta nu are ca urmare 
prelungirea valabilității prevăzută 
în tarife. Biletele modificate ilicit 
vor fi retrase de către personalul 
de serviciu ca nevalabile. Călăto
rul este responsabil de orice pa
gubă cauzată prin bagajele de 
mână sau animale, pe cari le ia 
cu dânsul in vagon, dacă aceasta 
nu s a produs din vina căii ferate

Dreptul de a cere restituirea 
pentru bagajele neînsoțite sau 
pentru bagaje înregistrate fără 
prezentarea unei legitimații de că
lătorie directă se prescrie, dacă

nu este prezentată în decurs de 6 
luni dela expirarea valabilității 
unei legitimațiuni de călătorie 
emisă pe baza unui tarif direct.

Călătorul poate, suindu-se în 
tren, să marcheze distinct un loc 
disposibil atât pentru dânsul cât 
și pentru celelalte persoane cari 
călătoresc cu el și a căror bilete 
le poate prezenta-

In cceace privește transportul 
de mărfuri s’au introdus urmă
toarele modificări :

Calea ferată are dreptul de a 
converti taxa de transport, cât șf 
alte spese, într’o altă valută decâ' 
aceia a sectiunei precedente, daci 
transportul parcurge o nouă sec 
tiune de taxare. Dacă executarea 
contraciu’ui de transport sau a 
altor obligațiuni cari decurg din 
el, necesită convertirea unei va
lute. convertirea se va face duhă 
cursul fixat de calea ferată.

BURSA
Mărfi, 24 Februarie 1931

I Pill " Zurich 3,08’/g 
LiuIIIb Lonc,ra 816.75

dință au fost reprezentate și cele 
două bănci Timișoara și Bihoreana 
prin delegații lor.

Banca Națională este dispusă să 
vină in ajutorul celor trei bănci 
fuzionate acordând un credit de 
150 milioane, iar Statul va veni cu 
o sumă de 200 milioane pe un ter
men foarte lung.

D. min. Sever Bocit a obținut di 
la Banca Națională împuternicirea 
ca să convoace cele 3 condlh de 
administrație intr’o singură șe
dință, cu care ocazie se va de
semna si viitorul director genera, 
al Băncii de Vest. Pentru aces1 
post se vorbește de alegerea d-lui 
Dobrovicescu, dela Banca Națio
nală din Timișoara.

, ED. !■ GAVANESOJ

Incheeri oficiale
Comexțul din Craiova, 500. 
De Credit Român, 545.
Banca Marmorosch, Blank, 640. 
Banca Națională, 5350, 375.
Banca Românească, 535.
B-ca de Scont a României, 135. 30. 
Creditai Industrial. 370. 75.
Pni de Banca Românească, 600. 
Astra, pui, 580.
Creditul Minier, 220, 25. 
Speranța, pui, 155.
Speranța, 540.
Steaua Română, 385, 90.
S. T. B., 220.
Letea, 385.
Mica, 485.
Postav Bnhuși, 370. 
împrumutul Refacere!, 60%.
Renta împroprietăririi, 44, 43,3/7. 
/cârd Berlin, 2f69—4%.
Scrisuri Funciare Rurale, 5014. 
Urbane București, 44 %-

Cursul devizelor
Paris, 6.80.
Londra, 816 K.
New-York, 168.10
Italia, 8.81.
Praga, 4.99.
Elveția,. 32.45.
Belgia, 23.48,
Berlin, 40.
Viena, 23.66.
Budapesta, 29.40: 
Olanda, 67.55.
Dinari, 2.99.

Piața cerealelor la BrJia
BRAILA, 24. — Piața internă a 

azi mai fermă la oarze, staționara 
la porumb și calmă la grâu.

Sosirile pe linie sunt foarit re
duse.

Orz dc Muntenia de 61—62 kgr 
din magazie, s’a vândut cu 22-000 
lei vg- și lucerna doc cu 22^50 lei 
vag.

Orz de 62—63 gr., bordo din 
șlep, cu 23500 lei vag.

Porumb cu 22500 —22750 lei vg*  
bordo-

Secară numai pentru consumul 
internă s’a vândut cu 20.000 lei vg, 
magazie și linie.

Fasolea e lipsită de cumpără
tori și n are limită de preț-

Grâu de 78—79 kgr. cu 2—3% 
corpuri străine și 6% secară s’a 
vândut cu 29.000 lei vag. bordo.

Din cauza terenurilor desiunda- 
te, în cb ;r n’au sosit care cu ce
reale.

La Constanta
CONSTANȚA 24. — In portal 

nostru s’au încheiat azi. până la 
orele 12. următoarele tranzacțiunh 

4030 kgr. orz de Ialomița de 61.5410 
kgr. la bl. cu 240 lei suta kgr.

1 % vag. orz de Moldova de 60 kgr. 
la hl. cu 235 lei suta kgr.

1 % vag- orz de Moldova de 63 
kgr. la hl. cu 242.5q lei suta kgr.

1 % vag. orz de Dobrogea de 
58.5'33 kgr. cu 215 lei suta kgr.

1 % vag. orz de Dobrogea de 62 
kgr. la hl. cu 240 lei suta kgr.

13 vag. orz de Basarabia de 58_ 60
kgr. cu 235 lei suta kgr.
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Tribunalele militare
5tK

Cluburi militare 0 nonă gală la Ploești

mănunchiu

manifestă 
de av.aț.e, 

o

Ni se anunță că pe lângă școala 
pregătitoare de ofițeri de rezervă 
în artilerie, va lua ființă un club 
sportiv militar-

Noua grupare militară de sport 
număra deocamdată un 
puternic de .,ași”.

Aceiaș inițiativă se 
la școala pregătitoare
care contează deasemenea pe 
pereche de atleți consacrați.

Cele două proecte 
lauda, privite fiind 
interesului național.

In ceiace privește 
durata ale noilor formațiuni, 
este teamă că soarta Colței 
Brașov o vor avea-o și ceie două 
proaspete înjghebări militare-

Lipsa de continuitate, prover
bială a Românului, se remarcă îa 
cluburile militare mai mult ca ori
unde-

Cât a durat Colțea-Brașov?
Atât cât în fruntea școalei mili

tare de subofițeri din localitate, a 
fost meritul militar și sportiv, co
lonelul Ignătescu.

Odată cu plecarea sa din oraș, 
și cu schimbarea comandantului, 
sportul a fost literalmente înlătu
rat dintre militarii brașoveni. Noul 
comandant era de părere că spor
tul n’are ce căuta in armată. 
Princ piu pe care de altfel l-a și 
pus în aplicare.

Și e atât de ușor pentru un mi
litar sa facă ascultat un ordin!

Este apoi cazul clubului Grăni
cerul din București Se bucură de 
tot sprijinul comandantului un,tă- 
ței respectiv-

merită toată 
prin prisma

șansele de 
ne 
din

Dar nu e suficient numai atâta.
Ofițerul care se ocupă cu orga

nizarea sportului în regiment, a 
fost mutat pentru câtva timp.

Faptul coinc.da cu desființarea 
echipei de foot-ball a clubului și 
slăbirea simțitoare a secției de 
atletism.

Iată sintetizată în câteva fapte,- 
lacuna de care suferă cluburile mi
litare.

Cât despre cele de pe lângă șco
lile pregătitoare, mai rău-

Astăzi au zeci de elemente con 
sacrate, măine nu 
nici unul-

Nu însemnează 
contra cluburilor
insă îndrumarea lor pe căi bune.

Să nu se urmărească fabricarea 
de campioni, ci educarea maseior. 
Astfel fi.nd, clubul nu va fi în func
ție de calitatea promoției de 
litari aflat*  sub drapel.

Apoi, să se prevadă măsuri 
ciplmare contra acelora, cari 
mând la o comandă, produc 
ființarea unui club militar*

Poate că astfel, 
as.sta la 
ani, cum 
Brașov-

vor mai avea

însă că pledăm 
militare. Vrem

prăbușirea 
a fost în

mi-

dis- 
ur- 

des-

mainu vom 
unei opere de 
cazul Colței-

R. M.

Concursurile dele Predeal
inspecția Principelui Nicolae ia centrul 

ne instrucție —
lângă batal, 
ltcol. Grigo-

PREDEAL, 24. - Pe
4 V. M. comandat de d.
nu, ‘funcționează și un centru de in
strucție de iarnă, al divizionului 1 V. 
M cu o durată de 30 zile, avânt ca 
instructori pe d. căpitan Mavnchi 
din bat. II V. M.; căp. Vălămanu 
din 4 V. M., căp Anghel din bat. 
U V. M.

Azi ferminându-se activitatea ace? 
lui centru, a avut loc un concurs 
de sky, fond și slalom, la care au par 
ticipat elevii 
trupa.

Cu această

ofițeri, reangajați-i și

ocazie A. S. R. Princi-

a vizitat acest centru, 
col. adj. lacobici, gen. 
comandantul corpului

jele Nicolae 
nsoțit de d. 
lacoviceanu,
7. M., gen. Nicolau, cd. div. 1 V. M. 
;i col. Phlefs, cd brig 1 V. M.

In timpul inspecției, sa desfășu
rat în fața A. S. R. Principelui Ni- 
»lae, un exercițiu de tragere de 
uptă pe o temă dată.

După inspecție, s'a disputat con
cursul de sky, al centrului astfel :

Fend 6 Km.
0fițeri: Subl. Duțescu Em. din bat. II

7. M. a făcut cursa în timpul 27'30“.

II) Gheorghiu Aurel din bat. II 
M. 31’6”.

11) Lupulescu Vasile bat 12 
M. 13’6“.

Reangați : D Mierloiu Nicolae din 
bat. 2 V. M. 27’3”.

II) Aramă Ion reg. 16 inf. 2010*'.  
UI) Zaharia Gh. bat 8 V. M. 31’.
Trapa : II) Geta Nicolae bat. II V. 
Il) Cacenco Al. bat. II V. M. 

26'20“.
UI) Grindu Aurel reg. 89 infante

rie 31’26“.

V.

V.

2 Km. jumătate
Ofițeri: D Subl. Duțulescu Em. 

8'45“.
II) Lupulescu Aurel 8'54”.
III) Gheorghiu Aurel 8'56“.
Reangajați: Mierloiu N-lae 7’5-I‘‘.
II) Vâlceanu Petre 8’54“.
III) Zaharia Gh. 8’55’’.
Trupa : I) Ceta Nicolae 7’42* ’
II) Cacenco Aurel 8’.
III) Grindu Aurel 8’11“.
După concurs s'a oferit o mas§ ia 

cazinoul ofițeresc, în onoarea A. S. 
R. Principelui Nicolae, la care au 
luat parte toți ofițerii centrului de 
instrucție.

Distribuirea premiilor
La ora unn jumătate s’a procedat la 

distribuirea premiilor, A. S. R. Prin
cipele Nicolae Înmânând fiecărui câș 
tigător câte o medalie de argint

După aceea A. S. R. Principate Ni
colae a plecat într’o mașină, împre
ună cu d. cot lacobici, spre Câtnnu- 
Lung, unde va face o inspecție ino
pinată.

Puțin curaj
Revista „PFERDESPORT" publi 

:a handicapul cailor de 4 aui din 
Jngaria. In vârful piramidei figu- 
ează armăsarul român Coquin, 
:are vara trecută a făcut dtplasa- 
ea la Budapesta, bătând pe fai- 
nosul Blank, cel mai bun cal al 
uriului vecin.

Coquin este socotit de 3 kr. mai 
iun decât Lavender Scent, cășii- 
îătorul Jockey Clubului șl supe
lor de 1^ kg. lui Csákány, câști
gătorul Detby-ului.

Aprecierile confratelui nostru, 
'.xprimate în cifre, sunt concluden- 
e. Crescătoria noastră, deși fără 
le developare, a reușit să dea un 
orodus de o clasă atât de ridi - 
:ata. încât să 
nalta treaptă

. ieral.
La 14 kgr.

pe Quick, socotită numai de % 
cgr. superioară iepei Nelly. La 

! ilte 4% kgr. stau Csanos și Pasar, 
; ar Dama II departe, cu 20 kgr.

ub pensionarele d-îui Hananel.
Nu vrem să facem o comparație 

ntre valorile caiîlor de mai sus 
! lupă performantele înregistrate la 

toi și cele pe turful ungar- lepele 
'■ unt în general susceptibile inf.u- 

nții mediului și se poate întâmpla 
[.a schimbarea de turf să fi contri
buit la aceste diferențieri de va- 
orL

cucerească cea mai 
a handicapului gt -

de Coquin. găsim

Trofeul cucerit de Coquin ne 
impune și oarecari obligații mora
le. Armăsarul, acum în vârstă de 
4 ani, deci în plenitudinea mij
loacelor fizice, n’ar trebui să 
renunțe la o nouă deplasare în 
capitala Ungariei, cu atât mai mult, 
cu cât aci nu mai are ce căuta 
'ață de premiile miuuscule din a 
nul acesta. Blank. adversarul său 
principal, singurul concurent e- 
ventual, este pregătit in vederea 
premiului Sir Colville Barciay-

In privința deplasărilor și a re
zultatelor lor favorabile, cităm ca
tul armăsarului Levine. Câștigă
torul premiului Sf. Ștefan de 40000 
pengoe, cumpărat în urmă într’o 
cursă de vânzare pe 7000 pengoe 
a fost expediat la St, Moritz. un
de a câștigat. la 5 Februarie Pr. 
de Berile ;n sumă de 2500 frs. eiv. 
și o cupă, iar la S Februarie Aia 
rele Premiu din St. Moritz în su
mă de 15000 frs. elv, în total 1750B 
frs. sau 560000 lei. deci dc 
ori prețul de cumpărare-

Deplasările incumbă riscuri si 
cheltueli, dar sunt singurele mij 
loace de a pune în valoare și a 
desface cai, cari în țara de origina 
n’au ocazia de a-și manifesta ca
litățile.

In împrejurările-specifice de ia 
.noi, deplasări cât mai numeroase 

4 sunt de dorit

In sala Clasic din Ploești are loc 
Duminecă 15 Martie, a doua gală a- 
maioare organizata de clubul Boxing 
din loclitate, cu concursul pugiliști- 
lor clubului Turda.

: Maestrul lorgulescu, care conduce 
.sălile ambelor cluburi, va deplasa 
cea mai bună garnitură de amatori, 
precum și pe profesioniștii G. Dumi
trescu și N. Olaru cari vor apare 
într’un match de opt reprize r trei 
minute.

Programul e alcătuit astfel :
C. Dumitrescu (Ploești) — Gh. Du

mitrescu (Turda).
I. Zainea (Ploești) — D. Stelian 

(Ploești).
M. Cucu (Ploești) — N. Petrescu 

(Turda).
G. Nahornea (Turda) — F. Căli- 

nescu (Ploești).
Profesioniști: G. Dumitrescu — N. 

Olaru (8 a 3).
Exibiție; I. Nestorescu—I. Ceaușu. 
Demonstrație: Aurel lorgulescu — 

1. Constantinescu.

Au fost puși in libertate 
doi din arestați! în aface

rea spionajului
Eri au fost puși in libertate in

ginerul Elly Oechter și soldatul 
Waxman Haim din reg. 4 artilerie, 
arestați în ultimul timp, ca impli
cați în afacerea de spionaj.

Cu toate investigațiile făcute 
până în prezent, nu s'a pu - 
tut stabili că au lucrat cu bună 
știință- fapt care a determinat pu
nerea lor în libertate. ,

Cercetări e sunt în cui;s
Condamnat pentru furt
Soldatul iosiî a fost Condamnat 

ia un an închisoare pentru lurt.

Pentru olljerli de rezerod

Trei spargeri inir’o 
notPM ia cernăuți

MAGAZIN INTERN
DUMINICA se dispută pe terenul 

Belvedere matchurile amicale Venus- 
Belvedere la toate categoriile.

ZILELE în cari, se dispută cam
pionatul regional sunt:
15, 22, 29 Martie, 5, 9 Aprilie 17 și 
24 Mai.

In zilele de 1 și 8 Martie se vor dis 
pută matchuri amicale.

*

VIZITA medicală a tuturor jucă
torilor din regiune, va începe in 
cursul acestei săptămâni, cu cluburile 
dela categoria III.

JUCĂTORII cari nu au licențe du
pă noul model și n’au fost examinați 
de medicul districtului, nu vor putea 
juca în campionat.

CLUBUL Harmonia, din categoria 
III, s*a  desființat.

strainăafea
Tenis

In Baltimore, Tilden a învins pe 
Kozeluh cu 6—Î2, 6—4, 6—1. Mat
chul face parte din turneul profesio
nal întreprins de cei doi campioni.

In dublu, perechea Tilden—Hun
ter a învins Kozeluh—Pare cu 6—2, 
6—4,

....
-Rran€ezul JLa<wst«B.a fc»t: aupu^ 

unei grele. operațiuni de ochi. .
Din acest motiv, se 

mai putea 
Davis.

reprezenta

«
interțări

de re-
comu-

SL M.

pare că nu va 
țara în cupa

Matchul 
marca s’a terminat cu rezultatul de

Anglia—Dane-

CERNAUȚI, 24- — - In noaptea 
trecută s’au comis trei spargeri' 
îndrăznețe in orașui nostru.. Indi
vizi necunoscut, au pătruns în lo
cuința d-lui Toni Weissbrod. din 
strada Anastas.e Urimca, furând 
suma de 60.000 lei și bijuterii 
valoare de 40.000 lei-

O altă spargere s a comis 
locuința d-nei Săli Iawetz
strada Hurmuzachi No. 21, furân- 
du-se suma de 52000 lei si mai 
multe haine.

A treia spargere s’a comis la 
magazinul de coloniale Benno 
Nachbar din strada Petrovici Spăr
gătorii au furat mărfuri în valoare 
de 50 000 lei, devastând in mod 
barbar magazinul.

Poliția face cercetări.

în

în 
din

Adunarea societății 
de siiiiue

Societatea română de științe ține 
adunarea generală statutară Mier
curi 25 Februarie ora 18 in loca
lul facultății de științe.

Duminică după amiază, s’a ținut 
o consfătuire politică convocată de 
organizația din Băneasa a partidului 
țărănesc de sub șefia d-lui dr. N 
Lupu.

Consfătuirea a fost prezidată de 
d. Scurtopol, fost senator, șeful or. 
județului,

D-sa după ce a făcut o succintă 
expunere asupra situației politice, 
s'a interesat de păsurile și nevoile 
locuitorilor din. Băneasa.

D. A. Dumițru, șeful org.. Băneasa,, 
Dumitru N. Iliev și șggț săteni, merai-. 

W-ăi comitetului ds cppducere al or. 
ganizației dirt Băneasa s’au plâns 
contra actualilor guvernanți care nu 
se interesează să aplaneze discuția- 
nile ce există între locuitorii din 
Băneasa și Municipiul București, din 
cauza căruia nu-și pot construi și in
tra în deplină proprietate pe lotii- 
rile atribuite pentru vatră de casă..

La această, consfătuire au mai par
ticipat d-nii dr. S. Dragoș, Octavian 
Livezeanu, dr. M. Spigî.er, Dem. An- 

i tohi. Victor Gherasim. avocat Al. 
Stroescu agronom, C. Cornea, Petre 
Grigorescu, V. Nicolau, I. Constan- 
tinescu, D. S. Ni'culescu și alții.

Importante defecțiuni inpartidul 
laburist din Anglia

LONDRA 24 (Rador). — Amicii 
lui Sir Oswold Mosley, cărora li 
se atribue intenția de a părăsi par
tidul laburist englez, s’au întrunit 
aseară și au decis să continuă ac
tivitatea lor parlamentară cr grup 
independent, fiind liberi a activa 
cum vor crede de cuviință.

Sir Mosley își va preciza atitu
dinea la finele săptămânii, în ceea 
ce ce-1 privește pe d-sa personal. 
Se crede însă că numai patru din 
cei 17 membrii ai grupului vor pă
răsi partidul laburist. Aceștia sunt 
Mosley, soția sa Lady Cynthia 
Mosley, d-1 John Strachey și d-1 
W. J. Brown. Ceilalți 13 semna
tari ai manifestului lui Mosley, au 
declarat că nu-1 pot urma pe aces
ta în retragerea sa din partidul la
burist.

comitet ar arma să facă parte câți
va miniștrii fără portofoliu șî ho
tărârile comiteh'lui ar pune la adă 
post pe ceilalți miniștri efo orice 
critică.

Citiți
M ea Pubî citate

Primim din partea Cercului 
cruțare. București următorul 
nicat:

Ir: conformitate cu ord. M.
Nr. 259 din 4,11/931 și ordinul nr. 
400 din 14/11/930, dat pe baza arh 
162 bis din Regulamentul de Mobili
zare al Armatei și art. 7 și 24 din 
legea Ofițerilor de Rezervă.

Se aduce la cunoștința tuturor ofi
țerilor de rezervă, domiciliâți în Bu
curești, indiferent dacă sunt înscriși 
în controalele Cercului de Recrutare 
București, sau în controalele altor 
cercuri de recrutare, că începând de 
la data de 1 Martie și până Ia 31 Mai 
1.931, urmează a se prezenta pentru 
viza anuală a carnetului de Ofițer 
de rezervă M-d. S 1, la reședința a- 
cestui cerc în str. Fonteriei Nr 2 
(vis-à-vis de Arsenalul Armatei).

Se vor prezenta la viză toți ofițerii 
de rezervă chiar dacă sunt unii ce 
nu posedă încă carnetul M-d. E 1. 
fie că nu l’au primit până în prezent 
(ofițeri noi avansați și mai vechi*,  
fié că au pierdut livretul.

Acestora li se va elibera, de cerc, 
c dovadă de prezentare la viză.

Oda’ă cu prezentarea la viză se va 
face și controlul echipamentului de 
campanie a! ofițerilor de rezervă 
combalunți și asimilați, până la gra
dul dc căpitan, deci ofițerii vor veni 
îmbrăcați cu echipamentul de cam
panie.

Ofițerii de rezervă din armele că
lări sunt < I.Iigați să aducă și ha.-na- 
șamentul. Ofițerii de rezervă ce nu 
posedă eihipamentul și harnași- 
mentul, pot să și-1 procure până ia 
data de 31 Mai dela atelierul de hai
ne ofițerești care are instrucțiuni în 
acest sens, sau dela corpurile de tru
pă din cari fac parte.

Ofițerii de rezervă inferiori până 
la grsdul.de căpitan inclusiv, cari 
din forță majoră nu se pot prezenta 
personal Ia data fixată pentru viza 
prevăzută în itinerariul de față, pot 
trimite carnetul de ofițer de rezervă 
la cerc pentru viză printr’un mem
bru al familiei sau prieten însofit de 
un raport bine motivat prin care jus
tifică cauza neprezentărei sale per
sonale.

Va mat anexa un raport oficial în 
care să arate dacă posedă sau nu e- 
chipament. de campanie complect, 
incomplect, sau deloc și motivul pen 
tru care nu-1 posedă până în pre
zent. Asemenea cei din arma că’are 
vor arăta în raport și dacă posedă 
ha.rnașamentul sau nu.

; Cei ce se vor dovedi că au făcut 
■raport neexact sau că au împrumu
tat echipamentul de campanie dela 
alții, vor, fi supuși conf: art 24 din 

i Legea Oițe rilof de- Rezervă.
.. Domnii ofițeri generali .și olonel.i 

au . latitudinea1 fie rie a se prezenta- 
personal la viză, fie de a trimite corr 
netul de ofițer de rezervă prjn ori-, 
care altă persoană cu obligațiunea 
de a comunica în scris dacă posedă 
sau nu echipament de campanie. 0 
fițerii de rezervă dispensați de mobi
lizare pe anul 1931 se vor prezenta 
cu. ocazia vizei și cu certificatul de 
scutire de mobilizare M-d. D. O. pen 
țru a li se face mutația respectivă 
în controale și a se viza certificatul.

Ofițerii de rezervă ai acestui cerc ! 
care se i’or găsi. la epoca vizei cu 
opupațiunile lor pe raza altor cercuri 
de recrutare sunt obligați și au drep- 
tu! de a viza la cercurile de recrutare 
unde se găsesc, cerând acelor cercuri 
ca prezentarea la viză să fie comuni
cată și cercului de recrutare Bucu
rești arătând numărul de control 
M-d. G. al acestui cerc, Nr. care se 
găsește scris de noi fie pe coperta 
carnetului fie la locul vizei din car-1 
net. Sau pentru cei ce nu posedă car 
net vor prezenta adeverința oela a- 
cest cerc pe care se ' află scris Nr. 
din carnetul M-d. G.

Ofițerii de rezervă ce se găsesc în 
străinătate în epoca fixată pentru 
viză se vor prezenta ; atașaților mili
tari din țâra .undé se. găsesc sau là 
consultatele române, în cazul când 
nu există atașat militar în acea ța
ră și vor cere să li se vizeze carne-

tul M-d. E. 1. Odată cu prezentarea 
la viză vor face și rapoarte în care 
să arate dacă posedă sau nu echipa
mentul complect, incomplect sau de 
Ioc, precum și motivul pentru care 
nu-1 posedă, pe cari le vor depune 
atașatului militar cu rugăminte de 
a fi trimise cercului. Deasemeni vor 
comunica direct cercului cu o carte 
poștală data prezenlărei la viză și a- 
dresa pe care ô au acolo.

Ofițerii de rezervă ce aparțin altor 
cercuri de recrutare și domiciliază 
Iii București, dacă nu se pot duce la 
cercurile.de recrutare unde sunt în
scriși pot viza la acest cerc în inter
valul delà 1 Martie până la 
1931,

In interesul d-lor ofițeri de 
și pentru a nu se da naștere
merări și pierderi de timp, prezenta
rea la viză se va face, după itinera- 
riul de mai jos:

Subit, de rezervă se vor 
dela 2—16 Martie 1931 ;

Locot. de rezervă se vor 
dela 17—31 Martie 1931 ;

Căpitanii de rezervă se
zenta dela 1—17 Aprilie 1931 ;

Maiorii de rezervă se vor prezentai 
dela 18—30 Aprilie 1931 ;

Lt.-coloneli de rezervă se vor 
zenta dela 1—10 Mai 1931;

Colonelii de rezervă se vor 
zenta dela 11—20 Mai 1931 ;

31 Mai

rezervă 
la aglo-

prezenta

prezenta

vor pie-

pre-

Generalii de rezervă se vor pre
zenta dela 21—25 Mai 1931.

Acest itinerariu nu 
ca pe d-nii ofițeri de 
prezenta și în alte 
fixate fiecărui grad.

In intervalul dela 
31 Mai 1931 se vor prezenta la viză 
toți ofițerii de rezervă de toate gia- 
deie care din forță majoră nu s au 
prezentat nici în zilele fixate pentru 
gradul respectiv și nici în tot 
valul până la 25 Mai.

Viza se face în fiecare zi de 
dela orele 8—13 și dela 17—19 
de Miercurea și Sâmbăta când se va 
face numai dimineața.

Se atrage atențiunea tuturor, că 
este în interesul fiecăruia să se pre
zinte în zilele fixate prin itinerar 
pentru a nu pierde mai târziu un 
timp mai îndelungat pentru viză.

Nesocotirea de către mulți a «bli- 
gațiunei ce au de a se prezenta »a 
viză a făcut ca în anii precedenți 
să trimetem în judecata Consiliului 
de război un foarte mare număr de 
ofițeri de rezervă, ceeace nu este 
nici în interesul instituției și nici 
în al acelora ce au aceste obligațiuni.

Cei ce vor contraveni la cele ară
tate mai sus, vor fi trimiși în jude
cata Consiliului de război conf. ari- 
224 bis din Codul Justiției Militare.

poate înipieci- 
rezervă de .i se 
zile decât cele

25 și până

int’i

luciu 
afară

Monede false la Cluj
CLUJ, 23. _ Zilele frecate a avut ficator iscusit, deși individul a negat 

loc obișnuitul târg de țară din comu-j <*  ’
na Huedin, din apropierea Clujului. 
Gu acest prilej, organele polițienești 
din Huedin au arestat pe individul 
Man Gavrilă din comuna Mânăsti- 
reni. jud. Cluj, jn timp ce încerca să 
pună în circulație o monedă falșă de 
2o lei. Dus la poliție și perchezițio. 
nat, asupra țăranului s’au găsit 28 bu. 
câți de monede falșe de câte 20 lei. 
Bănuind că are de-aface cu un falși-

dela început că banii falși i.ar fi fa
bricat el, poliția i-a făcut o amănun
țită percheziție domiciliară. La acea
stă percheziție s’a găsit intri adevăr 
mașina cu care falșifica monedele de 
20 lei. Demascat, individul ți-a măr. 
turisit și pe complicele său, Todoruțiu 
Nicolae din aceeași comună. Ambii an 
fost arestați, și cu actele dresate, au 
fost deferiți parchetului.

Coresp.

0 interesantă invenție 
r omânească

Amânarea a'egerilor 
în Spania

o nouă victima a iui nziaoanu 
zts Aghiuță

ar putea 
definitivă

altele eă

LONDRA, 24. (Rador). Fos
tul ministru laburist Sir Oswald 
Mossley, împreună cu alți 16 de- 
putați labriști, va publica Joi un 
manifest. Acest manifest 
să ducă la o sciziune 
in partidul laburist.

Manifestul arată între
pentru a tace față crizei națio
nale este nevoie să se ia măsuri 
pentru apărarea pieței interne. Ma
nifestul preconizează un sistem de 
control al importului, mobilizarea 
resurselor de capital pentru re
construirea industriei și formarea 
unui comitet restrâns. Din acest

Se .cunosc manoperile întrebuințate 
de celebrul Tăslăoanu (Aghiuță) la 
înființarea fostului său teatru de o- 
peretă.

Pentru lansarea acestui teatru, A. 
ghiuță a publicat în ziare că are ne
voie de casieri, plasatori și garadero- 
biere, cu garanții țntite 10 și 20 mii 
lei, retribuiți cu lefuri mari.

După două săptămâni de funcțio
nare teatrul închizându.și porțile, vie 
timile au reclamat cazul parchetului 
ca să le fie restituițe- sumele depuse 
drept garanție.

O fostă garderobieră în
cearcă să se sinucidă

Printre victimile acestui farsor se 
afla și d.na Gina Părcisnik. de 37 
ani, din str. 11 Iunie No. 37. Ea i a 
încredințat economiile în sumă de IU

mii lei, pentru postul de garderobieră. 
De când s’au închis porțile teatrului 

de operete și până eri. d-na Gira 
Părcisnik a bătut zilnic drumurile ca 
Aghiuță să-i restitue' garanția: a fost 
însă zadarnic.

Văzându-se fără serviciu și fără o 
lețcaie d-na Părcisnik a hotărât să-și 
curme firul zilelor, acest scop «a 
închis în camera sa și după ce a as
tupat nșa și fereastra a aprins man
gal într’un lighean pe care l-a așe
zat în mijlocul cameriL

Nefericita s’a culcat apoi așteptând 
să moară asifixiată de bioxidul de 
carbon.

Vecinii atrași de mirosul greoi au 
forțat ușa camerii ocupată de 
garderobieră unde au găsit pe 
femee în nesimțire.

Cu ambulanța Salvării d-na
cisnik a fost dusă la spitalul Brânco- 
venesc.

Când copiii sunt lăsați 
singuri

Copilul Dumitru Bou, de 2 ani, 
din strada Cedrului 9 a fost lăsat 
eri d. a. singur acasă. Coiului tot 
răscolind prin casă a găsit o sti - 
c.uță cu tinctură de iod și a băut 
conținutul.

Când părinții au venit acasă 
au găsit copilul în nesimțire.

Un intern ăi Saivarii i-a dat în
grijiri.

fosta 
uiaia

Par
is

Lei 180.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonafilor zia
rului „Curentul*,  in baza polițelor de asigurare ce 
ii s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Pre 
vederea*.  Deci cu un abonament la ziarul „Curen
tul**  sunteți asigurați in mod cu totul gratut pe 
timp de una lună și puteți câștiga și lei 20.000. 
Strângând bonurile ce apar in pag. îli indiferent 
dacă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po
liță de asigurare pentru

PLOEȘTI, 24. — Zilele trecute a 
avut loc la uzinele „Petrol-Foraje“ 
din str. General Dragalina, experi
mentarea unei interesante invențiuni 
menită să revoluționeze întreaga 
noastră industrie metalurgică. Acea
stă invenție care este opera șefului- 
mecanic Ștefan Stănciulescu din ora
șul nostru,„jezidă Țnix’un cuptor pen
tru toțytiil metalelor care în loc să 
întrebuințeze ca combustibil coc- 
suî metalurgic, întrebuințează' ben
zină în formă de vapori sau orice al
te gaze combustibile.

Economia rezultată prin noua in
venție — și în aceasta constă chiar 
partea mai interesantă a ei — e des
tul de apreciabilă față de costul în
călzitului actual al acestor cuptoare 
cu cocs metalurgic — de oarece com- 
busfunea la noul cuptor se face cu 
produse naturale, benzină și gaze 
metane, ne mai având deci nevoie de 
a se importa un produs străin cum 
este cocsul metalurgic.

Experiența care a avut loc Ia u- 
zinele de care vorbeam mai sus — 
unde se găsește construit noul cup
tor în mărime naturală — a dat cele 
mai satisfăcătoare rezultate.

Pretinsa fiică, marea du
cesă Anastasia la New- 

York
NEW-YORK.. (Ceps).—In cercu 

rile rusești din America au reînce
put în ultimul timp discuți le in ju
rul pretinsei mar ei ducese Anasta
sia, care e cunoscută sub numele 
de d-na Ceaikovskaia, Zilele ace
stea s’a alcătui la New-York un 
comitet pentru „apărarea Anasta
siei Ceaikovskaia’', care precum 
se știe, pretinde că este fiica taru
lui Rusiei Nicolae II și ar ii scă
pat ca minune dela împușcare.

Comitetul strânse material, prin 
care să dovedească că d-na Ceai- 
kovskaia este într’adevăr marea 
ducesă Anastasia. Actualmente 
Ceaikovskaia trăște la New-York, 
stăruind in afirmațiile ei anteri
oare.

Se știe că numeroase persoane 
cari au trăit la curtea imperială 
rusă, precum și membrii familiei 
imperiale, cari se află în Europa 
au negat că d-na Ceaikovskaia ar 
f marea ducesă Anastasia-

WASHINGTON. 24 (Radar). 
— Sa prevede un nou demers de 
protestare din partea guvernului 
italian, pe lângă guvernul State- 
Icr Unite. Motivul este un dis
curs ținut Duminică <a Camera 
de comerț din New-York. unde 
d. Obriand ar fi spus între altele, 
vorbind despre situația economi
că : „Slavă Domnului că nu a- 
vem și noi ur guvern ca acela 
al Italiei, unde dictatura unui 
singur om poate decreta reduce
rea generală a salariilor”.

Ambasada Italiei a cerut con
sulatului general din New-York 
un raport complet asupra aces
tui discurs.

MADRID, 24- (Rador). — Con
siliul de miniștri a decis să amâne 
până la 1 Aprilie alegerile comu
nale. Tribunalul special pentru ju
decarea diferendelor electorale va 
fi menținut.

Ministrul Instrucțiunii a propus 
decretarea unei noul ordonanțe*  
in virtutea căreia rectora’eie U- 
niversităților vor ii autorizatesă 
propună guvernului momentul po
trivit redeschiderii cursurilor.

Membrii guvernului s’au pus de 
acord asupra revizuirii leg’lor pro 
mulgate in timpul dictaturii.

Duminică, la ora 11 dim., s’a făcut 
inaugurarea Casei de sfat a partidului 
poporului, în calea Dudești No. 234, 
la care solemnitate au luat parte nu
meroși cetățeni.

După oficierea servic’uluî religios, 
d. avocat I. Z. VINTILESCU secre 
tarul partidului poporului din culoarea 
de Negru și șeful acestui sector, a 
descris starea mizeră în care a ajuns 
țara în timpul actualului guvern.

D. VIRGIL PETRESCU, d recto- 
rul ,,Băncii Țării“ a descris activita
tea d-lui Dem. Grozdea fostul primar 
al sectorului II (Negru) și șeful a- 
cestei culori.

După aceia au mai vorbit cl-n'i: 
G. Florescu, Dak, N. Angetescu, I. 
Simionescu ing., Popescu, dr. Maree 
viei, dr. Atanasiu Verga, Petre Ră- 

T>ocaf. Preotul Cucittina 
salutat ne cetățenii acestei culori In 
numele Basarabiei.

D. AL. OTETELEȘANU vice
președintele organizatei Capitalei a 
descris curentul favorabil în toate ma 
sele populare pentru îndepărtarea de 
la putere a acestui guvern care va 
rămâne de pomină.

D-sa a cerut ca cetățenii sâ profer 
teze contra ide’i de a se putea ajun
ge la înfăptuirea unui așa zis guvern 
de personalități, care n’ar însemna de 
cât o și mai mare învrăjbire a spiri
telor și o mai mare nenorocire pentru 
țară.

D. PAUL ILIESCU a spus, că re- 
chiz’torul alcătuit de judecătorul su
prem „poporul" care conchide la în
depărtarea actualului guvern de secă 
tuire a avuției țării e dat în ultima in
stanță.

D. DEM. GROZDEA. fostul pri
mar al sectorului II. (Negru) a mul
țumit tuturor cari depun munca lor 
dezinteresată pentru salvarea țăr'i.

D-sa și-a încheiat cuvântarea fă
când apel la conștiința cetățenească.

întrunirea s*a  sfârșit la ora 1 jum.

Linie ferată săbtă 
de ploi

Dîn cauza ploilor torențiale cin ul
timul timp, linia ferată între Bazargic 
nord și Bazargic sud a fost ruptă In 
mai multe puncte, periclitând circu
lația trenurilor.

S’au luat măsuri pentru restabilirea 
circulației.

grsdul.de
cercurile.de


Joi, 2B h eiiruarie, lV3i CURENTUL. S

Afacerile „tmanțului“ dela Tiinișoarai Măsurile politiei ,
pentru mterxicerea man.re»atrilor'Qpnj|g||2ap(}a (|8||Cltlllll I liSCfll

i Prefectura poliției Capitalei a pla- ferestrele sau balcoanele așezate pe | •

A eșuat un vaunr 
pe marea Neagra

[ardat eri pe ziduri următoarea or- 
Ifiiuauță :
I „Având în vedere că prima dato- 
irie a poliției este de a pegiiea la men 
Knerea wdmei publice ;
I Ținând seama de art. 28 din Con- 
lltiluțiuiie, care prevede că românii, 
[liră deosebiie . de origină etnică, de 
[limbă sau ue religie, au dreptul de a 
[ie aduna pașnici și fără arme, con- 
[lorniându-se legilor, cari reglemen
tează exercitarea acestui drept, că 
juste întruniri sunt permise și sub 

[wul liber, afară de piețele și căile 
îpblice și că întrunirile, procesiut.il- 
fte și nianifestați uni le pe căile si pie
țele publice sunt supuse legilor poli
țienești; având în vedere că art. 47, 
DO, 180—189, 238 combinat cu 244, 
985 p. 9 din codul penal, precum și 
legea din 1924 pentru reprimarea 
unor noui infracțiuni contra liniștei 
publice;

Pe baza art. 53 și 54 din legea pen
tru organizarea poliției generale a 
Stalului,

ORDONAM.’
I Art. 1. Adunările, precum și cuvân 
tarile din orice Iei de vehicul, dela

piețele și căile publice sunt interzise, 
ut uou&oumia, u^ue șt p.e^xe pucu- 
ce, chiar in iața locaiuiai de întru
nire, txebue sa rămână libere circu
la pei.

Art. 2. Publicul trecător este invi
tat sâ evite asocierea sau chiar apro
pierea de grupurile de manueslauți, 
pentru a nu nnp.edica luarea de că
tre organele polițienești a măsurilor 
necesare pentru menținerea ordiuei, 
ce sunt impuse in asemenea oca- 
ziuni.

Art 3. Procesiunile și manifestația 
nile pe piețele și căile publice nu pot 
avea loc decât in urma unei pteala- j

IX
Elita personalului de... mișcare. Ostracizarea elementelor din vechiei regat 

nevoe ae saianubujiă looibaiiști.
Reîncepem chestiunea administra

torului financiar din Timișoara, de 
acolo de unde am lăsat-o. Organi
zarea internă a administrației fi
nanciare. Mulțimile de scrisori pri- 

| mite la redacție și diversitatea de- 
I nunțurilor,ne-au forțat să faceui acel 
mic intermezzo sportiv din ultimele 

; două foiletoane.

1 mi.ia. Unul care n are

du
se

Fi- 
n-

bile autorizațiuni date de preiectura 
poliției municipiului București.

In autorizațiuni se vor fixa: locul, 
data, orele, punctul de plecare, de răs 
pândire și itinerariul de parcurs.

Art. 4. Contravenient» vor fi dați 
judecății și li se vor aplica sancțiu
nile legale.

Art. 5. D-nii ofițeri de poliție și a- 
genții forței publice, sunt Însărcinați 
cu exercitarea acestei ordonanțe.

PREFECTURA POLIȚIEI MUNI
CIPIULUI BUCUREȘTI

Paza bună trece primej 
dia rea

SZS- 
de

Dela Federația generală 
a salariaților publici

- Fixarea unui nou
Aseară s’a întrunit în ședință ple

nară consiliul Federației asociațiilor 
de salariați publici. S’a discutat ante- 
poectul de lege al Federației pentru 
controlul averilor funcționarilor și 
demnitarilor publici, inclusiv miniștrii 
k membrii corpurilor legiuitoare.

S’a hetărât ca verificarea să în. 
«apă cu anul 1914. iar termenul de 
prescripție să fie de 20 de ani. S’au 

[stabilit două instanțe de judecată și 
mume: Curtea de Apel și înalta 
Curte de Casație.
Procedura a fost fixată în amănun. 

jtmi. asigurându-se în deosebi celeri
tatea acțiunii.

Un articol special prevede obligați 
ritatea funcționarilor publici de a a. 
tăia pe orice demnitari publici, cari 
posedă avere ilegal dobândită, acea
sta sub severe sancțiuni.
Federația a luat act de patriotica 

iotărâre a actualului director gene. 
[ral al C. F. R.. de a renunța la suma 
de lei 1.689.0J0 anual, ctle două

congres general —
diurne cari i s’ar fi cuvenit ca mem
bru în comitetul de direcție și în cel 
financiar. Federația exprimă d-lui 
general de divizie Mihail Ionescu ad- 
miratia sa și îl roagă stăruitor să ia 
măsuri energice pentru sțârpirea ime
diată a risipei. întronată al institu- 
țiunea ce conduce.

De asemeni Federația roagă pe toți' rouri- 
conducătorii Regiilor și Caselor au-1 “
tonome să imite gestul d-lui director 
general al Căilor Ferate și să ia mă
suri identice.

Consiliul Federației a 
hotărât apoi, ca să con
voace congresul' general 
al tuturor salariaților pu
blici de stat, județ co
mune și dela Regiile au
tonome după 15 Martie*  
Data precisă și progra
mul se vor anunța ulte
rior.

Pentru o bună funcționare a 
ternului de a produce Statului 
f.cde, iar biroului avocațial exce
dente frumoase, d. Lazăr Kornel, 
administratorul binecunoscut din 
Timișoara nu se putea bizui numa. 
pe aportul biroului său avocațial. 
Trebuia să se înconjoare de oa
meni discreți.

In vederea acestui scop, chiar 
atunci când Ministerul de Finanțe 
ii trimetea personal din vechiul 
Regat, acetsa trebuia să fie de în
dată îndepărtat. Sunt nenumărate 
cazuri- Vom lua câteva din ele ta 
întâmplare. Astfel in 1930 din Ad
ministrația financiară din 
rești au fost transferați la 
șoara controlorii financiari 
gescu-Perișor și Georgescu
dor, iuncționari cu 15 ani vech nie 
l)e îndată ce au sosit în Timișoa
ra, nu numai că nu li s’au dat atri- 
buțiunile ce le meritai; și egale în 
gradul ce-l aveau, dar au fost su
puși la cele dn urmă jigniri. Au 
fost așezați in b.rourile centrate 
pentru a... aranja dosarele pe bai-

Bucu- 
Tinu- 

Geor-
Teo-

CLUJ, 23. — Sâmbătă seara, în 
imuna Vâlcele din apropierea 
lujului, aparținătoare insă jude- 
ilui Turda, a avut loc o impre- 
lonantă dramă familiară, a cărei 
iclirnă a fost bătrânul țăran loaa 
ierte- Aanunie acesta a avut niș 
îdatorii. pe cari în ciuda familiei 
are dorea pare-se ruinarea ha
inului, le-a plătit fecio’ul său 
[omul Berte. Când după ce a 
ranjat chestiunea carnbiiior, fe- 
iorul s’a întors dela oraș, a fost 
șteptat de*un  cumnat ai său și 
dorul acestuia, cari dt.pa o cear 
i vehementă l-au atacat iu apro- 
iereu casei părintești.

La strigătele copilului Său, Bă
trânul Berte Ioan a eșit iu curte 
împreună cu soția sa, sărind în 
ajutorul fiului său Romul.

Cei doui bătăuși insă i-an*  luat 
și pe ei la bătaie, iar pe bătrân 
l-au lovit cu atâta tărie în cap, în 
cât acesta a murit pe loc. Trupul 
victimei a zăcut scăidat in sânge 
până dimineața, când au venit 
fața locului autoritățile.

Criminalii cari s au refugiat 
Iuîuj (A-nuu a-și tocmi

la

ia 
un 

apărător, au fost aretați in cursul 
zilei de ieri. P?-cheUil a început 
cercetările.

a d.recioratui
miuistena. bucurești

In ajutorul sin stra 
țiior eLn Vâlcov

Directoratul I București face 
cunoscut învățătorilor și învăță
toarelor din regiunea Munteniei 
ă examenul de definitivat s’a 
mânat pe ziua de 15 Martie 
1531.
Directoratul I București face 

cunoscut că învățătorii înaintați 
je 1 Ianuarie 193.1 dela gradul 
provizor la definitivat sau dela 
gradul II la gr. 1 să fie trecuți 
h statele de lefuri pe anul în 
curs cu salariile ce li se cuvin pe 
ziua înaintării.
•——««iap • 
toiLMtih i e pe-iuii ileca- 

natui ftarouiui liîov
Primim :
Mai mul ți avocați au hotărât

ta la Decanatul baroului Ilfov, să loc astăzi 25 Februarie 1931, ora 
tusțină candidatura d-lui Cons- 8 a. m. , în localul Școalei Poli- 

F-__ _______________li__________L___1 C.j technice București.
Ordinele de detalii sunt anun

țate în avizerul Școalei Polltecli- 
nice.

In urma intervențiilor făcute de 
1. Florin Zaharia, secretarul gene- 
aî al ministerului de industrie și 

-omerț, Camera de comerț din ju
dețul Ismail, a anunțat că pune la 
dispoziția ministerului un fond de 
100.000 lei pentru ajutorarea stai 
fraților din Vâlcov.

Biroul mobilizării din Marele 
Stat Major aduce la cunoștința 
elevilor Școalei Politechnice Bu
curești, că recrutarea și rejtarti- 
țla pe arme a promoției IV. la 
cursul de pregătire militară, are

După acest stagiu de jignire, au 
fost trimiși în județ unul la Gătala. 
altul la Beșenovu-Veche, lără să 
se țină seama de famlide aces
tora. Bunul plac al d-lui Lazăr 
Kornél, U va muta din nou în alte 
comune, până când — asemenea 
altor — aceștia astisiți de atâta 
batjocură vor demisiona-

In timpul acesta -Jootbaliști” de 
naț onalitate dubioasă ca Vogi și 
Rafinsky (ah! Rafinsky) tronează 
in administrația centrală, făcând 
cocoși din hârtie...

Dar aceștia cel puțini sunt taci
turni și nu pot înțelege nimic din 
toate „mișculan(ele’\ ce se perpe- 
tuiază in fața ochilor lor bovini 
în inocența lor. Inocență fiscală-

Funcționarii pedeștri
0 categoria „iul generia” de func

ționari (în afară de rade) sunt acei 
cunoeouți rab numele de >4nBc|io*  
nari pedeștri* ’. Funcționari cari, sau 
nu au numiri de nici unetaosoioh 
nari pedeștri". Funcționari cari, 
sau nu an nimic de nici un 
fel și cari totuși „lucrează”, sau 
funcționari cari lucrează in adevăr— 
ce 'nțelege pentru biuroul avocațial 
—fiscal „Lazar ügyvéd** —fără să pri 
mească salariu. Funcționarii pedeș
tri f&ră numiri, se află in treabă de 
vxe-o cinci luni FARA NUMIRE (a- 
cum când s’au dat afară muncitorii 
și s’a aplicat curba de sacrificiu) toc 
mai in posturile cele mai rentabile. 
De ce ? Care este prostul să nu in- 
te'eagă rostul. Aceștia mai au o cali
tate: unii din ei sunt rade, alții» foști 
servitori.

Unu! însă care constitue central 
de miră al tuturora, o pensionarul 
controlor Aron Pop, care deși scoc 
la pensie din August și primește pen 
sie dela Stat, servește și astăzi fără 
salariu. De ce ? De ce ?

De ce d. Adam Frâncu» șeful per
cepției 3-a fiscală din Timișoara este 
luat de aproape un an de zile dela 
percepția Ini și pus la' secția breve
tele» ?

Ca o curioasă coincidență, toate 
referatele acestui „șei" pe cererile 
de brevete solicitate prin biuroul a- 
vocațial Lazar Kornél, toate aceste 
referate sunt favorabile. Pe când — 
doamne / ce coincidență / — toata ce
lelalte cereri ne adresate prin filiera 
„Lazar Kornél, ügyvéd", toate cele
lalte cereri se bucură de referate ne
favorabile.

Romanța contabilității 
duble

civilizăm și ne occidentaT- 
La Administrația Financiară

tantin Panaitescu, directorul Cre 
fitului Funciar Urban București. 
Pentru a lua hotărâri în vede

rea susținerii acestei candidatul i 
o întrunire colegială va t.vea loc 
Vineri 27 Februarie a. c. orele a 
seara, în casele d-lul avocat N. 
I Popescu-Zorica din str. M. Ko 
jălniceanu No. 21 București.

D-sa roagă și pe această cale 
pe toți confrații din Baroul 11-*  
Iov, să ia parte cât mai mu!ți 
h această întâlnire colegială.

Crirnâ
CLUJ. 23. — Azi dimineață, ser- 

/uitai de stradă depe calea Moților, 
l găsit in drum un om scăldat în 
fa ături de o bicicletă răsturnată. 
Rănitul, cu numele Francis Has, de 21 
Ui. a declarat că întorcându-se dela 
t petrecere a fost atacat de un rival 
îsăa Deutsch Bela. Cum Vas Ftan- 
wc alerga cu hi iele ta. Deutsch nu 
H putut a/unge. Pentru a nu-i scăpa 
prilejul de a-și „învăța minte” ri
dul, Deutsch a aruncat cuțitul după 
Vas, rănindu-l grav, cuțitul pătrun- 
tdu-i prin sp-ate în plămâni. Poliția 
I trimis agresorul la urma sa-

Ne
zăm. ... . .
din T.mișoara, ca și in restul țâre 
va să se introducă contabilitatea 
dublă- Drept este că d-lui Lazái 
Kornél îi e perfect indiferent dacă 
cea dublă este mai bună decid cea

Tribuna muncitoreasca
Sobari teracotori

Ieri s’au adunat la Casa poporului 
un însemnat număr de muncitori so
bari teracotori, pentru a pune bazele 
sindicatului de breslă. Au ales un 
comitet provizoriu compus din; N. O- 
tescu, Cios Ștefan, Tudoi Nicolae, Fi- 
roiu Vasile, Holteia Dumitra și Pe
trescu D.

Șomeri-ospătari
Sindicatul ospătari din Capitală în 

vederea 
meri, a 
gistrare 
No. 37.

ajutorării muncitorilor șo- 
organizat un birou de ture
la Casa poporului, str. Isvor

«
Eri s’au pus bazele corului munci

toresc din Capitală, care va purta 
titlul de corul I. C. Frimu.

Conflict de muncă
Intre lucrătorii fabricei de ulei

s a 
re-

Phoenix și administrația fabricii, 
ivit un conflict de muncă pentru 
ducerea salariilor.

După discuțiuni s’a hotărât ca 
lariile actuale să nu fie reduse.

Comitetele sindicale
Astăseară ora 8 precis, are loc a- 

dunarea generală anuală a tuturor 
comitetelor sindicale din Capitală, la 
Casa poporului. La ordinea zilei: pre 
zen tarea 
alegerea 
chestiuni

sa-

rapoartelor pe anul expirat, 
noului comitet și diverse 
în legătură cu organizarea.

Politice
Joi seara la ora 8 la Casa poporu

lui are loc adunarea comună a co
mitetelor de sectoare, împreună cu 
delegații la conferința Capitalei. La 
ordinea zilei este: Descentralizarea, 
alegerea noului comitet al secțiunii 
Capitalei și reorganizarea-

simplă. Chinez perfect int r’ una, 
va reuși cu puț nă bunăvoință 
f.e tot atât de chinez și în cea 
blă Apoi afacerile d-sate nu 
pot împiedeca de un amănunt.

Oricum însă, Ministerul de 
naneț a găsit util să trim tă in
m.șoara, reședința Directoratului 
VII, pe d-nii director Argiui și 
dom inspectori caii să explice ad
ministratorilor financiari din Lu
goj, Timișoara, Arad și Oradca- 
Mare, gestionarii acestor institu- 
t'.uhi, secretul dublei cantabilități-

Ghinion! Tocmai în zilele când 
aceste trebuiau să aibă loc la Timi
șoara, ia 30 și 31 Ianuarie 1931, 
d. Lazăr Kornél admin.strutor fi
nanciar și impresar de footbal se 
găsea la Budapesta in vederea 
unor aranjamente de matchuri bă
noase.

In momentul când se scrie acest 
am col, la Administrația financiara 
din Timișdbra se apl'că contabili
tatea dublă, pe când administrato
rul financiar, Gestionarul se aUu 
încă în plăcută huzureală la Buda
pesta-

întrebăm pe domnul președinte 
al Consiliului de miniștri dacă o

astfel de situație mai poate dăuna. 
Sfidarea aceasta a d-iui Lazăr plim 
băreț lucru mre, nesocotind toate 
ord.nele Ministerului de Finanțe 
pentru motive ce se cunosc in Ti
mișoara, constitue o permanentă 
batjocură la adresa Instituțiunilor 
de Stat. Să neglijezi interesele unei 
provinc.i întregi pentru interesele 
tale sportive-giieșeltărești, e deța 
prea mult. Evident d- Lazăr Kor
nél nu poate renunța la fabuloa
sele câștiguri învârtite din sport. 
De aceia — cuvânt mai mult - 
să f.e rid'cat din postul de admi
nistrator financiar.

N. Pârvu
RECTIFICARE. — In două repor- 

tagi consecutive, vorbind de două 
funcționare dela percepția 3 din Ti
mișoara, dintro traducere proastă 
din limba maghiară, s au strecurat cu 
vintele „slujnieuțe’’ și „servitore dră 
guțe“. Din respect pentru adevăr, 
trebue să rectificăm. Nu e vorba de 
„slujnicuțe’’ sau „servitoare’’. E vor
ba de o bonă. O fostă bonă la inspec
torul Galin. Cealaltă d-ră funcțio
nară, fiind „casnică”. In ceiace pri
vește adjectivul „drăguț" și celelalte, 
menținem întru totul. — N. P.

CONSTANȚA—. Azi ' noapte la 
orele 3, salvatorul ,J(ing Lear” al 
societăței Oceanic Salvage Comp. Li- 
mited. a primit din larg o radiogramă 
a unui vapor în primejdie. Imediat 
salvatorul a plecat spre locul sinis- 
irului, fără a raporta cuiva unde plea
că. vasul fiind amenințat.

In cercurile marinărești se vorbeș
te a fi eșuat vaporul italian „Campi. 
doglio" al agenției Lloyd Triestino 
Jnteresăridu-ne la agenția Lloyd 
Triestino despre soarta vaporului 
„Campidoglio” ni s’a relatat că asu
pra accidentului vasului, nu au nicio 
comunicare oficială, însă cu o zt mat 
înainte s’a primit o radiogramă dela 
bordul aceluiaș vas că e plecat din 
Istambul în drum spre Burgas, având 
peni’u portul nostru loo tone mărfuri 
generale.

Această prezumție întărește că. 
„Campidoglio’1 ar fi vasul eșuat în
trucât salvatorul „King Lear” a ple

cat din portul nostru în direcția lito. 
ralului bulgăresc, zărit fiind de omul 
de serviciu dela farul de larg al por
tului.

Agenția Lazar Bencovivi, reprezen
tanta societăței Oceanic Salvage 
Comp. Limited, a dat o telegramă 
salvatorului „King Lear” spre a cere 
relațiuni asupra voiajului său Inopi
nat. Până la ora la care expediem 
corespondența nu s’a primit nici un 
răspuns.

*
SOFIA 24 (Rador). — Un vapor 

italian, aparținând Companiei de 
navigație „Lloyd Triestino“, a e- 
șuat in apropiere de coasta bol« 
gară, in fa(a portului TarnopoL

Echipajul și pasagerii, au fost 
salvat I de vaporul bulgar „Kyril“. 
Nu se știe încă nimic despre soarta 
căpitiu'u'ui Italian, care era in drum 
spre Constanta, in momentul pro» 
ducere! catastrofe!.

De ce nu se plătesc salariile 
la timp

indolenta revizorilor școlari —

Grav incident diplomatic
la Moscova

lin agent al 0. r. u-iui forieaza biroul 
m.n.siruiui Po.on.e;

in ceară, al cbeel dela ușa minis
trului Poloniei.

Nu este îndoelnic, — scrie 
„Kurjer Poranny“ că acest spărgă
tor moscovit, in contact strâns cu 
puternica organizație politică a So
vietelor, nu lucra singur și că a 
dispus de o rară abilitate. Sperăm 
că autoritățile sovietice, în momen
tul când Sovietele se pregătesc să 
se apropie de Uniunea europeană, 
vor voi să dovedească lume! că 
sunt capabile să descopere pe vi
novat! și să reacționeze sever îm
potriva unor astfel de metode.
~ „Express Poranny“ cere o cata» 
gorică chemare la ordine a celor 
cari veghează atât de puțin eficace 
la siguranța diplomaților străini in 
Moscova.

VARȘOVIA 24 (Rador). — Zla- 
rele pooneze anunță că în localul 
Legației Poloniei la Moscova a fost 
prins in flagrant delict un individ 
care încerca să forțeze broasca u- 
Șel de intrare in biroul ministrului 
plenipotențiar Patek.

Acest fapt s’a produs în seara de 
16 Februarie, la orele 23, când func
ționarii legației au fost alarmați de 
un zgomot suspect in apartamentul 
ministrului Individul arestat a pre
tins că ar fi funcționar ia poștă. 
Percheziția â stabilit iasă că purta 
Ia caschetă' insignă poliției politi
ce „G. P. U “ șl că avea șl un car
net de membru al cooperativei „G. 
P. U.“

Asupra lui s’a găsit și modelul,

S’ar crede că neplata salariilor 
se datorește numai crizei prin care 
trecem, deci și a lipsei de fonduri 
a tezaurului. Asa au crezut cei ce 
au interpelat pe ministrul de fi
nanțe în Cameră. Așa cred învăță
torii și institutorii — căci despre el 
este vorba; — așa credeam și noi.

Până ieri; când am întâ'nit la 
ministerul de finanțe un inspector, 
obosit și nedormit, întors par’că 
dela interminabilele tratative de la 
Paris.

Se întorc«*  inspectorul tocmai
> vmcic. dintrun județ de 

unde s’au primit numeroase plîngeri 
că salariile învățătorilor și institu
torilor pe luna Ianuarie n’au fost 
plătite nici până acum. Și unde a 
constatat că vina nu o poartă mi
nisterul de finanțe care are o deo
sebită grije pentru achitarea punc
tuală a salariilor, ci ordonatorii se
cundari cari Se dovedesc de o in
dolentă remarcabilă. E vorba de 
revizorii școlari. Din ce motive, 
rămâne să le stabilească o an
chetă administrativă, revizorii se 
complac în âoeastă indolență, de 
pe urma căreia domnește o conti- 
4jp|,agltatie. ,i4.. -w. -

Atât de adevărată este această 
motivare a Întârzierii în plata sala
riilor, încât la R.-Vâ'cea, de pildă, 
un alt inspector trimis să anche
teze aceiași chestiune, a constatat

că din fondurile puse ia dispoziția 
administrației financiare pe luna 
Ianuarie, pentru clieltueli de per
sonal și material, după expirarea 
lunii a trebuit să se anuleze o su
mă de circa trei milioane și ju
mătate. din cauză că nu se prezen
taseră statele sau actele de plată.

E de prisos să spunem că 
printre acei cari s’au plâns de ne
plata salarilor pe ianuarie sunt și 
învățătorii și institutorii din Vâl
cea și cari firește au dreptate in 
plângerea lor, fără, însă a ști că 
cei cari îi împiedică să-și primea
scă salariile la timp, sunt chiar o- 
u'rabilii lor revizori.

Dacă ministerul de finanțe a 
luat aspre măsuri împotriva orga
nelor financiaer, cari vor întârzia 
achitarea salariilor, credem că e 
necesar să intervie la ministe-ul de 
instrucție pentru pedepsirea ace
lor revizori, ce se vor dovedi că 
împiedică prin indolență sau alte 
motive — achitarea salariilor în
vățătorilor și institutorilor.

Cronica judiciară
Fraudele dela Casa muncii c. F. R

D. prezident M. Papadopol, titu
larul cabinetului 5 de instrucție, 
continuând cercetările în legătura cu 
marile fraude dela Casa Muncii C- 
F. R„ a efectuat eri două importante 
descinderii prima la birourile institu
ției defraudate și a 2-a la Casa de 
Depuneri. Au fost ridicate cu aceas
tă ocazie foarte multe acte justifica, 
tive, ordonanțe de plată, etc., pre. 
cum și ordinul de serviciu prin care 
dispărutul Nicolue llie, fost șef de 
birou la Cassa Muncii, era împuter
nicit să ridice dela orice instituție

zis 
Ma.

spre

Avram Goldsteln zis Bulgara zis 
Malerca, fusese implicat întro serie 
de furturi prin efracție comise îm
preună cu Vasile Sebeș zis Sâvescu, 
în cursul anului 1928. Cabinetul de 
instrucție cercetând această aiacere, 
dă ordonanță defin tivă de urmărire 
numai contra lui Vasile Sebeș 
Săvescu, scoțând din cauză pe 
lerca.

Judecătoria primind afacerea
judecată condamnă pe fiecare în 
parte la câte trei ani înch soare.

Malerca face apel, care i se res
pinge ca nesusținut; atacă sentința 
cu opoziție care i s a judecat eri de 
tribunalul Ilfov secția I sub președin 
ția d-lui Ivănceanu, când atât d. pro 
curor Stăncescu cât și d. avocat lor- 
dache Al. Chihaia, au susținut, câ ac 
țiunea publică urmează să fie stinsa 
fiind la mijloc autoritatea de lucru 
judecat, care decurge dintro ordo

nanță definitivă dată de un cabinet 
de instrucție neopozată nici de par. 
chet, nici de partea 
Camera de 
că ordonanța definitivă analizează 
acuzările ce 
Malerca. atât în fapt cât și în drept, 
conchizând la complecta lui nevino
văție și că d'n acest punct de vedere 
ordonanța definitivă, echivalează cu 
o sentință definitivă de achitare.

Tribunalul admițând acest mod 
de a vedea, reformează cartea de 
judecată condamnatorie, declarând 
st nsă acțiunea publică, prin autorita 
te de lucru judecat.

civilă, la
punere sub acuzare.

i se aduceau lui

orice sume de bani s’ar cuveni Cas- 
sei Mumei.

Tot eri d-nii Schina și Muiușox au 
derns raportul de expertiză, din care 
ve stabilește în gestiunea lui Niculao 
llie o lipsă de 1.100.000 lei ce au fost 
ridicați de acesta dela Gasa de Depu
neri.

Fe baza acestei expertize urmează 
să se vadă cari au fost „elementele” 
pe cari le-a avut in vedere primul 
expert care a referat că Nicnlae nu a 
incasat nici u samă dela Casa de De
puneri.

Oscar Gruenberg ;i T. A. Reiter 
(Dos. 578), Adolf Jager gi M. Manase 
(Dos. 746), Spiridon M. Teodorescu 
(Dos. 754) si frati Jaques gi Elias 
Weinberg (Dos. 928).

FALIMENTE

NOUL CABINET DE 
INSTRUCȚIE

Radu Diminuci, titularul cabine 
8 de instrucție, recent înființat, 
început eri activitatea primind

D. 
tulul 
și-a 
chiar primele dosare.ee au fost repar
tizate.

Cu acest cabine a fost delegat a lu
cra d. procuror Bâdescu.

DIVERSE
D. procuror C. Șimionescu a făcut 

apel la Camera de punere sub acuza
re, In contra jurnalului secției a 4-a 
a tribunalului care care infirmase 
mandatul de. arestat*  lansat contra 
lui Alexandru Strâ/<*eu,  arestat pen 
tra complicitate cu țiul său în fur
tul de sute de mii de lei dela socie
tatea petroliferă „Cometa".

— Secția 5.a a Curții de Apel a 
amânat la 31 Martie, apelul lui Con
stantin Dumitrescu. în contra jurnalu
lui tribunalului care respinsese ce

rerea de declinare de competență în 
procesul atentatului său încercat In 
contra d-lui B. Socor.

— Secția a 3-a a tribunalului, în 
urma rechizitoriului d-luî procuror 
Benedict Stoenescu a condamnat Ia 
un an închisoare, pentru atentat Ia 
pudoare, pe săteanul Stellan Ștefâ- 
nescu din târgul Fierbinți

— D. procuror Bâdescu a deschis 
acțiune publică pentru pruncucidere 
și a trimis arestată la instrucție pe

Pentru ziua de 5 Martie c. s’a 
fixat termenul pentru judecarea 
de către comisia de disciplină a 
ministerului de instrucție și culte 
a d-lui Stancu Brădișteanu, direc
tor general în acel minister.

Comisiunea este formată din 
d-nii Alesseanu, administrator al 
Casei Școalelor, Floareș, consilier 
la Curtea de Apel și Ă- Caliani, 
director general al învățământului 
particular.

Acuzarea va H susținută de d-l 
Al- Borza, secretar general al mi
nisterului, iar apărarea — printr’o 
petiție — d-l Stancu Brădișteanu, 
a cerut să se aprobe ca ea să fte 
făcută de d-l Jean Dumitrescu, șe
ful contenciosului acelui minister.

Pentru comerciant» 
hântniti de criză

Camerele de comerț șl Industrie 
vor începe să fie în ritmul zilei. 
Aceasta grație intervenției d-tul 
Florin Zaharia, secretarul general 
al ministerului de industrie $1 co
merț.

E vorba de combaterea crizei, 
in care se sbucluraă unii comer- 
cianțl. In urma intervenției de mal 
sus, Camerele de comerț vor in- 
serie in bugetele lor, in mod re
gulat câte un fond, care să ser
vească la ajutorarea comerclanțl- 
lor isblți de criză.

La acelaș tribunal s’a cerut decla
rarea în stare de faliment a urmă
toarelor firme:

Th. Rudeanu. Rusce C. Năstase.
dr. I. Pantelimon, Debora Catz, Io-
sef Cohn și Mates Herscovici, Gogu
I Gh. Tudoroiu, Marin Macovel,

soc. anonimă „Textila Româneas- femeia Maria Iordache ion, care a 
că’*,  Carniol și Cohen și soc. anoni- omorât prin asfixiere un copil nou 
mă „Hidra Caloria". născut.

înscrierea in fals nn suspendă procesai civi ?
D. N. Iliescu-Vrânceni după ce 

fusese condamnat de judecătoria o- 
colului I, pentru unele cambii, în 
calitate de girant, face apel la tribu
nal. unde cu ocazia desbaterilor de
clară formal că se înscrie în fals în 
contra semnăturii sale de girant al 
cambiei în litigiu.

Reprezentantul Băncii de industrie 
și Comerț, reclamanta în proces, s’a 
opus suspendărei judecărei procesu
lui cambial, cerând tr bunaîului 
examineze neseriozitatea înscrierii 
falș.

Tribunalul pe baza de puternice

să 
în

CONCORDATE PREVEN
TIVE

e- 
lemente, a admis cererea infmatel, 

j a respins cererea de suspendare șl în 
| fond a respins apelul.

înalta Curte de Casație secția a 
, III-a de acord cu hotărârea tribuna.

La tribunalul de comerț au fost lului a respins eri recursul d-lui llie 
înregistrate următoarele cereri de con seu-Vrânceni, stabil nd astfel juris. 
>jrdat preventiv» nrudența că instanțele de fond pot

să apeleze și să nu suspende un pro. 
ces civil, chiar în cazul când una din 

în
se

părți se înscrie formal în falș 
contra actului principal pe care 
grevează procesul.

Este fără de discuție o inovație 
teresantă și poate foarte bună dar 
poate foarte periculoasă.

in

Conferinăț zootehnică
Ministerul Agriculturii și Dome- 

n’ilor a fixat pentru ziua de 1 
Martie a. c., ora 10 dimineața ti
nerea conferinței zootehnice, 
care va avea loc în amf'^atrui 
Inst tufului Național de Zootehnic, 
eu uiinătoarea ordine de zi:

Cuvântul de deschidere al d-lul 
V. Madgearu, ministru al agricul
turii domeniilor- .

Expunerea programului; discu- 
tiuni-

)
No. 190 dinCereți azi

Lucrez?!»Obsesia tigrului
Kar. — Despre trăsnet și primej
diile sale. — Ce seară plăcută 
o persiflare. — Când ai ghinion — 
Fulm, film sonor românesc cu Thi- 
nelle Anys. — Vraja marilor ora
șe. — 18 admirabile ilustrațiuiii cu 
actualitățile săptămânei. — Bolșe
vismul în frac. — Filatelie șl arhi
tectură. — Cronica medicală Des
pre vin. — Pagina*'  femeei: Copiii 
nimănui — Copiii tuturor. — Tri
buna literară. — Vlad Țepeș la 
Teatrul Național. — Alama nemu
ritorului Goethe. — Arta și Regele 
metalelor- — Jocurile noastre. Cu
rier Medical, Poșta Evei, Cui ierul 
nostru, Hazuri, Cronica sportivi: 
etc.. etc.

Copcrțile în 5 culori, 28 pagini- 
hârtie velină mată, lei 10, la toți 
depozitarii și vânzătorii de ziaie.

dosare.ee


Joi, 26 Februarie, 19316« CUHENTUL
■s

CAUT apartament mic nemobilat a- 
prepiere centru, adresați Stelian Po
pescu, Schitu Mâgureanu 49 6684

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la Administrația ziarnlui
Sir. Sărindar 4, deia orele 8-13,18-20

Telefon 375 28
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
STUDENT. Caut serviciu, birou, se
cretar, etc., absolut nepretențios, a- 
dresați ziar, nepretențios. 2—16735

BUCATAREASA bună, fără băibat., 
caută Dumitriu. Cata Griviței 215. 
etaj 6626

TANAR, mundtor, caută orice ser
viciu, meditez liceu curs inferior, pri
mar, contra salar modest sau comeră 
sau pensiune. Adresați ziar sub , Mun
citor”. 1—1681*»
DOAMNA bună condiție, vorbind 
româna, germana, franceza, pricepută 
broderii fine, dorește post doamnă, 
companie pentru după amiază. Ziar 
.țSerioasă”. ___________ 1-16823

TRANSILVANEANCA prezenta
bilă caut post menajeră sau bucătă
reasă. Oferte ziar 15 Z. 6615

BUCATAREASA bună, singură caut 
Str. Transilvania 15 A. Prezentați di
mineața. 6627

BUCATAREASA fără bărbat la toa. 
te caută Leonescu, Piața Rosetti 4. 

6629

ADMINISTRATOR de moșie caut 
foarte serios, cinstit cu recomandați! 
5 Str. Mussolini. 6435

BONA pentru copil- meargă provin, 
cie. pretențiuni modeste. Grivifei No. fi'nd 
11. 6436

Pentru D-nii Ofițeri
Atelierul C-tin Dobrescu, str. Filiti 

8, colț cu Calea Victoriei (lângă Poș
ta Centrală), Furnizorul atelierului 
de haine ofițerești (lucrează cu bon) 
cu prețurile cele mai convenabile: 

Cisme toval cu bocs maiou, lei 
1800 per. Cisme toval cu bocs negru, 
lei 1800 per. Cisme Șanti „Levin” 
(Franța), lei 4300 per. Cisme lac ne
gru, lei 2400 per. Cisme lac maiou, 
lei 2700 per. Cisme bizon, lei 2709 
per. Ghete lac, lei 1000 per. Pantofi 
antilop albă, lei 1600 per. Pantofi o- 
landă albă, lei 700.

Material de prima calitate, ele
ganța și soliditaea lucrului garan
tată. Certificte semnate de sute de 
d-ni ofițeri stau la dispoziție. Orice 
încălțăminte nefiind pe plac se poale 
refuza. Calitatea materialului si lu
cru poate fi examinat de exnerli. 
Solicit sprijinul dv. inteligent, ce
rând la casă bon pentru atelierul 
meu. 2-16783

PIANINA „Schiedmaver” nouă, pla
că bronz, vând 2" 8(3). Griviței 243.

6656

CAMERA bine mobilată, pensiune 
sau fără. Oziris 2 bis. 6685

CAMERA mobilată închiriez conve
nabil Str. Pictor Grigoresc.u 4 (lângă 
Palatul Regal). 6686

CAUT 2 3 camere, hoit bae. bucă
tărie. dependințe. Adresați ziar Doc
tor H. 6687
CAUT 2 camere, bucătărie, lumină, 
teracotă, apă. Indicați prețul ziar S.

6688
CAUT 3 camere, bucătărie, centru 
Adresa^ ziar sub Centru H. 6689

CAUT cameră bine mobilată, con
fort, bae. cartierul gării, Piața Rom», 
nă. La ziar 3 Z 6690

DOMN titrat 32 ani, funcționar su
perior, 1.500.000 numerar, dorește 
căsătorie persoane cu imobil sau pă
mânt Oferte: Oficiul „Isbânda“, 
ziarul „Curentul". 1—16814

MARTIE, nu știu ce s’a mal făcut, 
sigur că ceia ce trebuia. Regretele de 
azi pentru cele nefâcute în trecut sunt 
tardive gi nefolositoare. Destăinuirile 
făcute persoanei prieten cu „Șleahta” 
sunt greșeli care vor putea produce 
încurcături neplăcute, feriți-vă pe vii
tor. Nu plecați de acolo de cât pen
tru un centru mai mare, locul ee se 
propune nu e plăcut. Vom încetai 
aducerea dar e greu de reușit, fără o 
cere a celor interesați. Vă dorim mult 
veniti dacă puteti. dar feriți-vă a pro
voca nemulțumiri, Gânduri frumoase 
și nerăbdătoare. I—16824

POLITICE
D. conț. dr. Emil Gheorghiu va 

primi delegația de secretar general al 
ministerului sănătății.

In „Monitorul OficlaF de eri. a 
apărut decretul prin care d- Nico- 
lae N. Vasiliu, a fost delegat a în
deplini funcțiunea de prefect al 
județului Caliacra; st decretul 
prin care d. Alexandru Cartojan a 
fost numit prefect 
Vlasca în locul d-lui 
tinescu, demisionat.

al județului 
Ion Constau-

al consiliilor

Senatul universitar s’a întru
nit în ședință aseară, discutând 
proectul de lege ai învățăm^ 
tului secundar.

Ședința s’a amânat in conti
nuare pentru Vineri.

Sâmbătă 28 Februarie, ora I 
seara, va avea loc în str. N.ÎI 
lipescu 8, o șezătoare organizat! 
de Asociația llcențiațllor Acad» 
iniilor comerciale și Industriali 
din România.

VITICULTOR practică îndelungată 
școală altoire căsătorit fără copii pre
tențiuni modeste. Oferte ziar 99 V. , 

6616! Alba-Iulia 6.
CAUT post ca mecanic la tractor, Ș TIPOGRAFIA „Nădejdea” Camera 
cunosc toate mașinile agricole. Merg 
la țară. Posed carnet de șofer. Fost 
la „Internațional Harvester" 3 ani.
Ziar D. 6617

_______ __ _____________ ... _ I PUI mic Spițe, rasă pură, dt vânzare i 
SE CAUTA ucenic cu plată ’atelier I ^-nt> Bejiu, str. Nicolae Bâlcescv No. 
de genți de dame, Smârdan 30 e-j
taj I. 6425: *7» 7— , t. c ‘_ f_____________________________ 'VÂND urgent eftin sufmqerie, com. 
LUCRATOARE pricepute la port- Plectă' nonă' modernă, șerifi ziar 
jartiere, sutiene, caută Sechter, Str. Sufragerie. 6658
■" ■" '. 64261

de comerț, angajează un bun lucră, 
tor zețar. 6427

OCAZIUNE vând 3o iQ pat. somieră 
saltea, dormeuză sifonicră aproe.ee 

noi. Ziar 92 V. 6659

CONTABIL.CORESPONDENT ab- 
soluf prima forță, excelent comer
ciant caută schimbarea postului. A- 
dresa Iosif. str. Vulturilor 25. 6618
Nur in einen grossen hauze Adresse 
in Adminîstration 95 V. 66n7

HOTEL Kiriazi caută ajutoare, Str. 
Blănari No. 5 etaj II 6431

OCAZIE klubgarnitur, piele verita
bilă 750:i de vânzare urgent. Raho
vei 96. 6660

CAMERA de închiriat în centru e- 
lectricg, strada Armenească 16- 6692

CAMERA drăguț mobilată, intra
rea separată, electrică, teracotă. Jus
tinian 6 Polonă. 6495

CAUT 2 camere confort modera 
centru birou plin centru. Oferte, preț 
ziar 14 V. 6496

INCHIRIE cămăruță cutată furc- 
rionarclor. Constantin Moroiu 14, 
lângă Antim. 6497

LEI 1500 camera goală, mare se- 
parată, electrică. Smârdan 24. Don» 
skol. 6498

ÎNCHIRIEZ apartament 3 camere 
plus dependințe. Cartier Rahova-An
tim. confort liber. Ecoului 73. 6499

CASIERA mobilată confort mo
dern, baie. închiriez. Paloș 2, etaj 

I, Antim. 6491

LYDIA așteaptă locul și ora. Brun.
16834

TEANA mulțumesc frumoasele feM- 
tări, expediat scrisoarea Marți 21, eu 
drag, Teodor. 1—16.83

Publicații de licitații o- 
ficiale și particulare« con 
vocări, juridice« finan
ciare.

2 lei cuvântul

a

ANGAJEZ doică tânără, sănătoasă, 
Dumitrescu, Muzelor 13. 6431

OCAZIE de vânzare una mașină în
chis” m£,.rca Renault. Romana 38. 
Ștefănescu. 6661

CAUT 2 camere goale, bucătărie, 
etc. Preț Plata lunar, Ziar 42 V. 6481

DIVERSE 
I leu cuvântul

FATA tânără prezentabilă, caut loc 
fată în casă ușoară sau a un copil. 
Str. PrimăVerei Tei No. 49. Cozea.

6608

ANGAJEZ domnișoare serioase cu 
acte pentru trupă dansuri. Dr. Felix 
No. 15. 6432

CAUT loc ca dădacă. Oferte ziar 86
V. 6609

AGENȚI de publicitate, bine intro
duși tn lumea comercială, caută li
brărie Hertz. Victoriei No. 5. 6434 
BUCATAREASA unguroaică gătind 
bine, acte în regulă, caută Golden
berg, str. Carol D.vvila 147. 6429

PIANINE în rate 16- -30.’>O9 Forster 
Lubitz Hooff Ștlrbey Vodă 49. 6662 

PIAN scurt, vând stare perfectă pla
că bronz, preț convenabil. Petre Li
tiu 30. 6663

SOCIETATEA Comunală Locuințe, 
Piața Rosetti 7 înscrie pentru con
strucții pe Bd- Pake-Iancului, Tel- 
D'aconeselor, RahoveL Griviței-Fi- 
lantropia, Dudești-Haion. Plata rate. 
Broșuri cerere. 80—16006

ROMANȚA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

1931. Luna Februarie ziua 24 
PUBLICA71UNE No. 14.9/4

In boxa adresei No. 6590 din 1931 
tribunalului Ilfov, secția Notariat

se publică spre cunoștința generală 
că în ziua de 6 Martie 1931 dela ora 
12 din zi înainte se va vinde la lici
tație publică jn București. Calea Gri- 
viței No. 145, Fund. Poradlm No. 9 
bin, averea mobilă urmărită a debit. 
Zindel Horovitz. care șe compune 
din circa 110 metri stofă cacki seria 
8766 șl alte anume specificate în pro
cesul verbal de urmărire, spre despă 
gubirea credit, hidor Kaufmann.

Șeful Portăreilor (ss) Indescifrabil 
Secretar (ss) Indescifrabil 

1—16829

CAUT post de încrederi? fost di
rector, garanție morală 29O.(MO lei 

materială. La xiat sub 101 V. 6610

NEMȚOAICA la toate cunosc bine 
bucătăria șl prăjituri, având bărbat, 
caut post. Ziar D. 322. 6611

DEUTSCHES Kindermaedchen mit
helfen Haushalt sucht Goldenberg, 
Str. Carol Davila 147. 6430

PIAN de ocazie. în bună stare, vizi
bil în fiecare zi între 1 iura. și 3 jum. 
Bulevardul Domniței 17. Etaj H.

6664
RAFTURI bune pentru ștofe cumpă
ră Cooperarea Croitorilor Ctr, Smâr- 
dan 4 6665

PROFESORI-preparatori orice spe
cialitate cereți, prin scrisoare, Aso
ciației licențiaților universitari”. Par 
cui, „Carol”, sectorul 5. 2—16805

SE VINDE prin licitație publică, ziua 
de două Martie 1931. orele 19 înain
te, Comisariatul Poliției 27, averea 
mobilă debitorilor Marin Maria Me. 
hedințeanu. fundătură Veseliei 34, 
compus 3 garderobe, etc., despăgubi
rea creditorului Nicolau. 1—16828

BUN retoușer fotograf, caută servi, 
du. Adresa ziar sub S. 32. 66<X)

DOMNIȘOARE prfezentabile anga
jează ..Cuvântul Nostru". Cantemir 
80 pentru Capit. sau provincie. 6428

CAUT post intendent magazioner, 
etc., garanție zece mii lei. ziar. D. 
323- 6601

CAUT loc în casă, lucftțz și brode
rie, adresați Agenția „Mercur”, Să
rindar „Caut” 660(2

Vânzări fi cumpărări 
(diverse)

»

PAN Steinway mignon, vinde ingi
ner Șerbănescu, calea Moșilor. 134, 
etaj. 6666

FORD turism 1929-30 de ocazie cau- I 
fă Oer str. Lascar Catargiu 19—.21. 
A prezenta mașinile Luni 3 n. m. 6667

FRAEULEIN sucht Stelle zu Kinder 
nähn hilft im Hause menaj. Erna, Gri. 
Vifei, 61. 6603

CAUT post de încredere. Fost direc
tor, garanțfe morală. 290.000 lei ma
terială. La ziar sub ,.M. 301505”. 6612

CAUT angajament couper sau aso
ciație croitoroei damă. Adresați Ba. 
raschi, Bradului. 3 Loco. 6613

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vănd «u pra- 
«uri extrem da reduse mai con
venabil ca ori unde, colecție mare, 
sursa cea mai eftină, vizitați spre 
convingere,

Vizibil zilnic numai între 2—4 Du 
minica și sărbători toată ziua. Str*  
Turturele 3 (prin Labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

AUTOMOBIL Panhard 1928' sport.
vând Ocazie, perfectă funcfiuric, 30 
mii înainte Ana Davila îl. 6476

BUCHARA superbă bucată de colec 
ție 9 m. p.. vinde foarte eftin Schor, 
Aleea Mântuleasa 2- ...... ...

PROPRIETARI IPOTECAȚI, din Ca
pitală, sunt rugați a se prezenta cât 
mai urgent, la Biuroul înființat în 
strada Carol No. 27 (în curte) pentru 
a se înscrie în scopul de â se da fiin
ță unei Bănci care fiind finanțată eu 
Capital Străin, va acorda împrumu
turi pe termen lung și cu dobândă de 
maximum 7 la sută. . 2—16803 
INHALATORUL ’original'”w«sb^ 
den vindecă guturaiul, tuse fercnchial« 
laringo.faringîte, catarul pulmonar, 
răgușeala, Respirația grea, țnecăclunl, 
astma, gripa. Găsiți la drogueria Be- 
jan, Piața Amzei. 5—16832

Deraerea din stația 
Câmplna

ȘOFEUR transilvănean căsătorit, 
cant post durabil pe 15 Martie cu 
bună recomandație. Adresați ziar 35 
V. 661-î

LEMNE fag rotund 760 lei mia 
uscate, lăete, transportate, vinde de
pozitul „Bucur“, strada Vaselor 29 
(prin Moșilor) telefon 816/19.

5—46768

FRAEULEIN, jung, ernst, tüchtig, 
Bucht Dauerposten anständiges Haus 
kinder 1 Jahr aufwärts iZar D. 326. 

6604

VIENEZA serioasă, referințe bune 
caută angajament, copii 3 ani sus, 
Griviței, 61. Margot. 6605
SUDOR lăcătuș cu aparatul propriu 
caut lucru la ziar, K. 35. 6606
FE1NE hdhin Ohne mann ziicht postn

OFERTE DE SERVICIU
I leu cuvântul

VÂND convenabil 600 m, p. totaol, 
parțial, str. Inginer Tei 6, lucrări 
edilitare efectuate, idem imobil 4 ca
mere, dependințe, 1000 m. p. Doam
na Ghica Tei 47; deasemeni 948 m. 
p Gom. Colentina, total, parțial, pa
vaj piatră cubică, autobuzele No. 12 
la poartă, preț 200 lei m. p. Informa- 
țiuni proprietar, avocat Eugen lones- 
cu. Sos. Ștefan-ce’-Mare 129.

4—16745

TEREN 280 m. 14 fața, vând strada 
Principesa Ileana (Gramondl 28 B. 
Adresați str. 14 Martie 11
28.000 OCAZIE» vând teren 371 
m. pătrați, prelungirea Griviței. Pe. 
riețeanu. Aleea Mitropoliei 3 6462
PATEFON Columbia, 20 plăci, 3000 
str. Andrei Murețanu 26. Parcul Fi- 
lipescu 646"»

AUTOMAT-PIAN trei vioaie și 
150 note alese, vinde convenabil str. 
Sebastian 9. 6475

COMERCIALE 
I leu cuvântul

6461
VARICE. Ciorapi de gumă prima ca
litate găsiți la Ungar, Șelari 18.

20—19000

Eri noapte cu Ocazia manevrării 
unui convoi de vagoane-tisteme goa
le. în stația Câthpina, din cauza ma, 
nlpulării greșite a acului de către 
acarul PescaruGheorghe. vagoanele 
au fost îndrumate pe o linie ocu
pată de un tren de marfă.

Au deraiat din ambele convoaie un 
număr de 11 vagoane. Pagubele se 
urcă la peste ICC mii lei. Trenurile 
personal 309 Și accelerat 24 au su
ferit o întârziere de câte 40 minute 
din cauza acestei deraieri. S’a des
chis o anchetă.

ÎNCHIRIERI
I leu cuvântul ___

CAMERA elegant mobilată electrică, 
teracotă numai domn. Cavafii Vechi 
1 Lis etaj I D-na Popescu. —16792

CIORAPI damă Ici 39 per. fini Mou 
selin, culori modeme, pentru reclamă 
VICTORIA”, Șelari 9. 1—16830

PANZA fină naturală lei 25 mtr- ori; 
ma calitate, vinde „VICTORIA”. Șe
lari. 9, 1—16830

In atenția ministerului 
instrucțiunii

ZEFIR fin Lei 39 mtr. pentru cămăși, 
desene frumoase la Mag. „VICTO. 
R1A”. Șelari, 9, ________ 1—16930

~^)FESI0NALE

I leu cuvântul

Colegiul electoral 
comunale urbane și rurale și con
siliul județean din iud- Năsăud, e 
convocat în ziua de 21 Martie 
1931, pentru a alege un senator In 
locul rămas vacant prin numirea 
d-lui Otoiu Adrian în funcțiunea 
de administrator la Banca Națio
nală.

Primăria Capitalei, serviciul co
mitetelor cetățenești, începând e- 
liberarea cărților de legitimație, 
d-nii membri ai comitetelor cetă
țenești, se pot prezenta pentru ri
dicarea acestor cărți, în orice z! 
între orele 10—11 dim.

UNIVERSITARE
Soc. „Psihotechnică Universitară’ 

aduce la cunoștința generală că Joi 
26 Feb., orele 6-7 p. m., va ține șe
dința științifică tn sala de psihoteh
nică. dela Facultatea de filozozifie și 
liters.

P-r# Olimpia M. Gheorghiu va 
vorbi despre: „Școala și Orientarea 
profesională“.

Senatul universitar și consiliul 
profesoral al facultății de Litere și 
filosofic din București, a recomandat 
Ministrului de instrucție, conferen
țiari definitivi pe d-nil Tache Papa- 
hagi la conferința de filologia româ
nii și Al. Rosetti la conferința de fo
netica generală și experimentală.

D. N- Costăchescu, ministrul Ins
trucțiune! » convocat pentru Joi 26 
Februarie ,orele 9 seara, In localul 
Senatului, pe toii d-nii parlamentari 
profesori, pentru a le aduce la cu
noștință și discuție proectul de le
ge al învățământului superior.

Expoziția de pictură a d-nei B. Sta. 
novici Aimănisteanu rămâne deschisă 
p> sala Mozart până la 1 Martie.

ȘCOLARE
Pentru ziua de 26 Februarie este 

convocat la Ministerul de instrucție, 
Consiliul inspectorilor generali, pen
tru a discuta definitivările și conce
diile corpului didactic.

FEMEIE care să știe să gătească, a» 
acte în regulă, angajează imediat 
Doamnă singură Aslan, Regală 8 
tai, 6. _ 1—16816

CARTONAGIST bun lucrător, conj- 
cător, caut adresa ziar V. 1 .DQq 6639

CAUT lucrător croitor militar spe
cialist. Croitoria Cristea Cluj. 6639

SFECLA FURAJERA. Semințe de 
sfeclă furajere, prima calitate: Ma- 
muth roșie-, Eckendorf și Obendorf, 
Sămânță de pepeni verzi (hasbuji) 
specie delicioasă recolta anului 1930 
de vânzare direct la producător. Dela 
Șacal. Moșia BrSnișteni of. Roman.

6—16809

CAUT femeie la bucătărie să sile să 
gătească. Magazin Fierărie. Griviței 
268. 6640

CAUT jupâneaaă servită, leafă bună, 
Doctor, Arma$ului 3 (Grădina Icoa- 
nei) ' 6641

SE CAUTA mașiniste fete la masă 
și lucrător cismar pentru cusut, se 
piiniește la ora 5 după amiază. Labo
ratorului, 78. 6630

NU COMANDAȚI, nu cumpărați cos
tume. pardisiurț cl vizitați Croitoria 
Dinescu, B-dul Klisabeta 54, costume 
negre șl hleumaren 4000—4200, smo- 
king 60000. Toate culorile de Primă
vară 4200—4500. crnfecționafe după 
măsură gi furnitura prima colitele.

10—16739

CAUT cartier central două camera, 
antreu, bae, bucăfărie, teracotă, elec
trică oferte indirftnr’ chiria la ziar 
sub .Rem'. 2—Î9f>(;5
DAU Dșoară, D-na funcționară 
paf bke. căldură. Olari 21 fată.

2—16811

ÎNCHIRIEZ camere mobilate goale, 
baie. ?tpartamenf garsonieră. Even
tual pensiune. Georgescu. Franklin 
No. 5.

MARIA Paraschivescu, moașe, strada 
Zablovski 58 Telefon 364/31 

20-16188

DINȚI pune,' plombează, scoate ga
ranta! fără durere „Tămăduirea’. 
Rahovei 5. 15—16588

SPECIALIST, repar, lustruesc, artis
tic piana mobile convenabil Ticler. 
Britenii 8,. 2—16790

16836j

ÎNCHIRIEZ imediat aparfammt 
roti parte, 5 camere, dependințe, ga 
raj. Labirint 140. 1—16818

PENSIUNI 
I leu cuvântul

CROITORIE dame, Str. Legofătu 
Tăutu 83. caută ucenice și practican
ta 6631

mobile ocazie, dormioare de frasin 
din 7 bucăți, odăi de birou din 8 bu 
căli. șear. merae solid, cu 15000 gar- 
nitura vinde fabrica Marinescu. Vă
cărești 264. 3—1G312

EFTIN vând pianină Schinidt placă 
bronz, pathefon voiaj ca și nou ..Co
lumbia’’ tiD mare, ultimul model, cu 
14 plăci alese. Chernbach. str. Mijloc 
87, Brașov. 4_țf)003

ISVOR 7 Cișmigiu. două camere a. 
lăturat» etaj, goale, mobilate, incni. 
rierc. separat, teracotă, electrică, ctt- 
vefe. omrhot. nlvrită, acces bae, te- 
kfon 1—16817

DAU pensiune aleasă și curată foar
te convenabil lâ doamne și domni 
modești, Calea Griviței 134. A se a- 
dresa la fructier D-șoara Gherghiula.

2—1680J

Lecțiuni și Meditații
1 leu cuvântul

CAUT fată în casă și una la copil
Timpului 27. 6632

DE VAN5ÜARE imobilul str. Sfinții
Apostoli 15, teren 290 m. p., lei
1 300 non 2—16769

BUCATAREASA bună să și speli
Licurg 8 prin Armenească. ' 6633

BUCATAREASA perfectă §i jupă
neasă se caută. Str. Brezoianu 18

6634

BAE ȚI harnici 14—16 la coloniale 
și băăuturi, împăcării 36 6635
BAEȚI caut pentru băcănie bodegă, 
§os. Panduri 47. 6636

SUFRAGERII comnlecte cele mai 
moderne 25.000. Dormitoare elegante 
cu oglinzi 20.000, Camere biurou 
15.000. Bufete lustruite, machon 
1800. Biurouri Ministeriale 2800, 
Cuiere anfreu steiar oglindă 1000 și 
orice fel do mobilă separată, nu cum 
părați riână nu vizitați „Industria de 
mobilă ..Dâmbovița’’, Bulevardul E- 
lisabetn 58, cu 50 la sută reducere 
din prețurile originale ale făbricei.

2—16727
MUZICA regimentului .transmisiuni, 
București, angajează Flugdhorniști, 
Clarinetiști, locuri gagiști cl II-a.

6637

BUCATAREASA caută Miitzner,. str.
Euzegti 104. etaiul I. 6628

ALOI Noi eftin cumpărăm căci la 
Drogueria Efântul Gheorghe ne a- 
provizionăm. 16837

VÂND casă Speranței 16 (statuia 
Rosettti), 429.OOO. Adresați Ceaușo- 
glu. Brătianu 82, ’*833

PRAVAL1F. mare, actualmente bode- 
dă, restaurant. închiriez orice branșă 
tctal sau parțial, Sft Ionică 4. Pro 
priefar Isvor 28. . 1—16a21
PRĂVĂLIE mici’
Isvor 28. Dimitriu

închiriez 25.0'0.
2—16821

ELEV Inginer anul II școala Poli- 
trchnică, predă metodic și convena
bil îectiuni de matematică și fizico- 
chim’ce centru cursul liceal și mai 
ales în vederea bacalaureatului. A se 
adresa în scris sau altfel Str. Pora- 
dim. No. 16. 1—16825

CAMERA mobilată calorifer bae as
censor, în fața grădinei Sft. Gheor- 
cihe. strada Cavafii-Vechi 19. etaj 3. 
Telefon 351/83. 1—16826
ÎNCHIRIEZ două camere goale con
fort. Victoriei 79 fund dreapta etaj.

1—16827
PLIN CENTRII cameră bine mobi
lată, bae alături calorifer, apă caldă, 
închiriez 3500 ziar Confort X.

CAUT cameră mobilată, eventual 
pensiune complectă, pretențiuni ziar 
sub „Tânăr H.” 6695
DE ~ INCHIRIAT c7me7ă “mobilată. 
Schor Rahovei, 5, 6696

CASATORII 
I leu cuvântul

Primim spre publicare următoarea 
întâmpinare, din partea mai multor 
candidați la examenele de capacitate:

Prin ultima dispoziție luată de mi
nisterul instrucțiunii, privitor ta exa
menul de capacitate și publicată în 
ziare, în ziua de 17 Februarie a. c. 
se face o mar« greșeală și anume: nu
mește două comisluni pentru aceeaș 
specialitate- Să luăm cazul Geogra
fiei. Prin celelalte dispoxițiuni se spu
nea, că cei care vor lua geografia ca 
specialitate prtnciaplă, se vor prezenta 
comisiunii prezidate de d. profesor 
S Mehedinți. Astăzi se revine, a» 
nunțântfu-ne, că cel cari vor da exa
men numai geografia principală, vor 
depune examenul în fața comlsluail 
prezidate de d. prof. Paul Bujor.

In fața acestei hotărîri, cerem 
să se formeze o singură comisiune 
în fața căreia să se prezinte toți 
candidații pentru geografie — pentru 
a se tace o singură clasificație — 
(comisiune prezidată de d. prof. S. 
Mehedinți), rămânând ca cel din gru
pele I și K, care doresc să-șț com- 
plecteze specialitatea secundară cu 
geografia, să treacă examenul In fața 
comisiunilor respective. Și cu atât e 
mai nedreaptă hotărîrea luată de mi
nister, cu cât în comisiunea prezi
dată de d. prof. S. Mehedinți, se gă
sesc doi specialiști în geografie, iar 
în comisiunea prezidată de d. prof. 
P. Bujor, numai un singur specialist, 
pentru materia de curs secundar.

Deaceea rugăm ministerul instruc
țiunii, să hotărască cât mai urgent în 
cazul acesta, pentruca să se facă o 
cât mai justă apreciere a candidaților.

STUDENȚEȘTI
In vederea congresului Micei 

înțelegeri studențești, corul cen
trului studențesc București și-a fi
xat repetițiile astfel; d-rele coriste: 
Luni și Joi ora 7,30—9 seara ; 
d-nii coriști: Miercuri șl Vineri 
aceeaș oră. Repetițiile se vor face 
astfel până la 20 Martie crt. (Luni 
și Vineri la Liga Culturală, Mier
curi șa Joi la Centrul

Cercul studențesc 
în adunarea generală 
bruarie crt. și-a ales 
comisie de verificare:
dea, Alexandru Vasiliu și Petrică 
Stavăr-

Studențesc-

covurluian, 
din 23 Fe- 
următoarea 
M. I. Bra-

Cercul Studenților bucovineni 
anunță membrilor săi că in urma 
Invalidării alegerei, sunt convocat» 
în adunarea generală extraordina
ră pe ziua de 1 Martie a. c- la ore
le 2 p. m. în sala Centrului Stu
dențesc str. Imprimeriei Nr. 2,

Examenele de licență la fac. 
teologie din București, vor avea 
Miercuri 11 Martie, iar 
Martie, cum a fost anunțat

de 
loc 

nu la 18

Membrii cercului studențesc 
mail, filiala Bolgrad, în adunarea 
nerală din 22 Februarie a. c. și-au 
ales următorul comitet:

D. VI. Cavarnali, președinte; d. 
VI. Garcev, secretar general; d. M. 
Ciachir, casier; d-ra Ev. Fudulachi 
și d. Nic. Mllcov. membri; d. Be
nedict Garcev și d. Cassian Topalov- 
vice președinți.

îs- 
ge-

6694

CAUT apartament 3 camere, bae, 
bucătărie, prefer calofire, Georgescu 
Sălciilor 29. Telefon 232/9 669j

CAMERA mobilată, confort modern 
intrare separată acces bae, pensiune 
1—2 persoane. Xenopol 2 (Grădina' 
Icoanei^

PROFESOARA definitivă stat 10000 
lunar, 500.000 numerar, dorește ma
riaj domn 48—52 ani. Oferte: Oficiul 
. Isbânda’'. Ziarul „Curentul'’.

1 16S13

Un grup de candidați Ia geografie
■■—■MS» • ■

Cercefâșeșn

DIRECȚIUNEA Oficiului „Isbânda’’, 
roagă distinsa clientelă care nu a 
primit răspuns la ofertele și sumele 
trimese, să răspundă urgent Ia ziarul 
.Curentul” pentru „Isbânda” căci s’a 

furat scrisorile. î—16815

DESANCHANTÉE suite cruelle dé
ception cherche amitiée consolatrice 
„Discrétion” journal. 1__16822

Cohorta Ill-a albastru aduce 
la cunoștință următoarele :

D-nii comandanți de centurii 
și grupe sunt convocați pentru 
astă seară ora 9 la d. Alexandru 
Dala.

*

Centuria II-a „Prof. Nicolae Ba 
cicu” ține adunare cu cercetașh 
Vineri orele 4 după amiază la li
ceul ,.Gh. Șincai”.

INDISCUTABIL, toate d-rele d-nele, 
văduvele, divorțatele, de bună con
diție, citesc „Gazeta Mea’’ uită toa
te necazurile, se „Căsătoresc” devin 
fericite, cereți-o chioșcarilor, jurna- 

^693 i listului, trei lei exemplarul, 16835

Citiți
Mica Publicitate

Departamentul technli 
al Societății Anonme R» 
mâne de Telefoane« aln> 
ceput a se ocupa cu imbit 
nătățirea serviciului tel*  
fonic din întreaga șaii 
Desigur că progresele » 
nor branșe ale serviciuliil 
vor apare mai târziu dl 
cât ale altora, dn cam 
extensiunei întreprnd*  
rei.

Pentru ca departamen
tul technic al societăți ii 
fie la curent cu situații 
de fapt a telefoanelor 
spectorii Societății An» 
nime Române de Teta 
foane vor vizita birourib 
și domiciliile abonațilv 
nentru a controla exact» 
tatea și regularitatea sen 
viciului. Societatea speri 
că inspectorii ei, având» 
supra lor o legitimație ta 
acest sens, vor fi bine mi 
miți de către abonați fi
vor primi tot concurși 
necesar pentru îndeplinii 
rea datoriei lor*

Reprezentanții nucilor șl Bi 
rflor brutari, au fost convoca# 
eri în cabinetul d-lul primar Mi
neral Dem. I. Dobrescu.

După discuțiuni cari au avui 
loc, d. Pem. Dobrescu a sputel 
se va pronunța Joi.

Aseară, d. dr. Gh. Rădulesej 
consilier comunal delegat cu ari 
tența, a întreprins împreună « 
organele polițienești, o razzle 
prin cuprinsul municipiului 

strângând vagabonzii și cerșe
torii, cari au fost triați și trimiți 
la urma lor sau la coloniile dl 
muncă.

In ciclul de conferințe orgaaial 
de soc. inginerilor agronomi, va vW 
bi, Joi 26 Februarie, ora 18 ta «ni 
teatrul Academiei Comerdalr 1 
Const.1. C. Brătianu, despre t 
se poate ușura criza agricolă* ’/^

1 ■■ ..... .
Mâine, la orele 9 seara, va 

ferentia la biblioteca dr. M. S-W 
(Bd. Maria 1) d. dr- Carol Singbit 
despre Perspectiv ede viitor. 
cheierea ciclului probleme actuali 
în Sionism).

Intrarea liberă-

Universitatea populară din străzi 
Mircea Vodă 20, anunță pentru JcÂ 
26 Februarie, orele 9 seara, cosi» 
rința d-lui dr. Joseph Berkowitz deș 
pre: Conferința europeană delà Qș 
neva din -931.

Intrarea liberă. .

„Liga Chiriașilor*  convoacă g 
chiriașii Capitalei la Întrunirea cty 
va avea loc Joi 26 Februarie a. fa 
ora 9 seara, la sediul Ligii, str. A» 
demiei Nr. 15, et I.

Joi 26 crt. ora 9 steara vji ăyța 1« 
în localul Asociației, str. Academia 
Nr. 15. 
ferința 
despre 
comerț și profesiunea de contabil’,

Această conferință face parte dh 
cilul de conferințe pe care Certul & 
Studii al contabililor, îl ține în fit 
care Joi.

et. I. pasaj. Comedia eo» 
d-lui Grig, L. Trancu-Iifa 
„Noul proect al codului <k

Balul Artelor frumoase, organW 
de cerc. ab. diplomați al șc. de Bd 
le-Arte „Curentul artistic româneirf, 
ce urma să albă loc în ziua ds 9 
Februarie a. c. în saloanele Pttgfc 
sul silvic, se amână pentru ziua «• 
7 Martie, tn aceleași saloane. 

Biletele vândute sunt valabila

DIVERSE
Dommi Comăneanu Mihalț, 

Tanu Bădulescu si Gr- Noi ca au 
fost primiți ieri în audiență de că- 

------------ .i che- 
prl-

Sâmbătă seara, va avea loc ta 
sala Barascheum un banchet«*  
ferit d-lui Al. Protopopescu. pri
marul sectorului II negru, cu» 
cazia împlinirii a doui ani de » 
tivitate municipală.

tre d- ministru de domenii In 
stârnea finanțări recoltei de 
măvară.

încercările făcute pe lângă 
cheri au rămas fără rezultat.

ban- 
. to

tuși d-sa făgăduește că se va o- 
cupa de această chestiune.

In conformitate cu dispozițiile con. 
ventiei asupra traficului pe calea fe
rată dintre România. Polonia și Ce. 
hoslovada. organele de control va
mal și polițienesc inclusiv grănicerii 
români și poloni, vor călători gratuit 
pe liniile de peage.

Cu înecpere de eri, trenurile de 
persoane No. 827, 828. 829 șt 830, 
dintre Brăila4Gâlați s'au suprimat.

Sâmbătă 28 Februarie 1931, între 
orele 6—9 seara Liga Culutrală sec 
țiunea București continuă lecțiile de 
jocuri românești în palatul Ligii 
Culturale bulevardul Schitu Măgn- 
reanu Nr. 1, unde vor continua re
gulat în fiecare Sâmbătă și la aceleași 
ora.

Duminică 1 Martie 1931, orele 
ÎO dimineața va avea loc adui» 
rea generală extraordinarăitnw 
brilor Asociației funcționarilor dl 
bancă, la sediul său din b-dul Ca- 
rol No. 7 (Palatul Sindicatului zii 
riștilor).

întrucât este a doua convocări, 
adunarea se va tine cu orice w 
măr de membri prezenti.

Pentru lămurirea ideologiei |i 
actiunei țărăniste în cercurile mi
noritare d. Eugen Dascălu preșe
dintele Tineretului țărănist din Ba
nat, va conferenția in limba Wf 
mană despre: „Mișcarea popora
nistă și orientarea politico-ceono 
mică a clasei mijlocii din Romt 
nia”.

Conferința se va tine Joi 26 cot 
la ora 8 jum. seara în sala de cod- 
ferinte a clubuhl central al Tine
retului țărănist (Str. Regală 4, etaj 
II, vis-a-vis de Hotel Stănescu).

MADRID, 24- (Radar)- — Gi 
vernatorul Băncii Spaniei sub gu
vernul Berenguer a acceptaț i 
văstreze mai departe acest post,

aproe.ee
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CAMERA SI LEGEA CONTRA CAMETEI
La Senat a continuat discuția legii poziției ofițerilor

Pe banca ministerială d-nii N. 
Costăchescu, Ghiță Pop, Voicu Ni- 
jescu. Emil Hațieganu.

Ședința se deschide la ora 4,45 d.a.
D. JUSTIN STANESCU (liberal) 

protestează în contra faptului că mi
nisterul de interne nu i-a pus încă la 
dispoziție toate actele necesare des- 
voltării unei interpelări în legătură 
cu cheltuelile făcute prin aplicarea 
reformei administrative. Din actele 
ce 1 s’au pus la dispoziție a constatat 
ci cheltuelile administrațiilor sătești 
l comunale au fost aproape dublate 
in 1930 față de 1929.

D. VLAD DIMITRIU cere reîn
ființarea contenciosului căilor ferate 
din Galați.

D. ALFONS HEROVANU: cere 
n se elabora un regulament pentru 
unificarea interpretărei legei sau a 
K veni cu un articol interpretativ 
care să înlăture confuzia și divergen 
ța de vederi a instanțelor judiciare, 

'care își fondează hotărîrile când pe 
spiritul ocrotirilor al legei, când pe 
rigoarea principiilor strict juridice.
Lefurile corpului didactic 
, D. AUREL NICHITOVICI, a- 
'duce la cunoștința d-lui ministru de 
finanțe, că lefurile corpului didactic 
'primar din Bucovina nu au fost achi
tate pe luna Ianuarie 1931. Roagă în 
consecință pe d. ministru de finanțe 
li dispună imediata achitare a res
tanțelor pe luna Ianuarie anul curent 
|i plata lefurilor pe luna Februarie.

D. M. NEGURA (liberal), cere, 
'din nou, să i se pună la dispoziție 
actele și dosarele necesare desvol- 
tării interpelări asupra activității 
Bindi Centrale Cooperative.

D. TEODOR POPA cere d-lui 
ministru ai agriculturei să intervină

pentru ca Banca Centrală Coopera
tivă să pună la dispoziția băncilor 
populare din provincie creditele ne
cesare agricultorilor.

D. N. COSTĂCHESCU, minis
trul instrucțiunii publice depune mai 
multe proecte de legi pentru ratifica

rea unor convențiuni internaționale.
Se intră în ordinea de zi.
Se votează cu bile proectul de lege 

prin care Eforia spitalelor civila este 
autorizată să contracteze un împru
mut de 250 milioane lei; proectul de

D. NICULAE IORGA

lege pentru deschiderea unui credit 
de 3 și jumătate milioane lei pe sea
ma ministerului de instrucție; proeo- 
tul de lege pentru ratificarea acordu
lui do navigație maritimă ou Por- 
galia. H

Proectul leoil contra carnețel
Se lntervertește ordinea de zi șl se 

fa in discuție proectul de lege contra 
tametet
Discursul d-lui Gafencu
D. GR. GAFENCU spune că le- 

jea contra carnețel este un protest 
șl acestui parlament împotriva spe
culei la care se pretează mulți cre- 
iBțori.
' Na vreau să mă îndoiesc de efica- 

legii. Consider că criza este 
cametei. Aceasta nu înseamnă

nu trebue să luăm cele mai severe 
măsuri în contra acelora cari specu
lează mizeria acestui popor.

Ocupându-se de planurile de refa- 
Î:ere economică ale guvernului d. Ga 
encu observă că ar trebui ca între 

ele să fie o concordanță. Nu putem 
jirmări in acelaș timp și un protecțio 
nisn industrial și un protecționism a- 
grar. Nu trebue să se facă planuri pe 
hârtie, să se facă teorii sau mai bine 
șis o vorbărie goală.

Primejdia marilor planuri de re
facere este că ele stimulează fante- 
liile generoase. Așa cum altă dată 
fan avut la modă jocurile de cuvinte 
hcmoișate avem azi moda planurilor 
și teoriilor de refacere economică. Fie 
caro se crede economist și fiecare 
economist improvizat se simte chemat 
ii alcătuiască un plan de refacere.
Caracterul crizei de azi
Criza In țara noastră este azi o 

problemă de credit. Viitorul nostru 
Bepinde de putința ce o vom avea 
'de a pune în valoare bogățiile noas
tre. Nu trebuie să ne gândim că sal- 
Varea ne va veni dela tezaurele sta
telor străine. Cu o monedă stabilă, 
cu finanțele în ordine și cu respecta
rea angajamentelor noastre am pu- 
fea ajunge să inspirăm încredere ere 
’ditului particular din străinătate.

Problema Uamatoi nu m poate rezol
va printr’o lege, ea este în funcție de 
credit. Trebuiește rezolvată întâi 
problema creditului și numai, apoi, 
aceia a cametei.

D. Gafencu termină exprimându-și 
încrederea în forța creatoare a par
tidului național-țărănesc.

Cuvântarea ddui lorga
D. prof. N. IORGA: Proectul ce 

se discută are un merit: acela de a 
răspunde unei cerințe a opiniei publi 
ce. Foarte puțini dintre dv. vot cu
noaște proiectul atunci când îl vor 
vota. Ce înseamnă camătă? Niște oa 
meni cari s’au îmbogățit peste noap
te și cari împrumută pe alții cari vor, 
deasemenea, să se îmbogățească în- 
tr’o noapte, sunt cămătarii. Trebuie 
oare să se vină în ajutorul negusto
rilor improvizați cari au omorât ne
gustoria cinstită și cari se împrumută 
peste puterile lor de plată? Trebuieș 
te iarăși să se vină în ajutorul agri- 
agricultorllor improvizați? Cred că 

nu aceasta trebuie să urmărim prin 
votarea acestui proect. Cunosc o ca
mătă, pe aceea adevărată: Aceea la 
care se pretează băncile mici cari 
se împrumută dela băncile mari. Ca
mătă nu este în tot cuprinsul țării: 
Bucovina și Basarabia sunt provincii 
le cele mai nenorocite din acest punct 
de vedere. In Ardeal țăranii sunt 
mai puțin speculați.

Ar fi trebuit ca in locul acestei legi 
să se [i [ăcut o statistică a cămătari
lor prin intermediul judecătoriilor 
și să se [i luat măsuri sancționare Im 
potriva lor. Legea poate fi foarte u. 
șor eludată. Ar trebui, apoi să se vină 
cu o reglementare a acelora cari 
pot împrumuta bani. Ar trebui să se

Sentința m procesul crimei 
dela Banca Generală

' Eri a început în fața Curței cu juri 
procesul tentativei de asasinat dela 
Banca Generală.

Cititorii își mai amintesc probabil 
Hi întâmlarea tragică de atunci:

In dimineața zilei de 18 Ianuarie 
a anului trecut Demetru Rădulescu 
exploatator se prezintă în cabinetul 
d-lui Nicolae Iarca, directorul Băn- 
ctl generale a Țârii Românești și 
bage asupra acestuia mai multe fo
curi de revolver, rănindu-1 la mână 
1 gură.

In urma cercetărilor instrucției, 
Rădulescu a fost trimis sub stare de 
arest, în judecata juraților, pentru 
crimă de asasinat săvârșită dar ne- 
lzbutită.

Venit spre judecată, cu ocazia in
terogatorului ce i-a fost luat, acuza
tul a arătat că a fost determinat, la 
acest act nechibzuit, de atitudinea u-

nora dintre conducătorii cari îi pre
tindeau un comision de milioane de lei 
pentru acordarea unui credit ce-i e- 
ra necesar la exploatarea unei pă
duri ce o cumpărase în acest scop.

Desbaterile au continuat eri toată 
ziua și toată noaptea, timp în care 
și-a dezvoltat rechizitoriul d. procu
ror Ionel Petrescu și d-nit avocați ai 
părței civile și ai apărării.

SENTINȚA
Jurații intrând in deli

berare la orele 4 dim. au 
adus un verdict prin care 
achită de orice penalitate 
pe Dumitru Rădulescu și 
Ozias Klingher.

Condamnă la un leu des 
păqubiri civile pe Ră
dulescu.

Prăpădul din Italia
MILANO 24 (Tel. part.). 

In ultimele zile aproape 
asupra întregii Italii s’au 
abătut uraganul, viscolul 
fi ploi torențiale.
Ploile au provocat ma

ri inundații. Apele s’au re
vărsat provocând mari 
paguba-

Șoseaua de lângă lacul 
Garda este impracticabi
lă. In munți avalanșele 
de zăpadă au făcut victi
me omenești. Haite de 
lupi amenință satele» Lu
pii au pătruns până in a- 
propriere de Neapole.

interzică condamnaților de a tmpru- ț Căci nu putem aluneca din anarhia 
muta bani. Aceasta ar însemna să antifilantropică în anarhia filantro- 
omori 9o la sută din cămătari. Nu se pică.
poate {ace o lege tară a se consulta I Ședința se ridică la orele 7 seara. 
pe acei cari cred in prevederile legii | Azi la ,4 d. a. ședință.

Senatul
La ora 4.40, d. președinte, proi. zența d-lor miniștri V. Madgearu, ge- 

Tr. Bratu, deschide ședința în pre- neral Condeescu, I. Răducanu.

Legea poziției ofițerilor
După sumar, se intră direct în or- ani; ofițerii cari au limita de vârstă

dinea de zi, continuându-se discuția
pe articole asupra proectului de lege 
pentru poziția ofițerilor.

La art. 24 d. general CONDEESCU 
precizează că textul lui nu face de 
cât să pună de acord dispozițiile re
gulamentului Institutului medico- 
militar cu prevederile prezentei legi.

Este vorba în acest articol de acei 
elevi cari sunt eliminați din institut 
atunci când nu-și trec examenele la 
timp.. Excepție fac acei cari nu s’au 
prezentat la examene din motive de 
forță majoră.

La art. 25 susține un amendament 
prin care cere menținerea cu încă 
doi ani peste limita de vârstă, a ofi
țerilor invalizi reintegrați în cadrele 
active.

Incidentul Văitoianu- 
Georoceanu

D. general TR. MOȘOIU cere res
pectarea limitei de vârstă pentru ofi
țerii superiori și generalii cari au co
mandat unități pe front. Depune un 
amendament în acest senz.

D. R. GEOROCEANU își exprimă 
surprinderea față de amendamentele 
propus« de d-nii generali Moșoin și 
Văitoianu cari e’an arătat excluși- 
vlști. ■—

D. general VATTOIANU: En n’am 
fost exclusivist Dv., nn m âți în
țolea.

D. R. GEOROCEANU In tneheere 
cere reducerea limitei de vârstă la 
generali tot ou doi ani, ca și la ofițe
rii inferiori.

D. general MOȘOIU combate amen
damentul propus de d. Georocoann.

Răspunsul 
d-lui Condeescu

D. general CONDEESCU, ministrul 
armatei arată că nu se pot face ex- 
cepțiuni deoarece art. 25 trebue să 
fie categoric.

In ceeace privește pe ofițerii in
valizi cari au renunțat la calitatea 
acesta pentru a rămâne în ca
drele active li se dă posibilitatea 
ca în cazul când legea în discuție nu 
le convine să se poată bucura de pre
vederile legei invalizilor.

Respinge toate amendamentele de
puse.

Ședința se suspendă.
¥

La redeschidere, continuă dis
cuția pe articole.

Asupra rectificării vârstei s’a ad
mis termenul de 10 ani, în loc de 5

înainte de votarea prezentei legi să
fie trecuți în rezervă la 1 Octombrie 
viitor, nu la data promulgării legei.

La art 29 d. R. GEOROCEANU a
propus un amendament la aliniatul 
II în sensul ca termenul „întrebuin- 
țați‘‘ la C. F. R., P. T. T. sau misiuni 
diplomatice, să fie înlocuit cu nDE- 
TAȘAȚ1“.

Să se precizeze „misiuni militare“ 
na diplomatice.

Misiunile diplomatice au două la
turi; una politică și una așa zisă de 
politică internă. In cariera diploma
tică sunt întrebuințați oameni poli
tici de mâna întâia și nu este în in
teresul țării să facă diplomați prin 
detașare, să se facă deci precizarea 
pe care am propus-o.

Se declară contra numirei ofițeri
lor la conducerea Poștelor și G. F. 
R.; s’a considerat aceasta ca un în
ceput de dictatură.

*
Ședința se ridică la ora 8.15. As

tăzi ședință Ia 4 d. a.

Convocarea Sf. Sinod
S’a supus semnăturei M. Sale 

Regelui decretul prin care Sf. St- 
nod este convocat pe ziua de 16 
Martie în sesiune ordinară.

Plata taxelor de spirt 
creditate

Ministerul de finanțe a trimis 
administratorilor financiari o cir 
culară, prin care le face cunos
cut că s’a aprobat ca datoriile 
fabricelor de spirt, din creditele 
de taxe de spirt să fie achitate în 
opt rate trimestriale egale, cu în
cepere dela 27 Februarie 1931, 
fără nici o dobândă, în loc de 
cinci rate semestriale cum se 
dispusese anterior.

Prima rată de 12,50 la 3ută se 
va achita imediat, iar celelalte 
rate la 27 Mai 1931, 27 August
1931, 27 Noembrie 1931, 27 Fe
bruarie 1932, 27 Mai 1932, 27
August 1932 si 27 Noembrie
1932.

Măsurile in vederea „zilei roșii“ 
de astăzi

Comuniștii din Capitală, în ur
ma îndemnurilor dela Moscova, au 
hotărât să manifesteze azi 25 Fe
bruarie și să îndemne pătura mun 
citoare la dezordine-

Cu câteva zile înainte — și în 
vederea celor ce s’ar putea în
tâmpla — politia a operat peste 
80 de arestări în rândurile comu
niștilor.

S’au tăcui descinderi de către 
organele siguranței statului. In ur
ma descinderilor s’au ridicat ma
nifeste și broșuri comuniste.

MASURI DE ORDINE
In vederea menținerei oi dinei 

pentru ziua de azi, politia a luat 
întinse măsuri*  Tot personalul po
lițienesc dela inspector și până la 
ultimul agent a fost concentrat.

Deasemenea au fost consemnate 
trupele în cazărmi spre a fi gata 
la nevoie.

In cartierele muncitorești s’au 
format patrule de jandarmi, cari 
vor patrula în tot cursul zilei*

La siguranța generală a Statului, 
deasemenea s’au luat măsuri spre 
a se preîntâmpina orice dezordini.

ALTI PATRU 
COMUNIȘTI ARESTAT*  

Aseară au fost găsiți pa 
tru comuniști cari impar- 
teau manifeste în cartie
re muncitorești, îndem
nând pe lucrători la de
zordini.

Ei au fost arestați și 
conduși la prefectura po
liției.

Noui arestări

In cursul noptei au mai iest a- 
restati în strada Mirăslău 18, cinci 
comuniști.

In camera lor sau găsit mani
feste, broșuri incendiare și un șa- 
pirograf de care se serveau.

La anchetă au reiuzat să-și de
clare numele. Ei au fost duși la 
prefectura politiei.

ședința consiliului generai 
ai primăriei capitalei

Membrii consiliului general ai 
Municipiului Capitalei, sau întru 
nit eri d. a. în ședință publică.

După deschiderea ședinței, d. 
Dem. Dobrescu, comunică consiliu
lui că pune în discuție proectul de 
contract ce urmează a se încheia 
— în vederea construirii viitorului 
palat comunal.

D-sa cere consilierilor să dis 
cute nu oferta Valery, ci contrac
tul alcătuit de primărie.

D. 1NQ. AL. MATAC face o a- 
mănuntită examinare a proectului 
de contract, spunând că în prin
cipiu dorește construirea palatului 
comunal, dar nu admite conditii’e 
puse pentru creditorii care vor fi
nanța construirea palatului comu
nal.

D- DEM. DOBRESCU cere con
silierilor din opoziție să alcătu

iască și d-lor un proect de con
tract.

Q. VIRQIL SERDARU crede că

contractul nu poate îi discu
tat în amănunt de consiliul gene
ra! ; el poate numai să decidă 
punctele cardinale aie viitoiului 
contract — și o comisiune restrân
să să elaboreze contractul, care 
apoi va fi discutat și votat pe ar
ticole de consiliul general.

D. Serdaru propune să se dis
cute ca primăria municipiului să 
închee un contract de împrumut cu 
un grup străin care să se angajeze 
a face și construcția.

Primăria să plătească o chi
rie pentru plata localurilor ce va 
ocupa și pe de altă parte să ia 
toarte garanțiile că grupul străin 
are într"adevăr posibilitatea să 
strângă fondurile necesare-

După ce mai dau explicații d-nii 
Dem. Dobrescu și D. Nicuiescu, — 
propunerea d-lui Serdaru se apro
bă urmând ca discuția și votul să 
aibă loc în ședința viitoare, fixată 
pentru Marți 3 Martie«

„Sucharda“
Strada Academiei No. lEt. I
olerâ 3 Mir. stofă engl. pentru vamă o mică diferență în numerar

“ Pâinea GAGEL
Dineul deja legația 
română din Benin

BERLIN 24 (Rador). — Luni 
seara, doamna și d. profesor Tașcă 
minstrul României la Berlin, au 
oferit în saloanele Legației, un 
mare dineu la care au luat parte 
între alții ambasadorul Franței, d 
de Margerie; d. Espinoza ambasa
dorul Spaniei, d. Weissmann, se
cretar de Stat cu doamna; Coman
dantul Reichswehr-ului d- general 
Hammerstein cu doamna, contele 
Tatenbach din ministerul de Ex
terne; miniștrii Belgiei și Austriei; 
marele industriaș Kastl cu doamna; 
profesorul Sombart cu doamna; d. 
Gnttman, director de Bancă; prin
cipesa W ied și personalul Legației.

in tot timpul atmosfera a fost 
foarte cordială.

Asasinat? 'misterioase 
lângă Washington

WASHINGTON, 21. (Rador). — 
Pe șoseaua Richmond-Washington 
sa găsit azi noapte cadavrul gol 
al unei tinere fete albe.

Aceasta este a patra femet a- 
sasinată in condlțiunl misterioase 
în apropiere de Washington, in de
curs de două săptămâni Aceste 
crime fac senzație, fiind puse in 
seama mul maniac.___

D. Churchill își ex
plică preferințele 

politice
LONDRA, 34 (Rador). - £X 

Winston Churchill • explicat mi di- 
mineață prietenilor săi, motivele te
tr agerei din comitetul de conducere 
al partidului conservator, declarând 
că, dacă ar fi rămas membru al aces 
tui partid ar fi trebuit să-fi calce con 
vingerile sale asupra Indiei. D-sa a 
adăogat că a fost de acord la parti
ciparea reprezentanților partidului 
conservator la conferința „Mesei Ro 
tunde", însă a fost surprins de felul 
cum s’au desfășurat lucrurile la a- 
cea conferință. D-sa a terminat spu
nând că în ceeace privește India, 
Baldwin și d-sa nu gândesc acelaș 
lucru.

Discuția bugetului 
armateMranceze

PARIS, 24, (Rador). — In șe
dința de astăzi a Camerei s a dis
cutat bugetul ministerului de răz- 
boiu.

D. ministru Maglnot, examinând 
problema llmitărei armamentelor,

care ar micșora sarcinile ce apasă 
asupra diferitelor popoare, a su
bliniat că ar fi inadmisibil să nu 
se țină cont de reducerile de ar
mamente pe care Franța le-a făcut 
in mod spontan. D-sa a mențio
nat în special micșorarea serviciu 
lui militar prin reducerea efectivu
lui. Efectivul armatei a fost in 
1913 de 810.000 oameni, iar în 1930 
el a fost numai de 522.000 oame
ni- In acest număr sunt cupriușj și 
ofițerii. Din efectivul de 522.000 
oameni, numai 317.0000 reprezintă 
trupele continentale și din aceștia 
numai 200.000 au o instrucție mi
litară mai mare de 6 luni.

Budgetul actual fxancex, nu ține 
seama decât de securitatea Franței 
și de menținerea posesiunilox externe.

Problema insulei 
Malta din nou 

actuală
LONDRA 24. (Rador). - In Ca

mera Comunelor s’a anunțat hotărâ
rea guvernului de a se numi o comi
sie regală, care va vizita Malta, jn cu 
rând, spre a examina situația politică 
de acolo «i a face recomandabile pe 
cari le va crede necesare, țn special 
cu privire la posibilitatea restabilirii 
unui guvern constituțional. Peste câ. 
teva zile se va da numele membrilor 
comisiunei«

Senzaționalele destăinuiri 
în Jurul atentatului contra 

Regelui Zogu
VIENA, 24 (Radar). — „Reich- atentatului jp galeria Arcadelor din

sposf“, oficiosul guvernului, publică 
unele amănunte asupra dedesupturi- 
lor politice ale atentatului încercat 
împotriva regelui Zogu al Albaniei, a- 
mănunte care, dat fiind caracterul o- 
ficios al ziarului, au stârnit senza
ție în toate cercurile.

„Reichspost” afirmă că de pe a. 
cum se poate spune cu toată certitu
dinea că atentatul este rezultatul ți
nui pian dinainte pregătit și ale cărui 
ițe merg foarte departe. Reușita ateu 
tatului ar fi dus la complicațiuni po. 
litice serioase.

Ziarul adaugă că urmele care ar 
putea servi la clarificarea chestiunei 
cine a încurajat moralmente și mate- 
ralmente pe conspiratori, duc tot mai 
clar într’o direcție foarte precisă. Va 
fi nevoie să se fac& cercetări pentru 
a se stabili ce anume personagii po
litice sterine s’au aflat fără un motiv 
legitim cu puțin înainte de comiterea

jurul Operei. In această privinijfa 
„Reichspost” afirmă că ar exiata ti
nete observații foarte interesante și 
demne de crezare, cari dacă vor pu
tea fi verificate, vor contribui $n mod! 
hotărâtor la lămurirea legăturilor poJ 
litice ale atentatului. '

Cursul anchetei oar- 
lementaredin ParlSj

PARIS 24 (Rador)- — împotrivă 
fostului director al politiei judii 
dare, d- Benoist, s’a deschis o anj 
chetă judiciară.

D. Benoist este acuzat de eoni 
ruperea funcționarilor. ’

Ancheta se întemeiază pe depo*  
ziția făcută de d. Benoist în 
comisiunei de anchetă paria 
tară-

Revoluția din Peru
M sute pemane omorâte

NEW-YORK. 24 (Rador). — Un 
călător plecat eri din Urna cu 
aviinul, a declarat ziariștilor la 
Guyatflril eă nu mai puțin de două- 
iute de persoane au Ursi omorâte 
?n cursul revoltei de Vineri.

Criza politică ăin Peru pare a tt 
acum terminată, întru cât Junta 
militară a ordonat măsuri tinzând 
la instituirea unui guvern provi
zoriu- 9

LIMA 24 (Rador). — Un cruci- 
șetor peruvian, a plecat azi la Mol-

Undo, portul cel mat apropiat dai 
localitatea Arequlpa, pentru a resJ 
tabm ordinea in acea reghin«. * 

Vasul de război peruvian, ur- 
mează totdeodată sft blocheze porâ
M Mollendo, împiedecând intra
rea sau eșirea oricârni vas, îărfa 
autorizața guvernului.

LIMA 24 (Rador). — Mai mulți 
ofițeri din Urna, au trimes detegaf! 
la Arequlpa, pentru a încerca să •• 
ajungă la un armistițiu ca revolu
ționarii locali.

Politica agrară a Reichului
Protestări împotriva taxelor vamale

BERLIN, 24 (Rador). — In tot 
cursul zilei de eri au continuat 
tratativele asupra taxelor vamale 
la produsele agricole, așa cum 
sunt cerute de d. Schiele, minis
trul agriculturii. Pe acaastă ches 
tiune sunt divergențe serioase in 
sânul guvernului. Ministrul mun 
oii, d. Stegerwald, s’a opus cate
goric măririi taxelor vamale, a- 
firmând că toată acțiunea de re
ducere a prețurilor ar fi astfel 
zădărnicită. D. Trendelenburg, 
ministrul economiei naționale, a 
arătat pericolul unei acțiuni de 
extremă protecție a agriculturii, 
căci prin aceasta s’ar deslănțui 
îr. mod automat un răsboiu va
mal cu țările cari sunt cele mai 
bune debușee ale industriei ger
mane.

Cercurile industriale sunt ca
tegoric împotriva politicei de ta
xe prohibitive la importul de pro
duse agricole și se plâng că gu
vernul actual a favorizat peste 
măsură agricultura neglijând in
teresele industriei.

ta
BERLIN, 24. (Rador). — D. Schiele, 

ministrul Agriculturei, va face azi 
la Reichstag o expunere a politicii 
de apărare a producției agricole.

Negocierile pentru aplanarea di
vergențelor din guvern, în chestiunea 
nouilor taxe vamale agricole cerute 
de d. Schiele au continuat până a- 
searft târziu, ajungându-se la un 
compromis.

Nu se cunoaște încă soluția adop
tată. In unele cercuri se alixmă însă 
că d. Schiele ceiea o împuternicire 
generală de a majora, când va socoti 
necesar, taxele de import la uneia 
produse și în special la unt și brân
zeturi. S ar fi stabilit Insă că această 
împuternicire să fie acordată de Par
lament nu ministrului de agricultură 
singur, ci consiliului de miniștri. 
Dată fiind compunerea cabinetului 
actual, rezultatul va fi amânarea 
utilizării unei astfel de împuterniciri.

Ziarele și cercurile industriale se 
agită violent împotriva oricăror ma
jorări a taxelor vamale pentru pro
dusele agricole. Se subliniază că a- 
vantagiile pe cari le-ar avea agri
cultura germană din astfel de taxe 
excesive nu sunt nici pe departe în 
comparație cu pagubele pe care le ar 
suferi industria germană.

O delegație a Uniunei industriași
lor s’a prezentat eri Cancelarului 
pentru a arăta primejdia acestei po
litici economice și pentru a cere să 
se ratifice tratatul de comerț ger
mano—polon.

Un mare discurs al d-lui 
Schiele

BERLIN, 24 (Rador). — D. Schi 
ele, ministrul agriculturei a ținut as
tăzi un mare discurs în Reichstag ex 
punând programul agrar, al guvernu
lui Reichului,

D-sa arată că trebuie redusă cttttfc. 
varea secarei și a ovăzului fi sporită*  
cea a grâului, orzului și a plantelor) 
furajere. Pentru a se intensifica asv 
portul produselor agricole germana 
arată că urmează să se schimbe ra
porturile pentru desfacerea acestor 
produse cerându-se în primul rând 
mână liberă dela Reichstag pentru 
tot ce se referă la domeniul vamal 
german.

Terminând, d. Schiele e de părere 
că trebue să se înceapă tratative cu 
toate statele de care Germania este 
legată prin interesele ei agricole. /

Bandiții americani 
ataci un teatru

NEW-YORK, 24. (Rador). — 
Grație prezenței de spirit a unei 
îcmei s a putut impfed'ca azi di - 
mineață furtul unei suine de 5003 
dolari, din casa de bani a teeirului 
„Fox" din cartierul central Brook/ 
lyn.

Cinci bandiți au pătruns azi di" 
mineață i<> biroul teatrului șl prin 
amennțân au silit pe luncționari că 
scrie un bilet directorului, chemân- 
du-1 să v.nă se deschidă casa de 
bani. Soția acestuia, zărind prin
tr’o fereastră pe bandiți ținând re
volverele întinse, a telefonat po
liției. Agenții au sosii in momentul 
când directorul terorizat proceda 
la deschideiea casu.

In lupta care a urmat, urmi din 
bandiți a fost ucis, iar un polițist 
a fost rănit. Ceilalți bandiți au pu
tut însă fugi

Aplanarea diferendnlui 
dintre instalatori și mu-*  

nicipiu
Intre Uzinele Comunale Bucu

rești și membrii breslei instalato
rilor de apă și canal din Capitală, 
s’a ivit un diferend pe chestiunea 
lucrărilor pe care Uzinele Comu
nale le anunță în legătură cu do
rința Municipiului de a înlesni in
troducerea apei la periferie

In urma unei consfătuiri care a 
avut loc la Ministerul Muncii în
tre d. ing. Solacolu, delegatul Uzi
nelor, d-nii: D. Dumitrescu, Pă- 
dureanu și Ungureanu, delegații 
breslei și d. ing. Stavrl C. Cune- 
scu, directorul general ai muncii, 
s’a tabilit o înțelegere satisfăcă
toare pentru ambele părți.

Citiți Almanahul 
ziarului „CURENTUL*.,



D. Volanschi va fi numit 
prim președinte la Casație

Consiliul magistraturii l-a recomandat 
procuror general la înalta Curte

Impruiuutulpoateiiconsideratincheiat
Audiența primului ministru la Suveran

consiatiiirite dela Banca naționale și oaia președinție

Comuniștii provoacă 
dezordini la rasov

Membrii consiliului superior al 
magistraturei s’au întrunit eri sub 
președinția d-lui Voicu Nițescu. 
ministrul justiției, având la ordi
nea zilei, cazul mult dezbătut în 
toată presa, al d-lui Volanski, 
primul-președinte al Curții de A- 
pel din Iași-

Consiliul a recomandat 
și ministrul a aprobat nu
mirea d-lui Dem. Volans
chi ca procuror general 
pe lângă Curtea de Casa
ție. Decretul de numire 
a și fost făcut, iar d> Voicu 
Nițescu s’a și dus la palat 
pentru a fi semnat de 
Rege.

înaltul magistrat și va 
lua postul in primire 
chiar azi.
' Membrii consiliului superior al ma- 

gistraturei mal recomandaseră pentru 
acest important loc și pe d.nii Vifo. 
reanu și C. Hamangiu, ambii consilieri 
la Curtea de Casație care n’au întru, 
nit decât 14 voturi fiecare, d. Volan
schi obținând 16.

Ari, d. Volanschi va depune jură
mântul in noua aa funcțiune.

«
Din cercurile bine infor

mate ale ministerului de 
Justiție ni se spune că d. 
Volanschi va deține pos
tul de procuror general 
cel mult o zi, două după 
care va fi numit prim- 
președinte al înaltei

Curți de Casație în locul 
dlui Stambulescu, eșit la 
pensie.

Membrii consiliului s’au întrunit 
și ln ședinfa de după amiază ocupăn. 
lor ale căror bnaco țDșqe srtroao 
du-se de recomandările magistrali
lor ale căror posturi au fost desfiin
țate.

D. Volanschi na luat parte la șe
dința de dimineață a consiliului su. 
perior al magistraturei — ședință pi 
care d-sa a fost recomandat și nu
mit procuror general pe lângă înalta 
Curte de Casație,

D-sa a venit însă la ședința ce s’a 
ținut la orele 6 d. a. luând parte la 
lucrări.

♦

Azi este ultima zi in care d. Ște
fan Mladoveanu președintele sec
ției a: Ill-a a înaltei Curți mal ia 
parte la lucrările Consiliului supe
rior al magistrature!, deoarece 
mâine d-sa Împlinind limita de vâr
stă este scos la pensie.

In vederea mișcării ce se va pro
duce prin eșirea la pensie a d-lul 
Mlodoveanu, consiliul superior al 
magistrature! va ține ședință mâine 
și poimâine.

Ca urmaș al d-lui Mladoveanu 
în postul de președinte se crede că 
va S d. N. Bădescu-Roșiori. Se mai 
vorbește și de d. Aristide Alexan- 
drescu.

D. Maniu chemat ln țară
tln nou mesager pleacă pe coasta de Azur, 

o telegramă a d-lul Maniu
ln cursul zilei de eri lagărul gu

vernamental a cunoscut oarecare net 
yozitate. Fruntașii majoritari au avut 

■ 'discrete întrevederi. Pe culoarele Ca 
merei aceste conciliabule au luat, fa 
uhmometțt dat, un aspect general. 
&£ cunoscut însă repede ciurele a- 
fâfstăi atmosfere ulii Un emisar ai 
partidului trebuia să plece pe Coastă 
de Azur pentru a lua contact cu d. 
luliu Maniu.

Tot in cursul zilei de eri au avut 
foc întrevederi intre membrii gu
vernului. In aceste întrevederi s’a 
căzut de acord asupra textului scr-1 
sorii pe care d. I. Mihalache, in nu
mele partidului național-țărănesc, 
a transmis-o șefului partidului na- 
țfoaal-țărănesc.

MISIUNEA 
D-LUI RACHITEANU

D. deputat Răchițeanu a plecat a. 
seară la Monte Carlo unde se va în
tâlni cu d. luliu Maniu. D-sa a venit 
în Capitală după ce a luat contact 
la Cluj cu d. Vaida Voevod, care l-a 
încredințat o scrisoare pentru d. 
Maniu.

Deasemeni, d. Răchi- 
,,țeanu a primit scrisori 
pentru șeful partidului 
național - țărănesc dela 
d-nii Gh. Mironescu și Ion 
Mihalache cât și din par
tea altor fruntași ai par
tidului guvernamental.
D. MIHALACHE PENTRU 
ÎNTOARCEREA D-LUI 

MANIU
Putem anunța că d. Ion Mihala- 

fche in scrisoarea trimisă d-lui Iu- 
iHu Maniu l-a cerat să se reîntoar
că in țară.
Ministrul de interne con

sideră situația politică ca 
. foarte serioasă și crede 
că partidul național-țără- 
nesc nu poate fi lipsit, în 
momentele actuale, de di
rectivele d-lui luliu Ma
niu.

■J

Dealtfel d. .Mihalache a mai ru
gat și în alte rânduri pe d. luliu 
Maniu să revină in țară. Șeful par
tidului național-țărănesc a răspuns, 
însă, că găsește înapoierea d-sale 
incă prematură..
O TELEGRAMA a d-lui 

MANIU
La telegrama trimeasă de către d. 

D. R. Ioanițescu. cu ocazia congre
sului organizației de Ilfov, șeful par
tidului națivnal-țărănesc a răspuns 
prin următoarea telegramă datată din 
Monte Carlo:

„Mulțumesc din inimă pentru bu
nele sentimente și vă salut cu sin
ceră afecțiune. Maniu“.

Din scrisorile, ce va primi. <L luliu 
Manta va lua cunoștință de mersul 
evenimentelor politice din (ară.

Prezența d-sale este reclamată 
de întreg partidul; avem, insă, mo
tive a crede că d-sa va refuza și 
de astă dată să-și scurteze conce
diul și că nu se va întoarce in țară 
de cât Ia sfârșitul lunei Martie.

In fine, după știrile sosite în 
cursul zilei de ieri, tratativele du
se la Paris, de delegația română in 
frunte cu d. Mihai Popovici, minis
trul de finanțe, au ajuns, după cât 
se pare acum, în faza unei înțele
geri definitive. Atât de apropiată 
și sigură este această înțelegere, 
încât în Capitală au început să se 
ia de ieri, măsurile dictate de un 
astfel de eveniment.

Atât la ministerul de finanțe, 
cât și la Banca Națională au avut 
loc consfătuiri, în cari s'au discu
tat chestiunile ce se leagă de con
tractarea împrumutului.

In posesia rapoartelor primite din 
partea ministrului de iinanțe, d. G. 
G. Mironescu, șefului guvernului, 
s’a prezentat în cursul dimineții la 
Palat. D. Mironescu a comunicat 
Suveranului stadiul, in care se află 
discuțiile dela Paris, precum și re
zultatele obținute asupra împru
mutului în sine, a condițiunilor și a 
celorlalte chestiuni denumite co
nexe.

Pentru seară fusese convocat im 
consiliu de miniștri, la președinția 
consiliului.
CONSFĂTUIREA DELA 

BANCA NAȚIONALA
Înainte de a lua parte la ședința 

consiliului de miniștri, șeful guver
nului s’a dus la Banca Națională. 
Aci d-sa a avut o lungă consfătui
re cu d-nii D. Burilîianu, guverna
torul Băncii, Oscar Chiriacescu, vi
ceguvernator, precum și cu admi
nistratorii delegați.

Consfătuirea a avut de 
obiect discutarea ches
tiunilor de ordin tehnic, 
ale împrumutului, in le
gătură cu modalitățile de 
executare a serviciului de 
împrumut, a emisiunii ce 
urmează a se face în țară, 
pe baza subscripției asi
gurate de reprezentanții 
băncilor, cari participă, 
precum și programul dis
cuțiilor ce vor avea loc la 
sosirea in Capitală a dele? 
galilor bancherilor stră
ini.

Primul ministru a ară
tat și discuțiile duse la

incidentele cu piesa 
„Afacerea Dreyius”

PARIS 24 (Rador). — In urma 
incidentelor produse cu ocaziunea 
repTezentărel piesei „Afacerea 
Dreyfus“, directorul teatrului res
pectiv și autorul piesei, au depus 
o plângere la Parchet, Îndreptată 
contra autorilor necunoscut! pentru 
atingerea ce se aduce proprietăței 
ce le aparține

D- Petre Groza
a trecut la comunism?
Senzaționalele declaraiiuni ale fostului 

ministru averescan din „Brassói Lapok"
Ni se atrage atenția asupra unor 

declarațiuni făcute de d. Petre 
Groza ziarului „Brassói Lapok”, 
declavațiuni care din partea unui 
fost ministru sună destul de bizar.

Intr’un pasagiu din acest iuter- 
view d. Petre Groza spune :

„Vine o viață nouă, oa= 
meni noui. Cuvântul de 
„cetățean” este „tova
răș”. Știu că nu pot sta 
in drumul istoriei. Insă 
despre întârzierea lucru
rilor și despre neglijență

putem vorbi. Eu, in viața 
mea familiară lucrez deja 
in direcția aceasta. Copiii 
mi-i cresc așa încât zilnic 
să-și curețe pantof ii, f rea 
că pe jos și lucrează.

Eu sunt depe acuma 
serviciul viitorului“.

D. GROZA CONTRA 
GRANIȚELOR ?

în

își

modificarea reformei 
administrative

Guvernul consulta pe șotii opoziției 
Prefecții vor deveni inamovibili

. Proectul de lege pentru modifi
carea reformei administrative fiind 
[aproape terminat, d. 1. Mihalache, 
ynțnistru de interne, a început să 
aibă întrevederi cu reprezentanții 
partidelor.

Astfel d. Mihalache a avut o 
lungă întrevedere cu d. Octavian 
Qoga, fost ministru de interne.

In cursul acestei săptămâni d. 
Mihalache va avea o întrevedere 
cu d- Duca, șeful partidului liberal, 
pe care îl va pune în curent cu

' ■
modificările ce se aduc legei ad 
ministrative.

e
Una din inovațiile aduse în ui 

timul timp proectului, este acela 
ca numirea prefectului să fie ina 
movibilă. După acest principiu 
prefecții de județe vor fi aleși în 
afară de partidăle politice. Numi 
rea lor se va face după reco
mandarea unei comisiuni com
pusă din magistrați șl membri ai 
consiliului superior de revizuire. 
Și în acest caz se va cere avi
zul partidelor.

Paris, în jurul prelungirii 
mandatului de consilier 
tehnic, pe lângă Banca 
Națională prelungire ce
rută, după cum s’a svonit 
de finanța franceză pre-

D. MIHAIJPOPOVICI 
cum și rezultatul, la care 
s’a ajuns.

După informațiunile ce 
ni s’au dat bancherii au 
renunțat la această pre
tenție. Așa că d. Auboîn, 
care, în speță, este astăzi 
rezidentul < consilierului 
tehnic de ieri, d. Charles 
Rist, va rămâne in țară, 
in această calitate, numai 
până Ja expirarea terme
nului de trei ani, pentru 
care fusese numit d. Char 
Ies Rist, adică până in 
primul trimestru al anu
lui viitor.

In consiliul de miniștri d. G. G. 
Mironescu, a făcut un rezumat al 
ultimelor tratative dela Paris, din 
care reese — după informațiunile 
ce ni s‘aa dat -j- că ele decurg în 
mod favorabil și că cea mai mare 
parte din litigiile ivite odată cm 
inițierea tratativelor, au fost re
zolvate.

REZOLVI REA CHESTIU
NILOR CONEXE

E vorba întâi de toate de liti
giul cunoscut sutb denumirea de da
toriile contractate — sub formă de 
un singur împrumut pentru canalul 
Bega, de către particularii-proprie- 
tari ai împrejurimilor și pentru a- 
chitarea căruia, în anuități, își dase 
garanția statul ungar. Din acest 
împrumut nu rămăsese de lichidai, 
decât un rest de trei anuități, în 
mâinile deținătorilor de titluri, in 
majoritate olandezi.

Acest litigiu ca șl litigiul pentru 
calea ferată Basarabeasca-Cetatea 
Albă a fost definitiv lichidat.

Chestiunea titlurilor de împru
muturi comunale ale orașelor Bu
curești, lași și Craiova au rămas 
să fie discutate la un termen asu
pra căreia părțile au căzut de a- 
cord.

Toate celelalte chestiuni conexe 
au fost definitiv înlăturate din dis
cuții, urmând a se tace tratative a- 
parte.

REFACEREA ȘOSELE
LOR

Odată cu aranjarea, provizoriu, 
a acestor chestiuni, s’a ajuns la o 
înțelegere și cu firmele Walberg și 
Masson ale căror oferte privesc 
concesiunea de refacere a unei a- 
numite lungimi de șosele. înțelege
rea este principială și nu va deveni 
definitivă, decât după ce se va 
fixa cifra totală a împrumutului, de 
oarece, — după cum se știe — a- 
vansurile acestor firme depind de 
proporția sumei împrumutului.

Cercurile din jurul gu
vernului și chiar unii mi
niștri ne-au dat aseară fi
ni gură ri că tratativele vor 
fi definitiv încheate Vi
neri sau 
bătă.

In care 
ministrul 
irosească în Capitală, Luni,

Odată cm d-sa, suni aș
teptați să sosească și de-’ 
legații bancherilor, pen
tru a stabili ultimele for
malități.

BRAȘOV 24. — Azi după amia
ză pe la orele 7 un grup de vreo 
30 comuniști, profitând de ocazia 
că ta cinematograful „Astra“ se ru
lează filmul „Pe frontul de vest ni
mic nou“, s'au adunat în fața cine
matografului și la eșirea publicului 
din sală, au început să țină discur
suri ofensatoare la adresa Regelui, 
capilor armatei și guvernanților, 
spunând că războiul cu toate oro
rile lui a fost provocat de clasa 
burgheză, ce trebue nimicită.

Intervenind patru poli
țiști, cari i-au rugat pe cu
ratori să păstreze ordi
nea, ei au fost loviți cu 
bastoane și boxuri de mâ
nă. O parte din cetățenii 
ce ieșeau din cinemato
graf, au sărit în ajutorul 
polițiștilor.

Comuniștii s’au împrăș
tiat reușindu-se să se a- 
resteze doi din ei cari ur-

mau să fie transportați 
spre poliție.
POLIȚIȘTII DIN NOU 

ATACAȚI
In drum spre poliție în

să, cei doi polițiști cari 
conduceau pe comuniștii 
ridicați, au fost din nou 
atacați de tovarăși de-ai 
acestora, înlesnind astfel 
f uga lor.

Poliția fiind înștiințată că tot astă 
seară un grup de vreo 70 elevi dela 
liceul „Honterus“ urmează a pro
voca dezordinea in sala cinemato
grafului, prin împrăștierea de gaze 
urât mirositoare, s’a hotărât insta
larea unei companii din Vânătorii 
de munte în curtea cinematogra
fului.

Deasemenea patrulele ce cutree- 
ră orașul au fost dublate in vede
rea evenimenteor ce sunt foarte 
probabile in cursul acestei nopți.

Conferința agricolă adoptă 
importante rezoluții

PARIS, 1 (Rador). — 
Conferința agricolă a a- 
doptat, cu câteva modifi
cări ale rezervelor, proiec 
tul de rezoluție care a 
fost întocmit azi diminea 
ță de reprezentanții Sta
telor exportatoare, și ai 
Statelor cari au declarat 
că, eventual, sunt gata să 
cumpere cereale din ță
rile danubiene.

Conferința a început a*  
poi examinarea proble*  
mei dcsfacerei exceden
telor de porumb și or».

mâine dimineață, confe 
rința agricolă va examina 
proiectul de rezoluție re
lativ la problemele în 
care sunt interesate res
tul țărilor participante la 
conferință.

cel mult Sâm-

ca® e posibil ca 
de finanțe să

ȘTIRI POLITICE
ȘÎ

Adunarea șefilor de orga 
nizații guvernamentale

Acordul naval franco-englez
Acordul urmează a fi semnat 

și de Italia
PARISj 24. (Rador). — 

Conferința navală fraii- 
co-britanică s’a terminat 
astăzi la ora 17.

D-l Alexander, unul din
tre delegații Angliei, ple
când dela Ministerul de

ratificărei din partea Ita» 
liei.

Acordul încheiat intre 
delegații francezi și en
glezi va rămâne secret 
până va căpăta aprobarea 
Italiei.

Consiliul de miniștri 
de aseară 

Consiliul se întrunește 
âzi.

Un consiliu de miniștri s’a ținut 
aseaiă sub președinția d-lui G. Mi
ronescu. D'sa a făcut consiliului co
municări asupra tratativelor împru
mutului comunicări pe care le re
dăm în altă parte.

Consiliul se va întruni 
din nou astăzi când d. 
Virgil Madgearu, minis
trul Domeniilor va face o 
expunere a legei pentru 
modificarea organizării 
comitetului agrar și prin 
care unele atribuțiuni va 
fi date judecătorilor de 
ocoale cum și in vederea 
discutării altor legi ce ur
mează a fi supuse discu
ției parlamentului.

ConsîătSa*  panameiita*  
rîlor din 4rdeal

Astăzi la orele 1 după amiază, va 
avea loc la restaurantul „Amiciția'' 
o consfătuire a parlamentarilor ma
joritari ardeleni și bănățeni.

După informațiile ce avem se va 
discuta chestiunea spirtului negru ți 
a cametei și se vor fixa candidaturile 
pentru Uniunea Camerelor agri
cole.

D. HENDERSON

Astăseară are loc la clubul cen
tral din Calea Victoriei o consfă
tuire a șefilor de organizatiuni na- 
tional-tărăniste.

Pianul economic 
va ti gata astăzi

Astăzi d-nii miniștri Virgil Mad- 
gearu și Mihail Manoilescu vor da 
ultima redacțiune planului econo
mic al guvernului.

După ce va fi supus aprobărei 
Consiliului de miniștri, acest plan 
va fi trimis șefilor de partide.

Odată transmis șefilor de par
tide, Suveranul va cere ca fiecare 
organizație politică să-și facă ob- 
servațiunile necesare. Este proba
bil că printr’o serie de audiențe Re<- 
gete să cunoască părerile conducă
torilor partidelor asupra noului 
sistem economic financiar pe acea
stă bază putându-se discuta înțe
legerea dintre partide pentru rea
lizarea guvernului de concentrare.

ținutExterne, unde s’a f 
conferința, a declarat că 
acordul a fost în princi
piu realizat, sub rezerva

8

PARIS, 24 (Rador).— Domnii Hnn- 
derson și Alexander, delegații An- 
gliei pentru ducerea negocierilor na« 
vale, au plecat la ora 17.24 la Roma,

Bineînțeles, faptul că d. Groza 
face educația copiilor, așa cum cre
de d-sa că e mai bine, n’ar avea prea 
mare importanță.

Dar ar fi important de știut da
că fostul ministru averescan în
țelege in adevăr să „lucreze" pen 
tru instaurarea in viitor a unei noui 
organizări a societății pe bazele - ----------------- --------- - -- ----- v
formulei comuniste caracterizată ■, ,.n^a silului jcă a _ solicitat au
de simbolicul „tovarăș *.
Aceasta cu atât mai mult 

cu cât intr’un alt pasaj al 
interviewului d. Petre 
Ciroza își exprimă dispre
țul față de granițele sta
bilite de tratatele de pace 
in vigoare.

Și cu atât mai mult cu cât nu 
știm că d- Groza să fi demisionai 
din partidul poporului și deci să-și 
fi pierdut calitatea de om politic 
ale cărui acțiuni sunt legate de dis 
ciplina mintală dictată de doctrina 
partidului din care face parte.

O precizare asupra calității in 
care d. Groza a făcut aceste de
clarațiuni nu poate întârzia.

Ședința statului parlamen
tar liberal

Sfatul parlamentar liberal s’a 
Întrunit ieri dimineață intr’o scurtă 
consfătuire.

D. I. G. Duca a adus la cunoș-

dfență M. S. Regelui.

Se modernizează 
dealul Hhiropoliei?

Comisiunea interparlamentară se 
întrunește în acest an în Capitală.

Ședințele congresului vor avea loc 
în palatul Adunărei Deputaților.

In urma intervenției președintelui 
Camerei, primăria sectorului de Al
bastru a luat măsuri pentru repara
rea străzilor din centru cari duc la 
Patriarhie.

Aleea Patriarhiei va fi lărgită prin 
tăiarea malurilor actuale și înfrumu 
sețată cu diverse plantațiuni.

Coloanele dela capătul aleei, spre 
piața Bibescu Vodă, vor fi dărâmate, 
și înlocuite cu un portal modern.

Vice Regele. Indiei va accepta 
condițiile Gandhi ?

LONDRA 24. (Rador). — Vice. rotunde” dela Londra.
Dacă spiritul de bună

voință in vederea unui 
.compromis se va menți
ne, se crede că până la fi
nele acestei săptămâni se 
va ajunge la o soluțiune.. . . — 
Judecarea detinutilor po

litici spanioli
MADRID, 24. (Rador). 

— Consiliul suprem de 
răsboiu s’a ocupat azi de 
fixarea datei când va în
cepe procesul deținuți lor 
politici, arestați cu prile
jul ultimelor evenimente.

Consiliul a decis că data 
procesului va fi fixată nu
mai după ce se va termi
na ancheta menită să sta
bilească dacă deținuți! au 
primit fonduri prevenind 
din Rusia.

regele Indiei, lordul Irwin a avut ați 
o noua întrevedere cu Gandhi. S’a 
discutat chestiunea unui armistițiu, — 
în acțiunea naționaliștilor.

Se afirmă că Gandhi a cerut o an
chetă asupra atitudinei poliției cu pri. 
lejul diferitelor incidente, restituirea 
pământurilor confiscate țăranilor pen. 
tru neplata impozitelor și pigăduirea 
de fabricare a sării.

Cei opt delegați indieni la confe
rința ..Mesei rotunde” au avut dease- 
menea o consfătuire cu Vice-regele, 
care le.a expus convorbirile sale cu 
Gandhi.

In urma acestor dis-ntii. sunt din 
nou speranțe că se vor putea ajunge 
în scurt timp la rezolvarea constitu
țională a problemei Indiei.

Cei opt delegați au a- 
probat in unanimitate 
punctul de vedere al vice
regelui, intre altele pro
punerea de a convoca o 
nouă conferință generală 
in India, care să continue 
opera conferinței „Mesei
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Ce s’a realizai 
la Paris

PARIS, 24 (Rador). — Comunica*  
tul oficial publicat după termina, 

rea conferinței navale franoo-engla» 
ze, arată că negocierile franco-englo. 
ze au ajuns la un punct care permite 
domnilor Henderson și Alexander ti 
plece la Roma, în vederea unor con*  
versații identice cu guvernul italian.

Cu toate că negocierile dela Paria 
s’au desfășurat foarte amical, ent», 
tu mod natural, imposibil să se pre*  
cizeze progresele realizate, în privln« 
(a soluționărei problemei, mai luata- 
te ca guvernul italian să fie consul*  
tat.

Comunicatul mai arată că guver
nele Statelor-Unite șl Japoniei au 
fost ținute în curent cu mersul cou*  
versațiilor dela Paris.

BERLIN, 24. (Rador). — Prora 
germană se ocupă amănunțit de tra
tativele urmate in ultimele zile da 
experții britanici ln Paris și Roma, 
în chestiunea limitării înarmărilor 
navale, pnnând ln legătură toate a- 
ceste eforturi diplomatice cu pregă
tirea conferinței generale do dezar
mare.

Unele ziare exprimă temerea oă a- 
cordul celor trei puteri s’ar putea 
face pe socoteala Germaniei. Sa a- 
firmă între altele că Franța ar con
diționa acceptarea unul compromit 
în chestiunea navală de atitudinea 
Angliei șl Italiei față de revendică*  
rile germane în cheetiunea dezar
mării.

Un incident neobișnuit 
la palatn) ini Hindenburg

BERLIN, 24 (Rador). — La Pala
tul Președintelui Reichului s’a pro*  
dus azi un incident destul de senza
țional. H

Un tânăr, numit Broll, a încercat 
să pătrundă în interiorul Palatului 
Președintelui Republicai, înarmat n 
un revolver. După o scurtă luptă oe 
a avut loc între numitul Broll și gar
da Palatului, Broll a fost condus la 
prefectura poliției, la secțiunea poli
tică.

Din cercurile oficiale se anunță că 
In urma unui examen medical, sa 
stabilit că tânărul Broll, nu aste tu 
toate mințile, și că nu intenționa ai 
omoare pe Președintele Reichului. •

Se pare că el a voit să se sinucidă 
în Palat
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